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(V.) Hajsza pedig ne legyen. Ami el
bírálni való volt az Ugrón Gábor ügyében, 
az immár elbirálódott annak rendje és módja 
szerint. Ami ezután még következhetnék, arról 
senki és semmi a világon le nem törülhetné 
az üldözés bélyegét. De ellenhajsza se le
gyen ám. Jól vigyázzanak az Ugrón Gábor 
barálai, nehogy elhibázott védekezésük során 
az inszinuációk fegyveréhez nyúljanak. Gon
dolják meg, hogy vájjon használnak-e ügyük
nek, ha minden erejükkel annak a bizonyí
tására vállalkoznak, hogy mások is rászolgál
tak a gáncsra? Igaz, eddigelé ebből a tábor
ból ilyen viszontvádak —  legalább kézzel
fogható alakban — még nem merültek fel. 
De ami onnan máris felmerült, az rosszabb 
a szemközt állók brutális megvádolásánál.

Azt demonstrálja ma ugyanis az Ugron- 
párt egyik lapja, miképpen lehetne agyafúrt 
imputációk utján a legtiszteletreméllóbb ga
vallérok legtisztelelreméltóbb ügyeit gyanús 
világításba helyezni. Hát persze hogy lehetne. 
Hogy a manóba ne lehetne! A mások meg- 
gyanusitásához semmi egyéb nem kell, csak 
egy kis léhaság, vagy egy kis lelketlenség. 
Hogy úri emberek szeplőtlen dolgaira is rá 
mernék léha vagy lelketlen fráterek a maguk 
cudarságát szabadítani, arra ugyan kár volt 
egy egész ujságcikknyi szellemi munkát és 
nyomtatófestéket pazarolni. Az ilyesmit bizo- 
nyilgatás nélkül is elhiszik mindenütt a vi
lágon. Kivált pedig itt a magunk édes hazá
jában, ahol éveken át rendszeresen reá 
idomították a közszellemet a koronkint fel
merülő rágalmak irányában a legnagyobb 
fokú befogadó képességre. De vájjon meg- 
fonto!ták-e Ugrón barátai, milyen hatása 
lehet a mai közhangulatra annak, ha ök 
nyitnak a publikum számára gyakorlati szak

T A R C  A.
N ászút.

— A Budapesti Napló tárcája. —
Irta: Michel Provins.

Bcger, az ifjú  férj.
Huguette, a  felesébe.

(Szoba a ve’encei Danieli-szállóban, kilátással a Ríva 
dei Sehiavonira. N apsugaras tenger, suhanó gondolák, apró

Sőzüaót, vitorlások, templomok. Tnvol, könnyű ködbe búr- 
oltan a Lido és az A driai tenger.)

Huguette: (a tágra nyitott ablakon kinézve.) 
Ismét pompás napunk van I

Roger: Olyan, mint a többi.
Huguettc: Reményiem, hogy ez nem bánt 

téged.
Roqer: Valóban, majdnem . . . Három hét 

óta, amióta oda hagytuk Párist, mindig, egyre 
csak azúrkék ég.

Hugue'te: Három hét óta vagyunk csak há
zasok és már is felhőkre vágyakozol?

Roger: Csak az égen, do nem a házaséle- 
tünkben.

Huguette: O, még elég korán megjönnek 
mindenütt. . .  Unatkozol talán ?

Roger: Nem, bizonyára nem .. .C s a k  azt 
tartom, hogy oz a sok város, az örökös múzeum, 
templom, kép, szobor, mind ez a sok 6zóp dolog 
Olaszország híres kék egével idővel unalmassá 
válik . . .

Huguette: A magam részéről úgy érzem, hogy 
n szépbe nem fáradhat bele az ember soha. 
ín  olyan boldog vagyok mindentől, amit látok 
és boldog vagyok, amiért mindozt veled együtt 
láthatom 1 El vagyok kápráztatva, el vagyok ra

tanfolyamot, amely arra oktatja ki a rágal
mazni kívánókat, mi módon lehetne tündöklő 
becsületü férfiak jellemére és szereplésére a 
legvaknieröbb és legképtelenebb gyanúsítások 
árnyékát boritni? Nem érzik-e máris elég 
súlyosan, mennyire tanulékonynak bizonyult 
a tömeg? A saját hajlékukból is kilobban 
már a láng; s ők még egyre játszadoznak 
a tűzzel? Csökönyösségnek biz ez megfog
hatatlan ; szórakozásnak pedig rettenetes.

Váltig mondjuk tehát, hogy elég volt az 
Ugrón ellen intézett hadjáratból, de szűnjön 
meg a védekezés céljából meginduló ellen
hajsza is. A magyar közvélemény zordul 
visszautasítja mind a kettőt. Nem fogadja el 
Bak Rafael magánhivatalnok urat közvádlóul 
Ugrón Gábor ellen, de Ugrón Gábor barátai
nak sem engedné meg, hogy vezérük sorsát 
a mások meggyanusitásával igyekezzenek tür- 
hetöbbé tenni. Az Ugrón dolga befejezett 
ügy; az összeférhetetlenségi bizottság az 
újabb feljelentések következtében propter for
mám még vissza fog rátérni; de a közvélemény
nek nincs mért visszatérnie reá. Ez a dolog 
a bizottság ülésterméből egyenesen a lomtárba 
került; aktualitásuk csupán a tanulságainak 
maradt. Aki a lomtárból clöhurcolja megint, 
annak üldözés a célja. De a közvélemény 
nem akar üldözést. Nem is tűrné. Valamint 
nem tűrné azt sem, ha merő bosszúvágyból 
ellenhajsza támadna Ugronék részéről. A 
nemzet — higyjék el ezt intra muros et 
extra — nyakig van ezekkel a históriákkal. 
Undorodik a kölcsönös gyalázkodásoktól, s 
epedve áhit egy tisztább légkörű közéletet, 
amelyben a küzdelem nem oda tendál, hogy 
a politikai ellenfelek leszedjék egymás
ról a becsületet. A calumnia omnium 
fontra omnts divatját múlta már. A nem
zet nem kíván többé felizgulni a  kölcsö
nös gvalázkodások tornáin, hanem dolgozni 
akar. Átérzi feladatainak súlyát és komoly

gadtatva és Dóm sejtett gyönyörűséget érzek, 
amiért szerethetlek és eltelhetek csodálattal eb
ben a napsugártól aranyozott tájképben, a szere
lem és művészet múltjának közepette! Tekints 
csak szét, nézd ezt a Velencét oz ébredő regge
len . .  . nem tudom, hogy mondjam el, mert nem 
vagyok költő és mégis annyira szeretném szóval 
kifejezni . . .  A végtelenséget érzem! . . .  Mintha a 
Keletnek víziója jelennék meg nekem, egy ra
gyogó múltnak a víziója, amely a rózsás világos
ságban újra feléled ! . . .

Roger: Jó Isten, milyen fantasztikus is 
vagy te nekem, kicsikém! Két sou-nyi prak
tikus nevelést se kaptál odahaza! Művész- 
lélek vagy, mint ahogy atyád mondja! Mindenütt 
poézist látsz ! ....

Huguettc: És te csak prózát 1
Rover: Nos igen, úgy van, nincs is más, 

csakis prózai A mai Velence, amely téged úgy 
leikosit, ódon rongyhalmnz, halott város márvány- 
palotákkal, mindmegannyi kopott bolttal, ame
lyekben a dogék utódai mint vargák élnek. 
Lagúnáin nem látni már a hajdani virággal ékes 
gondolákat aranynyal szegélyezett bíbor uszá
lyukkal; ma már csak bél-csónakok vannak órás 
tarifával, amelyek kcfc3 vizoken siklanak tova 
krumplihéj és rcpahulladék között. . . Az ördögbe 
is, ez igy van, nincs ülésképp! Nem mondom, 
hogy Velence, amúgy egészében, ne volna bizo
nyos hatással az emberre. De már egy hete, hogy 
mi ezt a hatást élvezzük I . . .

Huguettc (kissé szomorúan): Ha megelégel
ted már, akkor menjünk innen! Pedig sok min
den van itt, amit még nem láttunk.

Roger -. Bánom is én, nézzük meg! Igen, 
nézzük meg! Kezdelek már kiismerni. Egész éle-" 
tömben szemrehányásokkal fogsz illetni, hogy 
ogy templomot, vagy egy képet kihagytunk.

ságát s felháborodva fog elfordulni azoktól, 
akik figyelmét elvonnák a hasznos és tisztes 
munkától, hogy a gyanusitgatás gladiátorai
nak tusájával szórakoztassák. Ami erőit szét
forgácsolhatná, attól a nemzet irtózik; hiszen 
létösztöne súgja neki, hogy csakis a heroikus 
erőgyűjtés segíti az egységhez és csakis az 
egység biztosítja életérdekeinek foganatját. A 
nemzeti erők összegyűjtésének pedig a munka 
az egyetlen módja. Fegyver helyett szerszám 
való mostanság a közélet szereplőinek a ke
zébe. A gyűlölködés harcainak lezajlott az 
ideje; a dologtevésé a jelen és a jövendő.

Akik ezt nem tudják belátni, azok nem 
értik az uj korszakot. S akik úgy véleked
nek, hogy a régi agyarkodások csóvájával 
fel lehet ismét gyújtani a magyar közélet 
hajlékát, azok félreismerik az uj korszakot. 
A politikai élet nyugalmát azért állította 
helyre ez a korszak, hogy zavartalanul foly
hasson a nemzet dologtevése. S akik régi 
gyülölségek felszitásával vagy újak keltésével 
meg akarnák mégis akasztani azt a hasznos 
és tisztes munkát, amely a nemzet minden 
erejét tettre szólítja, azok majd meggyőzöd
nek, hogy törekvésüket ők maguk fogják meg- 
sinyleni, nem pedig az országos feladatok.

Egy szó mint száz: tessék minden ol
dalon megbarátkozni azzal a gondolattai, 
hogy a közelmúlt idők kedvelt társasjátékát 
—  a kölcsönös gyalázkodást —  újra kezdeni 
nem lehet. A nemzet nem fogja tűrni, hogy 
a közélet ismét egy hajtóvadászathoz váljék 
hasonlóvá, amelyen hol a hajtők hajszolják 
a vadat, hol a vad a hajtókát. S ha akadnak 
léhák vagy gonoszok, akik tultéve magukat 
a nemzetnek ezen az akaratán, mégis prédát 
akarnának ejteni az egyetemes munka biro
dalmában, hát majd lesz gondja rá a köz
véleménynek, hogy az ilyeneknek a torkukra 
forrjon a hallali.

(Kissé izgatottan, amiért Huguette szeme kissé 
mognedvesedik.) No, no, mi az? Szomorúság? 
Felhő ?

Huguette: Hiszen vágyakoztál r á ! . I .
Roger: De hiszen látod, hogy csak tréfálok 1 

Nem akartalak szomoritani! Igyl . . .  Most pedig 
intsünk Foscarinak, aki ott lenp vár bennünket 
a parton. Hogy lehet valaki Foscari és más 
semmi, mint egy idegenvezető I (Az idegenvezető 
megjelenik a szobában) Paolo, mi van ma soron?

Foscari (alázatosan): Ha a nagyságos ur és 
a nagyságos asszony megengedi, hogy tanácsot 
adjak, akkor ajánlom a San Pantaleone és a 
Maria do Carmine templomot és a Campo Santot.

Roger : Nem, nem, semmiféle temető nem 
kell! Köszönöm szépen ! Templomot pedig láttunk 
már negyvenhármat!

Foscari: Pedig van százharminehét, Signor!
Roger: Tudom, mondta már nekem. Va

lami mást!
Foscari: Akarja falán meglátogatni a nagy

ságos ur és nagyságos asszony a muranoi gyárat 
és a magánpalotákat ? Sok ott a látnivaló . . .

Huguettc: Igen, igen, a magánpalotákat!
Roger: Jó, de ebéd után.
Foscari (ajánlva magát): A la disposizione, 

Signor!

(Egy órával későb : Huguetto Állandó mosolylyal az 
ajkán, fogékonyan minden benyom ás irán t és Roger, akit 
az olasz ebéd még jobban elkedvetlenített, sorra veszik 
Foscarival a Contarini, P isani, Papadopoli palotákat, a  
V endramin palotát, ahol W agner m eghalt, Sansovini reme
keit és végül a F rancisco  Moselli palotát, amelyet kevesen 
k rosnek fel, de amelyet különösen a figyelmükbe ajánlott 
a vezető. Huguetto itt lelkesedett Titian, Bellini és Bordone 
müvein, a régi kárpitokon, az ódon, finoman dolgozott 
bútorokon, az aranynyal áttört szövetoken, a zománcokon 
és fayencookon; Ő igazi gyönyörűséget érez, amelyot Roger, 
ásítva, egyátalában nem tud  felfogni.)

Roger: Mindig ugyanaz 1 Mit akarsz ? En-

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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Korábban megtelt ma a folyosó. S akik 

megjöttek, nyomban fürkészni kesdték, hogy 
merre osinálják a vihart. Mert különböző jósla
tokkal volt tele a levegő, hogy a napirend előtt 
vihar lesz. Akkor fogja bejelenteni Rakovszky 
István és gróf Zichy János, hogy a néppárt hatá
rozata értőimében ők se mennok az idén a dele
gációba. A prognózis szerint ez a bejelentés nem 
lesz minden viharos jelleg nélkül való. Aztán 
arról is beszéltek, hogy amikor az összeférhetet
lenségi bizottság elnöke be fogja terjosztoni Ugrón 
Gábor ügyében a határozatot, erről is rögtönöz
nek egy kis házszabályvitát. S végre valahogy 
elterjedt az a hir is, hogy Olay Lajos most már 
be fogja jelenteni az Ugrón Gábor egyéb össze
férhetetlenségi ügyeit is. Hogy pedig ez csinos 
kis vihart támaszthat, az iránt a folyosón nem 
volt nézeteltérés.

A sok hir hatása alatt az érkező honatyák 
először is azt keresték, hol tanácskoznak Ra- 
kovszkyék és hol beszél a szándékáról Olay ?

— Nem láttátok Rakovszkyt?
— Hol van Olay Lajos ?
Minduntalan hangzott a kérdés, de a fele

let csak egy volt. Egyik se jött még el a Házba: 
se Rakovszky, se Olay. S mialatt a folyosón 
egyébről se folyt a szó, csak arról, hogy mi lesz 
a napirend előtt, éppen azok a szereplők nem 
akartak mutatkozni, akik a várt vihart csinálhat
nák. Csak éppen Apáthy Péter, az összeférhetet
lenségi bizottság elnöke, volt látható, amint ha
talmas paksamétával sétált keresztül a folyosón.

— A vihar aktái I — mondogatták a folyo
són társalgó képviselők.

Fokozta az izgalmat, hogy már féltizenegyre 
járt s az ülés még mindig nem nyílt meg. Akkor 
már egyes csoportok behúzódtak az üvegtető alá 
s nem kis meglepetéssel látták, hogy a korai idő 
dacára már karzat is van. Világos női ruhák, 
nagy tavaszi kalapok virítottak le a karzatról s a 
t. Ház pszikolóausai ebből is azt vélték kiolvas
hatni, hogy készül valami. Nem jönnek az asszo
nyok ok nélkül ilyen korán a t. Házba.

S aztán mégis csak kisült, hogy ez egyszer 
ok nélkül jöttek az asszonyok.

Mert mikor az elnök végre megnyitotta az 
ülést, az ellenzéki mezők meglehetősen üresek 
maradtak s inkább csak a semlegeseit voltak lát
hatók. Azok, a kiktől senki sem várt vihart. Ne
hány perc múlva pedig megtudhatta mindenki,
- ------------------------ -------------------
gém éppenséggel nem lelkesít ez az elfakult 
holmi. Én csak a modern dolgokat szeretem.

Huguette: Hogy beszélhet valaki így 1
Roger: Igen, többre becsülöm a modern, az 

elegáns, a kényelmes, az igazi jó angol holmikat 
mind ennél a lim-lomnál, amely tele van penész
szaggal és nyolc, vagy tiz generáció mikrobáival I .. .

.Huguette: Megengedem, hogy kissé rossz
kedvű vagy, de a művészet remekeiről még se 
állíts ilyeneket! . . .

Roger: Milyen konvencionális is ez: re- J 
mekmü! Egyébként én nem is állítok semmi’. ! 
sem, csak azt mondom, hogy nem vagyunk egy 
nézeten bizonyos kérdésekben, amelyek alapjában I 
véve csekély jelentőségűek. Te szereted a múl- : 
tat, én a jövendőt. . .  Ez azonban nem fog ben- | 
nünket megakadályozni abban, hogy szeressük | 
egymást 1

Huguette (szomorúan magában): Ki tud ja? ...
A vetető (folytatva): Uraságtok most az 

úgynevezett élve eltemetettek termében vannak. 
1627-ben itt lepte meg gróf Giustiniano Moselli ifjú 
nejét, a szép Júlia Pisanellot kedvesének karjai 
között. Dühöngve zárta el őket ide, az ajtót be- 
falaztatta és a szerelmes párt ilyen módon eleve
nen eltemettette. Csak halála óráján, harminc 
esztendővel később, vallotta be bűnét és akkor 
megtalálták egymás mellett a szere'mesek holt
testét. Rendkívüli történet, nemdo, Signor?

Roger: Gyönyörű, vadakhoz illő erkölcsök 1
Huguette: Jó, jó, de mégis végtelen szenve

dély rejlik bonne! Ez a borzalomig féltékeny 
férfi, ezek az elovenen eltemetett, egymás karjai 
között pihenő szerelmesek, milyen tragikusan 
szép ez 1 . . .

Roger: Nos, egy napon talán én is befala
zom majd a kis szalont, a melyben a kedvesed
del megleplek.

Huguette (komolyan): Először is senkivel 
sem fogok fiirtelni, mert szeretlek... Nem szép 
tőled, hogy ilyet fölteszel 1 —L ’ ♦ — ‘ i

hogy a bejelentett vihar első témája elesett 
Rakovszky István és gróf Zichy János ugyanig 
nem élőszóval jelentették be lemondásukat hanem 
ae elnökhöe jntéeett levélben. Ezt a levelet felolvas
ták ugyan, de a t. Ház a legnagyobb csöndben 
hallgatta és minden szó nélkül vette tudomásul. 
Aztán a második téma is baj nélkül múlt el. 
Apáthy Péter ugyanis benyújtotta az összeférhot- 
lenségi bizottság határozatát, de nemhogy vihar 
kerekedett volna belőle, hanem még az iratok fel
olvasását se kívánta senki. Egyszerűen tudomásul 
vették, mintha nem is olyan nevezetes esetre vo
natkoznék. S végre a hirdetett újabb bejelentés 
se következett be. Olay Lajos akkor még a Ház
ban so volt.

A napirendig tehát semmi különös so tör
tént. Az csak később tudódott ki, hogy valami 
Bak Rafael nevű magánhivatalnok igenis irt levelet 
as elnöknek s abban seabálysterint bejelentette Ugrón 
Oáborra nétve ae újabb össeeférheletlenséget. De ez 
már nőm okozott különösebb feltűnést, mert az 
elnök ma még nem is jelentette be a képviselő
háznak. Csak úgy a folyosó beszélt róla.

A f  Ház pedig azalatt már vita nélkül elin
tézte a hirdetési bélyeg eltörléséről szóló javas
latot és belefogott a szeszkontingens tárgya
lásába. Csak belefogott, mert ezt ma nem le
hetett egészen elintézni. A vita ugyanis na
gyobb arányokban, de érdekesen indult meg. 
Farbaky István bizottsági előadó széles alapon 
vázo ta azt az egész mozgalmat, ameiynok ered
ményeképpen ez a javaslat fokszik most a parla
ment előtt. Figyelmes hallgatóság honorálta az 
előadó szép és kimerítő beszédét, amely után 
Komiáthy Béla jelentette ki a függetlenségi párt 
nevében, hogy a javaslatot elfogadja ugyan, do 
a részleteknél több módosítást fog követelni a 
kis exisztenciák érdekében. Ennek megokolása- 
ként Komjáthy erősen megtámadta azt az agrá
rius iráuyzatot, mely néhány nagybirtokos ked
véért a mezőgazdák zömét negligálja. Ez a tá
madás porszo nem maradt visszhang nélkül s az 
agráriusok eleinte közbcszólásokkal próbálták 
ingerelni Komjáthy Bélát, majd pedig tüntetve, 
hangosan kezdtek diskurálni.

S ekkor Olay Lajos, aki időközbon megjött, 
bekiáltott a hangos völgybe.

— Ne tessék kaszinózni 1
— Nem ön az elnök — szóltak neki vissza.
— De nem szabad itt eerclét tartani! — 

kiáltotta ingerülten Olay.
Egyébként Komjáthy nem törődött a kaBzi- 

nózással. hanem nyugodtan folytatta fejtegetéseit,

Roger: Nem teszem f ő i . . . De végre is, lát
hatod . . .

Huguette: Nem, nem látok semmit sem és 
ez annál rosszabb... Ez azt bizonyítja, hogy a 
mai lelkek nagy szenvedélyekre, mint amilyen a 
gyűlölet, képtelenek. Manapság csak olyan kicsi
nyes, aprólékos, polgárias érzések töltik bo a lel
keket . ..

Roger: Ma nincs nagyr&termettség, mi ? . . .  
(gúnyosan): O te müvészlélek, örökké csak m ű 
vésziéi ek ! . . .

(Oda hagyták a MoseUf palotát • a vezető a Márk 
templom tornyának a megmászását ajánlja.)

A vetető: Ma nincs köd, Signor, A naple
mente a lagúnán lölséges látvány!

Roger: Nem, nem; elég volt már a napkel
téből, a naplementéből! És még hozzá ez a fel
mászás, köszönöm szépen! Visszamegyünk a ho
telbe, ugy-e Huguette?

Huguette (aki sajnálja a toronyról való kilá
tást) : Ahogy akarod, barátom 1 . . .

(Lemondással követi Hugnetto s hotelbe Rovert, aki 
boldog, hogy a szobiban az asztalon nagy postát talál.)

Roger: Ó. végre vannak híreink egy civili
zált városból I (A leveleket bontogatva): Levelek, 
Génuából jöttek utánunk I Egyik az édes atyád
tól, egy Luoiennetől, egy Jacquostól, egy távirat 
az öcsémtől! No lám, együtt van az egész 
família I Ni, ni, levél a kitűnő Gastontóll Bizo
nyosan emlékezel Gaston de Chenanra, arra a 
vastag kopasz íejüro, akit a sekrestyében mu
tattam be neked?. . .  Egyik logbonsöbb barátomI 
Lásuk csak, mit irl (Miután a levelet elolvasta): 
0 ,  ó, hallgasd csak kincsem, oz aztán a mulat
ságos : .Öreg barátom I Hagyj már lol a szerel
mos turbékolással, különben nőm Írok többot 1 
Nászhónapod máír túllépi a tisztesség határát! 
Vesd a lomtárba a. mirtuskoszoruval együtt

amelyek úgy kinyúltak, hogy az elnök öt percnyi 
pihenővel kárpótolta a Házat.

A szünet után Neumann Ármin beszólt sok 
erfivol s az uralkodó hangulat szempontjából nem 
osekély bátorsággal az ipari szeszgyártás mellett 
Sok igazságot mondott ki, ha nőm is mindig tet
szett az agrárius hallgatóságnak. A többség azon
ban nagy tetszéssel és sürü helyesléssel kísérte 
az érdekes fejtegetéseket, amelyek abban kulmi
náltak, hogy fiskális ós gazdasági szempontból 
egyaránt káros volna az ipari szeszgyártás rovására 
a mezőgazdasági szeszgyártást különös kedvezésben 
részesíteni s egy megbízhatónak bizonyult adó
alanyt egy kovéssé megbízható kodvóért gyöngíteni.

Az agráriusok lármájáért zajos helyeslés 
kárpótolta a szónokot, aki után Lukács László 
pénzügyminiszter emelkedett szólásra. A pénz
ügyminiszter ezúttal nem várta be a vita bere
kesztését, hanem megragadta az alkalmat, hogy 
a javaslatot minden egyoldalú támadással szem
ben megvédelmezze. Kimutatta róla, hogy a ja
vaslatot éppen az ellentétek méltányos kiegyen
lítése dicséri. A javaslat nem kedvez egyoldalúan, 
hanem mindon méltányos érdekkol számol és az 
állam érdekéről sem feledkezik meg. Erősíteni 
kívánja a mezőgazdaságot, de nem fogja gyöngí
teni az ipari szeszgyártás létföltételeit sem. Élénk 
figyelem közben biztosította a miniszter a tör
vényhozást, hogy a javaslat nyomán megnyug
vás fog támadni minden irányban s éppen azért 
ajánlotta elfogadását.

A pénzügyminiszter nagyszabású beszédé
vel zárult a mai vita, melyet holnap folytatnak.

Az ülés végén Darányi Ignác földművelés
ügyi miniszter két uj törvényjavaslatot terjesz
tett bo: egyet a dohánykortészek jogviszonyának 
szabályozásáról s egyet az erdőmunkásokról.

A képviselöház ülése május 10-én.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök: Perczel Dezső.
A kormány részéről jelen vannak: Széli Kálmán, 

Lukács László, Hegedűs Sándor, Darányi Ignao, báró 
Fejérváry Géza.

E l n ö k : Megnyitja az ülést s bemutatja az elő
terjesztéseket s ezeknek során Rakovszky István és 
gróf Zichy János levelét is, amely igy hangzik :

Nagyméltósága Elnök Url 
A képviselőház, a múlt szombati ülésen tisz

telettel alulírottakat a közösügyek tárgyalására 
kküldőtt országos bizottság tagjaivá választotta. 
Bármennyire is kitüntető reánk nézve a t. kép- 
viseiőháznak e bizalma, ezen megbízást, ez alka
lommal, legnagyobb sajnálatunkra, még sem fo
gadhatjuk el és állásunkról, mint a magyar dele
gáció tagjai, ezennel lemondunk.

Huguette (sértődötten): Az az ur, aki ezt 
Írja neked, jó barátod? Bizalmas barátod?

Roger : Hogyan, nem találod ezt hohónak?
Huguette: Semmiképpen sem!
Roger (fniytatva az olvasást): .Nem gondolsz 

többé a bouievardokra, de a boulevardok gon- 
dolnak te rád. A szalonok követelnek bonneteket, 
s Bázisban erősen mulatnak az emberek, a moró- 
bus szellemek ellenére is, akik azt állítják, hogy 
vulkán fölött táncolunk. A vulkán szilárd 1 
Mnrphy bárónőnél ebéd volt, a szép Irénénél 
vaosora; tegnapelőtt bál Busserolleséknál, ahol 
d’Azette ur az fi Gerval barátját feleségé
nek az ajkán lepte meg; pofonok, párbaj. . . .  
Mondom, mulatnak az emberoki Négy nap 
múlva álnrcos bál Marsae márkinénál. Jöjjetek 
mind n kettőn a villámvonattal, bújjatok domi
nóba és mivel úgy sonki nem fog benneteket ott 
sejteni, barátaitokat bolondul megcsufolhatjátok.;

! Hemperegni fogunk a nevetéstől! De előbb érte
sítsetek!' (Élragadtatva): Hát mondd Huguette, 
nem volna ez kitűnő tréfa? Mit szólnál ahhoz, ha 
elhajóznánk! Velence, már torkig vagyok vele,; 
Firenze, nos hát az marad máskorra, t-.s aztán:; 
mindig csak templom, meg kép! Ellenben, ha 
holnap o lu tazunk... (a vasúti kalauzt vizsgálva): 
Nem, még ma este! Az esti tizenegy óra harminc 
percknrindulóexprossz vonatot k e l l  f o lh a s z n á ln u n k l i
Ugy-e. ha galophan becsomagolunk ? Jó ? . . .

Huguette (Roger viselkedésén megismerve,■ 
hogy a nászhónap álma véget ért és kezdődik az 
élet valósága): Utazzunk, ha már neked olyan 
nagy gyönyörűséget szerez!

• (
(Az utolsó órák ntikóaziilSdéspkkol telnek el. N .gy ' 

sietséggel rakják bo a ládákba a holmikat, amelyeket Páriá
ból való elutazásukkor olyau gondosan ós szeretottel rendez-! 
gettek el.

Azután következik az ebód kettesben, hallgatagon,, 
mindegyikük átengedi magát annyira ellentétes gondolatai- j 
nak. Végül az utolsó negyedóra a szobában, nnaJ.’* a h o te l-( 
uo lcék  a nodgjáazt lMzálhüák.
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Indokaink, melyek bennünket e lépésre kész
tettek, a következők :

A t  képviselőház a mull szombaton megej
tett választásnál eltért eddig szigorúan követett 
eljárásától és egy, az ellenzék részéről jelölt 
egyént mellőzött, daoára annak, hogy a jelölésre 
ezen ellenzéki párt a többség részéről felhivatott 
és ezen jelöléshez a többség, pártkonlerenoiáján 
hozzá is járult.

Ha mi ezen, az egyik ellenzéki párt ellen a 
többség részéről követett eljárásba belenyugod
nánk, ez által hozzájárulnánk egy precedens 
megteremtéséhez, mely az eddigi parlamenti gya
korlattal homlokegyenest ellenkezik, de ellenke- 
rik az ellenzék szerepkörével is, melyet abban 
az országos bizottságban betöltenie kell. Mert 
azon ellenzéki férfiak, akik a többség felhívására 
az egyes ellenzéki pártok részéről jelöltetnek, 
nem mint a többség bizalmának letéteményesei, 
hanem mint az ellenzék bizalmi férfiai hivatvák 
ott működni. Kiket tartanak a pártok erre legal- 
kalmasabbaknak ezen ellenzéki kötelesség telje
sítésére, ezt az illető pártokra kell bízni. Ezen 
felfogásnak felelt meg az eddigi gyakorlat: mert 
ellenkező esetben szükségtelen a jelölésre való 
felhívás s a többség szabad akarata szerint vá
laszthat az ellenzék soraiból neki tetsző ellenzéki 
férfiakat. A többségnek hozzájárulása nem a bi
zalom szempontjából, hanem csak annyiban ő 
számba, amennyiben, mint a hatalom kozelőjo, 
a parla- entarizmus érdekében hatalmát nem ér
vényesíti az ellenzékkel szemben. É3 ezt vagy 
az által teheti meg, hogy az illető élöltre szavaz, 
vagy az ál'al is, hogy a szavazástól egészen tar
tózkodik, az ellenzékro bizvan, hogy saját erejé
ből válaszsza meg jelöltjeit.

De nem felel meg a korrektségnek sem, 
hogy egyes ellenzéki férfiak jelölésére az ellen
zéki pártok (elhivatnak; azok azon feltevésben, 
hogy a parlament az eddigi szokást fogja kö
vetni, a élölést megejtik és csak aztán veszik 
észre, hogy ezen fölhívás nem vétetik figye
lembe. hanem arra haszná tátik lel, hogy egy 
politikai ellenfél, ki a kisebbséghez tartozik, a 
többség által az ország előtt egy megbélyegzési 
kísérlet áldozatává tétessék.

Bizalommal fordul a többség a kisebbséghez 
akkor, mikor őt a jelölésre felhívja, bizalommal 
felel a kisebbség, mikor jelöl. Ezen bizalommal 
való visszaélés abban a színben tünteti föl az 
ily el árast, mintha az illető politikai pártot félre
vezetni akarnák és egy politikai ellenfelén, ha 
más utón nem bírnak annak reputációján csor
bát ejteni, legalább ilyképpen kivannak megtor
lást gyakorolni.

1 y eb árás után nem tehetünk egyebet, m’nt 
hogy — ismételjük — ál ásunkról, mint a közös-

Hugir tto egym agában oda tám aszkodva az ab'akra, 
még egv pillantást vet Velencére, am elynek képe a csilla
gos ég a 'att bűbájos tündérvüághoz hasonlít).

Roger (gúnyosan): Szívsz még egyet a hold
világból, mi ?

Hwjwlte•(megindultan): Jöjj ide, csak egy 
pillanntra jöjj Roger, kérlek, ide, egészon közel 
hozzám ! . . . Látod, én valami névtelen gyászt 
érzek, amiért mindezt itt kell hagynom, s nem 
nézhetem többé ezt a bűbájos képet, amelynek 
keretében szerettük egymást, amelyben olyan 
végtelenül boldog voltam, abban a boldogságban 
ütem, amelynek az utolsó napja elérkezett és 
amely soha többé vissza nem fog érkezni I . . .

Roqer: Mii beszélsz te itt?
Huquettei 0 , lesznek nekünk más örömeink, 

ebben bizonyos vagyok, mindenképpen remény
iem . .  . Hanem ezt a boldogságot soha többé 
nem érjük meg, soha többé! . . .  Ez az egyetlen 
érzés, amelyet soha sem találhatunk fel újra 1 . . .  
Halld Roger, nevetséges talán, de mind ezelőtt a 
múlt előtt, amely megzavar, s amelylyel mar a 
mionk is egybe vegyül, szeretném, ha még egy- 
szer hallhatnám, hogy szeretsz (észrevéve az Ő 
esküre való mozdulatait), hogy úgy szeretsz még, 
mint három héttel ezelőtt az első napon, amikor 
egy szőllőszemot használtál ürügynek, hogy le- 
csókolhasd az ajkamat! . . .

Roger: De igen, kínosom 1
Huguette. (halkan): Esküszöl ?
Roger (sietve): Esküszöm ! . . .  És most el 

gyorsan, különben elkéssük a vonatot I . . .
(N éhány pillanattal később egy fekete fülkés kis 

gondola csöndo-en viszi a fiatal házaspárt a vasúthoz.
A i’ondola siklik  a homályban, nőd vés falak mentén, 

keresztül-kssul a csatornákon, amolyeken ezekben az esti 
érákban más hang nem hallszik, m int az evező tompa csa
pása és az egym ásnak kitérő gondollcrók komor kiáltása.

Mély fájdalom szorítja ósszo Huguotto szivét; mintha 
csónak nobéz, leketo posztója egész súlyával nyomná 
; lelkében valami hatott nyugszik, am elyet obben a sötét 

csónakban, amely m intha koporsó volna, éjszakai temetésre
visznek.)

ügyek kiküldött országos bizottság tagjai, lemon
dunk, illetve lemondásunkat Nagyméltóságodnak 
ezennel bejelentjük.

K itű n ő  tis z te le tte l 

Budapesten, 1900. május hó 9-6n.
N agy méltóságo dnak

kész szolgái 
IQ. Zichy János gr.
RakovszJcy István.

Elnök jelenti, hogy helyükbe azokat a póttago
kat fogja behívni, akik a legtöbb szavazatot kapták.

Polónyl Géza: Nem is tudtuk, hogy miért kor
teskedtek oly nagyon a póttagoki

(J e le n té s e k .)

Apáthy Péter, az összeférhetetlenségi bizottság 
elnöke bemutatja az összeférhetetlenségi bizottság 
határozatát az Ugrón Gábor összeférhetetlenségi ügyé
ben az iratokkal együtt.

Engelmayer József bemutatja az igazságügyi 
bizottság jelentését az 1899. évi XV. törvénycikk 
98. §-ának kiterjesztéséről szóló törvényjavaslat tár
gyában.

Rosenberg Gyula bemutatja a közgazdasági bi
zottság jelentését a házaló-kereskedés korlátozásáról 
szóló törvényjavaslat tárgyában.

Szabó Imre bemutatja a pénzügyi bizottság 
jelentését a Budapest székesfőváros területén uj ki
rályi zálogházi épület emeléséről szóló törvényjavas
lat tárgyában.

Jak&bffy Imre bemutatja a pénzügyi bizottság 
jelentését a magyar-román határvonalon felállított ha
tárjelek kicserélése folytán felmerülő költségek fede
zésére szükséges hitel engedélyezéséről szóló törvény- 
javaslatok tárgyában.

( Hirdetésbély e g.)
Neznényl Ambrus elő-ndő elfogadásra ajánlja a 

naptárak, hirdetmények, hírlapi beiktatások, külföldi 
hírlapok és időszaki lapok bélyegkotelezettségének 
megszüntetéséről szóló törvényjavaslatot.

Elnök : A Ház a törvényjavaslatot vita nélkül 
ellcgadja.

(A szeszkontingens.)
Farbaky István előadó: Az égetett szesznek 

előállításúval minálunk ipari és mezőgazdasági szesz
gyárak foglalkoznak. Az ipari szeszgyárak önálló 
iparvállalatok és nincsenek szükségképpen mezőgaz
dasággal szoros összeköttetésben és kapcsolatban. A 
feldolgozandó anyagot vásárolják vagy a nyílt piacon, 
vagy pedig a termesztőnél és rendesen nagyobb 
mennyiségű szesznek az előállításira vannak beren
dezve. A mezőgazdasági szeszgyárak ellenben szoros 
kapcsolatban állanak a mezőgazdasággal is és mint
egy kiegészítő részét teszik annak és ezen a réven a 
földbirtoknak ; túlnyomóan a saját maguk termelését 
dolgozzák fel. De nemcsak a mezőgazdaság érdekei 
fűződnek a szeszgyártáshoz, hanem az államnak is 
igen lontos érdeko van ahhoz kapcsolva, még pedig 
az adó révén. A tárgyalásra kiliizött törvépyjavaslat- 
ban a kormány felhatalmazást kér arra, hogy abból a 
40.000 hektoliterből, amely ugyan a mezőgazda- 
sági szeszgyárak számára volt fenntartva, hanem csak 
későbbi időben került volna feloszlás alá és amelyet 
mindaddig, amig erre a rendeltetésre fel lett volna 
használható, az ipari szeszgyáraknak engedtek át 
ideiglenesen mintegy használatra, mondom, a kor
mány íelhatalmazast kér arra, hogy ezt a 40000 
hoKtoli'er szeszt most mindjárt ebben az esztendőben 
a mezőgazdasági szeszgyárak javara felhasználhassa, 
tehát az ipari szeszgyáraktól megfelelő kártérítés 
mellett elvonhassa.

Kéri a Házat, hogy e felhatalmazást adja meg. 
(Helyeslés jobbfelől.)

Komjáthy Béla: Az agráriusok, kik a mező- 
gazdasági szeszgyárak fölállítását sürgetik, igaz jel
szavakkal, de hamis tendenciákkal küzdenek célúk 
érdekében, mert nem a kisgazdák nagy száma, hanem 
a nagybirtokosok képesek a szeszfózésbez szükséges 
anyagot előteremtem; az agráriusok csak egynéhány 
ember érdekeit képviselik, nem pedig a mezőgazdák 
zömét (Ellenmondas balról) és csak hirdetik, hogy a 
kisgazdák érdekeit is képvisolik.

Makfalvay Géza: Teszünk is az érdekükben 1
Komjáthy Béla: Majd megfelelek a közbeszóló 

urnák. Midőn a nagybirtokosok szoszkontingenst kap
nak, ugyanakkor a sis ezisztenoiík léte lesz meg
támadva. Tehat arra kell törekedni, hogy az ország 
húzzon hasznot a törvényjavaslatból. Nem a mező
gazdasági szeszgyárak ellen, hanem azok mellett 
akar beszélni, (Gúnyos nevetés balfelől.) de azt 
óhajtja, hogy a szeszkontiugens kiosztásánál első 
sorban a kisbirtokosok érdekeit vegyék figyelembe. 
A javaslatot különben elfogadja.

Elnök az ülést felfüggeszti.
Szünet után
Neumann Ármin: Sok tekintetben egyetért 

Komjithyval és hibáztatja szinten, hogy az 18tf9 
XXII. t.-e. oly hamar módositiatik, mert ez megren
díti a törvények iránti hitet. Azt mszi, hogy a be
nyújtott törvény javaslat nem fog hozzájárulni ahhoz, 
hogy a niorkantihzniu8 és agranzmtis barátai között 
a véleménykülönbség kiegyemittessek, hanem ellen
kezőleg, súlyos sérolmek szülőoka lehet. Nem is sza
bad erdekellentétet kelteni a mezőgazdasági és ipari 
szeszfőzdék között, mert ez csak a szeszipar hátrá
nyát képezi; a törvényjavaslatnak az a célja, hogy a 
szeszipar fejlesztése oéliábói az azzal foglalkozókat

t  tömörítse.

Az egész ügyben csak a tulnagy konknrrencia 
aggodalmat keltő. Oly nagy volt a ezeszkontingenst 
kérők ezáma, hogy azoknak csak egy csekély részét 
lehetett kielégíteni. Pedig a törvényhozás már ré
gebben intézkedett a konkurrencia ellen az által, 
hogy a szeszadót 40 forintra felemelte és végül a 
szeszt kontingentálta. A kontingentalásnak azonban 
nagyobb lett a hatása, mint azt előre tervezték, mert 
a szesz ára a túltermelés miatt alászállott. Ebből 
ismét a szeez parra súlyos idők következtek és a 
mezőgazdasági szeszgyárak évek hosszú során át 
nem bírták feldolgozni a kontingest, melyet elvállal
tak, mig az ipari szeszfőzdék mindig képesek voltak 
arra. Az ipari szeszfőzdék e nehéz időben, adózási 
szempontból véve, megbízhatóknak bizonyultak s nem 
méltányos dolog Őket most, a jobb időkben megkáro
sítani. Át van hatva ugyan a mezőgazdasági szesz
főzdék fontosságáról, de tiltakozik a visszaélések 
ellen, melyeket ozok köpenye alatt elkövetnek. A me
zőgazdasági szeszgyáraknak csak ott van létjogosult
ságuk, ahol a talaj v a g y  egyéb viszonyok a szesz
főzést kiválóan alkalmassá teszik.

Abban a reménvbön, hogy a törvényjavaslatban 
alapuló elvek a szeszfőzőknek mind a két kategóriá
jára megnyugvást okoznak, ellcgadja a törvényjavas
latot. (Helyeslés jobbfelől.)

Lnkáos íjászló pénzügyminiszter: Mindenekelőtt 
Neumann Árminnak megjegyzi, hogy reméli, hogy az 
a szemrehányása, amely azt foglalja raagaban, hogy 
itt valami törekvés nyilvánul az ipari szeszgyárak 
tieposszedálására és megseramitesóre, nem irányulha
tott sem a törvény, sem a kormány állásfogla
lása ellen.

N e u m a n n  Á r m in :  Nem 1
LnkáoB László pénzügyminiszter: Nem irá

nyulhatott pedig abból az egyszerű okból sem, mert 
hiszen a törvényjavaslatnak minden betűjéből, min
den intézkedéséből kiviláglik, hogy a kormány ebben 
a nehéz kérdésben leglőbb törekvésének tartotta a 
helyes középutat megóvni és mindkét érdekcsoport 
kívánalmait es érdekeit a lehetőség hatarain belül 
kielégíteni. Legíenyesebb bizonyítéka annak, hogy 
e törvény egyáltalán nem irányul az ipari szesz
gyárak ellen, az, hogy azt a nagyfontosságu el
vet, amelyet a mezőgazdasági érdekeltek saját köve
teléseik élére állítottak és amely azt kívánta a tör
vényjavaslatban kifejezésre juttatni, hogy a szesz- 
gyártás kizárólag mezőgazdasági ipar, a kormány 
nem tette magáévá, hanem ellenkezőleg, arra az 
álláspontra helyezkedett, hogy habár a mezőgazda- 
sági szoszfőzés minden tekintetben támogatandó, 
nagytontossagu kiegészítő része a gazdálkodásnak és 
az minden módon a lehetőségig támoga andó, ennek 
a támogatásnak határát az képezi, hogy az ipari 
szeszgyárak exisztenoiáját vagy prosperálását ne 
fenyegesse. Ennélfogva tehát azt hiszem, hogy tisz
telt barátom nem a törvényjavaslat és nem a kormány 
álláspont a ellen hozta fel azt, amit mondott.

Reflektál arra a vádra, hogy a kormány éa az 
agráriusok megsemmisítették a malomipart az őrlési 
forgalom megszüntetése által. Azt hiszem, hogy akik igy 
fogják fel a kérdést, nem helyesen ítélik meg a történte
ket. Akik, mint a Ház régibb tagjai, visszaemlékeznek, 
jól fogják tudni, hogy az őrlési eljárás ellen ennek 
Háznak egyes oldalairól igen éles támadások intéz
teitek annak idején. Interpellációkat intéztek a kor
mányhoz ; a kormány felelősségre vonatott, hogy miért 
nem szünteti meg a visszaéléseket, amelvek az őrlési 
eljárással űzetnek, miért nem szünteti meg a károso
dásokat, amelyeket az őrlési forgalom a magyar 
mezőgazdaságnak okoz. És mi volt a kormány 
válasza ?

Én voltam szerencsés ily interpelláoiót átörö
kölni hivatali elődömtől, amelyre az a választ nem 
adta meg és igy mindjárt a miniszterségem első ide
jén jutottam abba a helyzetbe, hogy ezzel a kérdés
sel foglalkoznom kellett és az interpellációra bol
dogult P.’cby Tamásnak meg kellett adnom a vá
laszt. Igyekeztem akkor kimutatni, hogy az őrlési 
eljárás nem karos, nem veszedelmes, sőt helyesen 
gyakorolva, kiegészítő részét képezi a helyes mező- 
gazdaságnak és a mezőgazdaságnak előmozdítására 
igen alkalmas. Es ha a kormány mégis arra az állás
pontra helyezkedett, hogy törvényjavaslat, illetőleg 
törvényben nyert felhatalmazna utján rendeletileg 
megszüntette ezt az el árast, az nem az agráriusok 
kívánságára történt, miután a kormány abban az 
esetben, ha nem látta volna elkerülhetetlenül szüksé
gesnek ezt az intézkedést, semmi esetre nem enge
dett volna, mert a kormány semmiféle betolyásnak, 
ha meg van győződve, hogy az ország hátrányára 
szolgál, ninos jogosítva engedni. De ez a kérdés a 
törvényesség kérdésévé vált a kiegyezési tárgyalá
soknál. Melióztatnak igen jól tudn, hogy az 1882, 
évi törvény e tekintetben az identitásnak konsta- 
tálasát feltétlenül és világosán megkívánja. (Igaz 1 
Úgy van .')

Az identitásnak konstatálása pedig itt gyakor
latilag kere8ztülvihetetlenné vált és mivel a kormány 
számtalan kísérlet, az illető érdekeltek meghallgatása 
és számtalan tanácskozás után arról győződött meg, 
hogy az identitást itt megtartani nem lehet, az az il
letők érdekével ellenkezik, az indentitas ellenőrzése 
pedig hatósági felügyelet gyakorlása áltál a malmok 
behzetét leneietlenne, tarthatatlanná teszi és miután 
másrészről Ausztria, mint velünk szerződéses viszony
ban álló fel, hivatkozva a törvényre, azt követelte, 
hogy tessék megszüntetni ezt az eljárást, mely a 
törvénybe világosan beleütközik, természetesen nem 
maradt más hatra, mint az, hogy a magyar kormány
nak bele kellett nyugodnia abba, hogy na a törvény
nek megfelelő módon ez az eljárás nem gyakorol
ható, akkor sziintettessék mog. (Helyeslés a jobn- és 
baloldalon.) Ez volt az oka az őrlesi eljárás megszün
tetésének 8 nem az agrárius törekvések diadalmas-, 
kodása.
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Komjáthy Bélának felelve, konoedálja a minisz
ter, hogy nz 1899. évi 22-ik t.-cikk talán öt nap alatt, 
de mindeneseire rövid idő alatt vált törvénynyé és 
akik vissza tudnak emlékezni az akkori viszonyokra, 
jól tudják azt is, hogy miért. A gyorsaság igenis, 
megvolt, de nem volt meg a meggondolatlanság. Min
denki tudja, hogy mire volt visszavezethető a mező- 
gazdasági szeszfőzdék rohamos leiszaporodása és ha 
a kormány az ő hibája nélkül beállott viszonyokkal 
nem számolt volna, mindenesetre igen súlyos meg- 
támadtatásoknak lett volna kitéve. De hogy akkor 
már nem lettünk volna mi figyelemmel a mezőgazda- 
sági szeszfőzdék érdekeire és fejlődéseire, ez ismét 
sem felel meg a tényeknek, hiszen abban a törvény
ben ki van mondva, hogy az első évben mindjárt 
13.000 hektoliter az uj’ mezőgazdasági szeszfőzdéknek 
adatik; azonkívül 40.000 hektoliter volt fenntartva a 
további fejlődés lehetővé tételére. Azt, hogy ez a 
40.000 hektoliter már az első évben szükségessé fog 
válni, sem én, sem a tanácskozmány előre nem lát
hatta.

Kifogást tesz Komjáthy az ellen, hogy a kor
mány a törvényjavaslat indokolásában polemizál a 
mezőgazdasági szeszfőzdék azon kívánságával, amely 
első és fő alapelv gyanánt azt állítja oda, hogy a 
szeszgyártásnak mezőgazdasági iparágnak kell lenni. 
Azonban a legnagyobb mértékben polemizál a szesz
gyárakkal és megtagadja tőlük még azt is, ami őket 
jogosan megilleti, (ügy van I jobbfelől.) A dologban 
csak egyetlen egv döntő tévedés van. Nem azt diffi- 
kultálta ő a törvényjavaslat indokolásában, hogy a 
mezőgazdák a szeszgyártást mezőgazdasági iparággá 
akarják tenni, hanem azt, hogy kizárólag mezőgazda- 
sági iparággá akarják tenni. Ez ellen kellett állást 
foglalni közgazdasági és financiális, sőt jogi szem
pontból is.

Azt mondja Komjáthy, hogy ennek a törvény- 
javaslatnak dispoziciói miatt az ipari szeszgyártás 
maholnap lehetetlenné fog válni. Éppen az ellenkező
ről van meggyőződve. Akármit teszünk is, bizonyos 
áramlatokat megszüntetni, vagy, hogy azok ne jelent
kezzenek, megakadályozni kepesek nem vagyunk. 
De, ha meghatározzuk a működési kört ugv az 
egyik, mint a másik foglalkozás részére és az elha
tárolt kört törvénybe iktatjuk s a törvényt hosszabb 
időre léptetjük életbe, ez az egyedüli mód és eszköz 
arra, hogy egyrészről a mezőgazdasági szeszfőzdék 
igényeit kielégítsük a fejlődés lehetővé tétele által, 
biztosítják egvszersmind az ipari szeszgyártásnak 
a fennmaradását is és prosperálását abban a 
körben, amelyet részére kijelölünk. Már pedig 
ez a törvény nem ngy van kontemplálva, mint 
a régiek, hogy nincs határidőhöz kötve an
nak, a fennmaradása, hanem a 10. §-ban ki van 
mondva, hogy most már ez a törvény, hacsak a tör
vényhozás bölcsesége nem intézkedik időközben 
másképp, fenn fog állani mindaddig, mig az ennek 
alapját képező törvény, az 1899: XX. t.-cikk érvény
ben van.

Senki sem fogja kétségbe vonni, hogy a mező- 
gazdasági szeszgyártás fejlődésének lehetősége e tör
vényjavaslatban meg van adva. És senki sem tagad
hatja azt, hogy éppen azon vidékekre kivánia a mező- 
gazdasági szeszgyártást szoritani ez a törvény, ame
lyek helyzetüknél és minőségüknél fogva arra vannak 
utalva. És végül harmadszor garanciák vannak benne 
abban a tesintetben is, hogy az ipari szeszgyártás 
az adott körben fennmaradhasson és prosperálhasson. 
Azt semmiiéle törvényes intézkedéssel elérni nem 
lehet, hogy akinek vagy semmi pénze nincs, vagy 
igen kis birtoka van, szeszgyárt létesíteni tudjon. 
Ilyen törvényt, amely az egészen kicsi birtokost is 
abba a helyzetbe hozhatná, hogy szövetkezés nélkül 
szeszgyárat állítson, — mert szövetkezéssel ez .8 tud 
— ilyen törvényt alkotni nem lehet.

Poló&yl Géza: De igen\ Hát a kit Üstökön való 
főzés 1 (Derültség.)

Lakács László pénzügyminiszter: A kis üstök 
a visszaélések minit megszüntetendők voltak és igen 
bevés közgazdasági haszonnal is járt az egész dolog. 
(Zaj. Halljuk I Halljuk ! Elnök csenget.)

Ennélfogva igenis lehet a kisbirtokosnak is 
mezőgazdasági szeszfőzőket létesíteni, de vannak bi
zonyos határok, amelyeken alul nem prosperálhat egy 
mezőgazdasági szeszfőző.

Végül azt kérdezi Komjáthy, vájjon nem lesz-e 
ebből a kontingens-kérdésből egy uj regále, amelyet 
majd annak idején az állam nagy költséggel kényte
len lesz megváltani.

Nem lesz, nem lesz pedig azért, mert a kon
tingensnek egészen más jogi természete van, mint 
aminó a kisebb királyi haszonvételeknek volt, melyek 
közé a szeszítalmérési og is tartozik. Ajánlja a tör
vényjavaslatot elfogadásra. (Élénk helyeslés jobbfelől.)

Elnök az idő előrehaladott volta miatt a tárgya
lás folytatását holnapra halasztja.

(Törvényjavaslatok. Jelentések.)
Darányi Ignác löldmivelési miniszter: Van 

stejencsém a t. Haznak bemutatni két törvényjavas
latot; az egv;k szól az termelők és dobánykertészek 
közti jogviszonyok szabályozásáról ; a másik törvény
javaslat szól erdőmunkásokról. Kérem a t. Hazat, 
hogy ezen törvényjavaslatokat kinyomatni, azokat tár
gyalás végett a löídmivelésügvi bizottsághoz utasí
tani szíveskedjék. (Helyeslés.)

Slly Pongrác bemutatja az állatorvosok államo
sítására vonaikozó törvényjavaslatról szóló löldmive
lési b izo ttsá g i je le n té s t.

Ballon a Béni az ugyanerről széló közigazgatási 
bizottsági jeleutest.

E l n ö k : Az ülést bezárja. Az ülés délután 2 
órakor végződik. \

BELFÖLD.
A k v ó ta -k ü ld ö tts é g e k . A magyar kvóta

küldöttség pénteken délután hatodfél órakor tartja 
első ülését. A küldöttség még ebben az ülésben, 
azonnal megalakulása után a tárgy érdemébe fog 
bocsátkozni s meg fog állapodni arja az állás
pontra nézve, amelyet az osztrák küldöttséggel 
szemben elfoglalni szándékozik. Az osztrák kül
döttség előreláthatólag a jövő hét elején Buda
pestre érkezik s a két küldöttség nyomban érint
kezésbe lép egymással.

Áz osztrák kvóta-küldöttség mai ülésén, mint 
Bécsből jelentik, több indítvány történt és pedig 
a csehek részéről azt indítványozták, hogy uj 
tárgyalások történjenek Magyarországgal oly mó
don, hogy a kvóta-arány a lakosság száma sze
rint állapíttassák meg. Egy másik, szintén cseh 
részről benyújtott indítvány azt javasolta, hogy 
a kvóta-arány 65—35 arányban állapíttassák meg. 
A kvótaügy halogatására szolgáló összes indít
ványokat a küldöttség cseh tagjai támogatták. 
A kvóta-küldöttség végre abban állapodott meg, 
hogy az utolsó kvóta-arányt megtartja.

A  m a g y a r  d e l e g á c i ó  k o r e ln ö k e .  Mint már je
lentettük, a magyar delegáció holnap, pénteken dél
után 5 órakor tartja meg alakuló ülését. Minthogy 
gróf Rákó Kálmán, aki eddig mint korelnök sok éven 
át szerepelt, holnap egyéb kötelezettségei miatt Becs
ben van elfoglalva, más lesz a magyar delegáció 
korelnöko. Gróf Rákó Kálmán után. aki 1822-ben szü
letett, a legidősebb tagok: A’us evteá Szvetozár (szül. 
1823.), báró Bohus Zsigmond (szül. 1825.), báró Har
kányi Frigyes (szül. 1827.) és Fáik Miksa (szül. 1825.) 
Körjegyző ezúttal is Pap Géza lesz.

A  katolikus autonómia. A katolikus autonómiai 
kongresszus huszonhetes bizottsága ma délelőtt liz 
órakor gróf Szapárg Gyula elnöklésével a főrendiház 
tanácstermében ülést tartott.

Az elnök előterjesztette a hercegprímás és a 
kultuszminiszter átiratát, amelyhez csatolva van a 
püspöki kar munkálata, amelyet a püspöki karnak 
hármas bizottsága: Schlaueh Lőrinc bíboros, Hornig 
Karolv báró és iSrinreesáar/i Pál püspökök készítetek 
el, akiknek arra is van megbíz tásuk, hogy szükség 
esetén a huszonhetes bizottság és a kultuszminiszte- 
r.um kiküldötteivel is tárgyaljanak. A huszonhetes 
bizottság az olnön indítványára, hos-rabb vita után 
tizenkét tagú bizottság kiküldését határozta el, hogy 
tárgyaljon a minisztérium és a püspöki kar kikül
dötteivel 8 erről elentést tegyen a huszonhetes bi
zottságnak, amely a döntés jogát magának tiltotta 
lönn. A tizenkéttagu bizottság ta ra i:  gróf Apponyi 
Albert. Günther Antii, dr. Hortoványi József, dr. Ho- 
ványi Gvula, Molnár János, Pásztéiyi Jenő, Rajuer 
Lajos, Rakovszky István, gróf Szapáry Gyula, Ugrón 
Gábor, Farofsy Gyula és gróf Zichy Nándor.

K é t  t ö r v é n y j a v a s la t .  Darányi Ignác füldmivelós- 
ügyi miniszter ma két fontos törvényjavaslatot ter
jesztett a képviselőház elé. Az egyik a termelők is 
dohánykertészek közötti \ogvxszonyok szab Jyozásával fog
lalkozik, a másik az erdómunkásokről szól. Mindkét 
törvényjavaslat tehát a gazdasági munkások egy 
különleges részének, a dohánykertészeknek és munka
adóiknak, valamint az erdőmunkásoknak jogviszonyai
val foglalkozik. Hogy e munkásokra nézve a miniszter 
külön javaslatot terjeszt elő, annak szükségét avval 
indokolja, hogy ámbár az 1898. évi II. t-c. hatálya 
elvileg ezen jogviszonyokra is kiterjeszthető, mégis 
e munkások különleges viszonyai különleges intéz
kedéseket igényelnek. A két törvényjavaslatot a követ
kezők ben ismertetjük:

A dohánykertészek ügyének szabályozás t az ér
dekelt tényezők sürgetése tette szükségessé s a ja
vaslat elkészítésével az a célja a miniszternek, hogy 
a termelő és dohánykertész érdekét összhangba 
hozva, a ogos igényeket biztosítsa. A javaslat indo
kolása kifejti, hogy a dohánykortész fogalma alá csak 
az úgynevezett részes kertészek tartoznak, akik a be
váltási ár bizonyos részéért s o meilett egyéb java
dalmazásokért szerződnek a dohánytermelésre. Álta
lánosságban — igy szól az indokolás — a javaslat 
az eddigi mnnkástörvenyek irányelvein épült fel, me
lyeknek helyességét az eddigi tapasztalatok igazol
tak. Nem szenved kétséget, hogy egyik - másik 
rendelkezés bizonyos anyagi érdeket érint, így 
például az, hogy ezentúl tilos lesz a természet
ben kiszolgáltatott arukat tetszés szerinti arakban 
felszámítani a kertész terhére, egyeseknek bizonyos 
veszteséget jelent, de azt az eljárást, hogy az ilyen 
aruknak nem az átadás idejében való piaci arát vet
ték szanálásba, úgy sem lehetett jogosnak tokinteni.

A javaslat első intézkedése szerint a dohány- 
kertésznek éppenolym munkasipazoivanynyal kell bír
nia, m nt minden mezőgazdasági munkásnak. Ez az  
igazolvány lehetővé teszi, hogy a ternie.0 lajékozást 
nyerjen a szerződő kertész képességéi lelól s más
részről a kertesznek módot ad arra, hogy ha mint 
kertész nem talál alkalmazást, mint gazdasági mun
kás nyerjen foglalkoztatást. A javaslatnak igen üd
vös intézkedése az is, mely a szerződések raogszün- 
tetésóvél foglalkozik s azt mondja ki, hogy ha bár
melyik szerződő lél a megszűnés időpontja előtt két

hónappal fel nem mondja a szerződést, az a vélelem, 
hogv a szerződést hallgatagon meghosszabbították. Ez a 
rendelkezés lehetővé teszi, hegy mindkét félnek elég 
ideje lesz rrra, hogy sa;át érdekében megfelelőleg 
gondoskodjék önmagáról. A bérviszonyokat úgy ren
dezi a javaslat, hogy más megállapodás hiányában a 
legközelebbi községben szokásos munkabért kell a 
munkaadónak fizetnie. Idegen munkákra nézve avval 
vet véget a viszálykodásnak a javaslat, hogy a 
kertészt csak akkor szabad idegen munkától eltil
tani, ha maga a termelő biztosit neki megfelelő mun
kát. A szerződések megkötési módozataira nézve 
végre azt rendel: a törvényjavaslat, hogy ezek a szer
ződések is, úgy mint az aratási szerződések az elöl
járóság előtt köttessenek.

Az erdőgazdaságban alkalmazott munkásokra vo
natkozó javaslat rendelkezései lényegileg azonosak 
nz 1699. évi XLI. törvénycikk rendelkezéseivel s kü
lön törvénybe csak azért foglaltatnak, mert a gya
korlati életben a más törvényokro való hivatkozás 
sok nehézséget okoz az érdekeiteknek.

A javaslat munkás alatt, az átalányban, darab
szám etb. szerint fizetett mindama munkásokat érti, 
k ik  nem meghatározott napszámbérért dolgoznak.

A  székely-udvarhelyi mandátum. Á képviselő- 
ház állandó igazoló bizottsága Kubinyi Árpád elnök- 
lésével tartott mai ülésén vizsgálat alá vette Ugrón 
János, Udvarheiymogye székely-udvarhelyi kerületé
ben megválasztott képviselő megbízó levelét. Mint
hogy a megbízólevélül szolgáló választási jegyző
könyv megfelel a törvény és házszabályok követelé- 
so nek, a bizottság Ugrón Jánost a szokásos harmino 
nap fönntartásával igazolt képviselőnek jelentette ki,

M a n g r a  V a z u l  ügye. Az aradi görög-keleti 
román egyházmegye zsinatjának f. hó 3-ikán tartott 
ülé'én oly kijelentés tétetett, hogy Mangra Vazulnak 
egy lüggő ügyében a vallás-és közoktatásügyi minisz
térium már határozott és határozata a kiadóba érke
zett, de az egyháznak kiváló és magasrangu férfiai 
az expediálás lelfüggesztését kérték. E kijelentés — 
mint értesülünk — nyilván téves információn alapul, 
mivel a közoktatásügyi minisztériumban ez ügy egy
általán elintézve nincs, tehát az elintézés nem is jut
hatott a kiadóhivatalba.

A z  á l la t o r v o s o k  á l la m o s í t á s a .  A képviselőház 
földmivelési bizottsága Bedő Albert elnöklésével ma 
ülést tartott az állatorvosi közszolgálat államosításáról 
rendelkező törvényjavaslat 12-dik és 13-dik §§-ai 
tárgyában. Ezeket a szakaszokat, mint tudva van, 
törölte a közigazgatási bizottság, mire a földmivelési 
bizottság jelenvolt előadója kijelentette, hogy a bi
zottságnak újabb megfontolás alá kell terjesztenie 
azt a kérdést, vájjon hozzájárul-o a kérdéses sza
kaszok törléséhez és enuek íolyián ahhoz, hogy 
a két bizottság nevében azonos szöveg terjesztessék 
a Ház elé. A földmivelési bizottság mai ülésén, 
amelyen a kormány részéről Darányi miniszter volt 
je’en, egyértelm Jég abban állapodott meg, hogy a 
kérdéses szakaszok fönntartását hozza a Háznak 
javaslatba. E mogállapodis folytán a Ház két bizott
ságának előadói az állatorvosi közszolgálat államosí
tásáról rendelkező törvényjavaslatot külön-kül n szö
vegben és külon-külön jelentések kisérotében terjesz
tették a mai ülés végén a képviselőbáz elé.

Ugrón ügye.
Budapest, május 10.

A Házba jövők ma azt várták, hogy az 
ülésbon utójátéka fog leperdülni Ugrón össze
férhetetlenségi ügyének. Ez azonban nem történt 
mog. Az összeférhetetlenségi bizottság jelentését 
szó nélkül vették tudomásul.

Ellonben a folyosón tovább vibrált a teg
napi nap izgalma. Különösen, mikor kipattant, 
hogy újabb bojelentésok érkeztek az elnökhöz 
Ugrón Gábornak azokra az ügyleteire vonatko
zólag, amolyeket az összeférhetetlonségi bizottság 
Ítéletében elmellőzött. Hamarosan elterjedt a híre, 
hogy nem is egy, de három bejelentést adtak ma 
be, amelyek a talpfák szállítását és a pok- 
ricgyár ügyét adják tudomására a Ház el
nökének. A bejelentők: flak Rafael buda
pesti magánhivatalnok, dr. Tasnáily Antal szen
tesi ügyvéd és Sebcsi József szontesi föld- 
birtokos. Az elnök ma még nem mutatta be a 
Háznak ezekot a bejelentéseket.

Bak Rafael bojelontése igy szól:
Van szerencsém Nagymé'.tózávodnak Ugrón

Gábor országgyűlési képviselő ur összeférhetlen- 
ségi esetét bejelenteni. Nevezett képviselő ur 
egyrészt a magyar királyi kormány által támo
gatott pokrfegyárat létesít, másrészt a magyar ki
rályi allamvasutakkal áll szerződéses viszonyban, 
amennyibon talpfákat szállít, ami által a kormám-,
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/  nyal nyereséggel járó üzleti viszonyba jut, ami 

a képviselői állással összeférhetetlen. Kérve Nagy- 
r méltóságodat e bejelentést tudomásul venni s a 

képviselóbáz összeférhetetlenség bizottságához 
áttenni, maradtam Nagyméltóságodnak Budapes-

. len, 1900. május 9.
alázatos szolgája

Bak Rafael msgánhivatalnok,
V . ,  S é ta té r-u to a  3 ., I . ,  6 .

Ezekkel a bejelentésekkel az Összeférhetet
lenségi bizottság most mór hamarosan végez, 
minthogy az iratokat mind boszorezto és át is 
tanulmányozta.

Logtöbbet azzal a hírrel foglalkozott a 
folyosó, hogy Ugrón Gábor leteszi mandátumát. 
Ugrón ezt a szándékát csakugyan bejelentette 
politikai barátainak, akik igyekeztük rábírni el
határozásának megmászására, de eddig eredmény
telenül. Most, hogy újabb összeférhetetlenségi 
bejelentések történtek, valószínű, hogy lemondá
sát, ha ragaszkodik is hozzá, el fogja halasz
tani ügyének a bizottság által való eldön
téséig. Alkalmasint igyekezni fog a bejelentések
ben előadott ügyleteket a bizottság határozatá
nak meghozatala előtt lebonyolítani s talán 
majd az Ítélet után, amely igy fölmentő lesz, 
mond le és u j választásnak veti magát alá. 
Mások vélekedéso szerint Ugrón, ha leteszi man
dátumát, hosszú időre a magánéletbe vonul 
vissza.

*
Ugrón visszavonulási szándékáról és az ügygyei 

kapesolatos egyéb dolgokról Po’intji Géza igy nyilat
kozott ma eey munkatársunk előtt:

— Sajnos, csakugyan a legkomolyabban 
< foglalkozik Ugrón Gábor azzal a gondolattal, 

hogy leteszi madátumát és teljesen visszavonul 
a politikától. Igyekeztem lebeszélni róla, 
s többi barátaim is mindont el fognak kö
vetni arra, hogy eltérítsék ettől a szándéká
tól, de eddig nem sikerült és nem tudom, 
hogy fog-e sikerülni. Hogy ez mennyire saj
nálatos, azt nem kell mondanom. Az ország
nak nagy szüksége van arra, hogy Ugrón 
bent üljön a Házban. Elkeseredését azonban 
értem. Ennek az oka nemcsak az összefér
hetetlenségi bizottság magatartása. Sokkal 
mélyebben kell az okot keresnünk. Mind
nyájunkat mély keserűség fog el, mikor azt 
kell látnunk, hocy Bán ff gél-kai együtt járnak 
az Ugrón ellen folytatott hajszában a Kossuth- 
párt tagjai, akik megfeledkeznek arról, hogy 
mi a véglotekig védelmeztük vezérüket, 
Kossuth Ferencet akkor, mikor Banffyék 
belekeverték egy csődügv bonyodalmába, 
hogy tönkre’egyék. Hogy pártunk feloszlik 
és egy része belép a néppártba, ez a hir — 
amit tegnap egy estilap bocsátott világgá — 
egyszerűen novetséges. A néppárt tagjait 
egyénileg becsülöm, de hogy útjaink a poli
tikában találkozhatnának, arról még beszélni
is komikus.

•
Bac\ Rafael nr a következő nyilatkozat közlé

sére kér fel bennünket:
A Magyarország megtámad, mert polgári jo

gomat gyakorolva, a képviselőház elnökének 
Ugrón Gábor ismert összeférhetetlenségi esetét 
bejelentettem. Aki a képviselőház elnökéhez be- 
nvu to:t bejelentésemet higgaöt bírálat tárgyává 
teszi és nem a pártíanatizmus szemüvegén at 
nézi, bizonyára hitelt ad ama kijelentésemnek.

, hogy én sem Eötvös Károly úrral, sem partjával 
semmiféle összeköttetésben nem állok, sem nem 
állottam. wEötvös"-ék nem hajszoltak, tehát a 
.kopó szerepet", mert polgári jogommal éltem, 
nem játszhattam.

KÜLFÖLD.
M o n a rk iá n k  m a c e d ó n ia i t e r v e i. A lon

doni Oésernr nemrég furcsa hirekot bocsátott 
világgá monarkiánk állítólagos macedóniai ter
veiről. A genfi L ’Effort, amely macedóniai ellen
ségeinknek közlönye, most a következő megjegy
zésekkel kiséri az Ofoercernek általunk már pro
dukált hírét:

Ausztria-Msgyarország a török-orosz háború 
óta ténylog nagyban űzi propagandáját az albán la
kosság körében. Titkos ügynökök járják be a félig 
vad vidékek egyes törzseit és ajándékkal és ígérettől 
iparkodnak a törzstőkét megnyerni. Az Ausztria- 
Magyarország által támogatott h ttéritők kevésbé fog
lalkoznak a keroszténv tanok hirdetésével, mint in
kább Ausztria-Magyarország mint keresztény hatal
masság propagálásával, amely idővel képes lesz meg
jutalmazni a i. onarkia törekvéseit hűségesen támo
gató albánokat. Ily módon szüntelenül folyik az ala

pozási munka Ausztria-Magyarország hatalmának ter
jesztésére. Az albánokat erre a hóditó célra training alá 
fogják. Arra tanítják ókét, hogy Macedóniát aláássák, 
mígnem Ausztria-Magyarország elérkezettnek látja az 
időt, hogy rendet csináljon. Az első kísérlet már meg 
is történt Uszkübben, nemsokára még jelentőségtel- 
jesebb eseményeknek leszünk tanúi. Ausztria-Magyar
ország ébren őrködik és figyel. Mi tudjuk, mint fo
lyik ez a munka, de tudja meg az agg Ferenc József 
is, hogy nem lehet egy népnek sorsával játszani, 
amelytől ngyis elrabolt már minden reményt a hosszú 
szolgaság. Ha minden együttes munka kárba veszett, 
nos akkor majd az egyes egyének lépnek az akció 
terére. S ez a harc rettentő lesz, s kérdés, ki fog 
általa többet veszteni.

A szép paronézist kiadtuk, mert jó ösmerni 
a fegyvereket, amelyekkel az ellenfél támad. 
Azt azonban mégis jó lesz ide imi, hogy ha 
monarkiánknak egyáltalán vannak tervei Mace
dóniával, úgy azokat a terveket nem ágyúval, 
hanem termékeny vállalkozásokkal, vasúttal, ipar
ral és kereskedelemmel valósítja meg. Ez pedig 
csak javára válhatik egész Macedóniának.

A B a lk á n - fé ls z ig e t  fö lo s z tá s a . A berlini
találkozást, amely a béke ügyét szolgálta, most a 
háború piros transzparensével iparkodnak meg
világítani. Egy budapesti ostilap már a Balkán- 
félszigetnek felosztásáról beszél, még pedig a 
következő bécsi távirat formájában :

A berlini napok folyamán ismételten szóba 
kerültek a balkáni viszonyok, különös tekintettel 
arra, hogy az Egyesült Államok meg fogják 
szüntetni a török kormánynyal a diplomáciai 
összeköttetést. Olyan helyen, melynek jól beava- 
tottságához kétség nera fér, azt állítják, hogy 
Berlinben a balkáni status guo ellenére történtek meg
állapodások, amelyekhez Oroszorgzág állítólag már 
hozzá «s járult. Biztosra veszik, hegy az orosz 
cár a legközelebbi időben Vilmos német császár
ral találkozni fog és aztán végleg megtörténnek a 
megállapodások, melyekről Olaszországnak is van tudo
mása, amelynek o tervek keresztülvitelében aktiv 
szerep fog jutni.

A mi információink szerint oz a hir egyszerű 
kombináció.

A cseh obstrukció.
— A Budapesti Napló táviratai. —

Béos, május 10.
A reichsratb mai ülését 11 óra 20 perckor nyi

totta meg az elnök.
A beérkezett irományok között van Luegerno's. 

és társainak egy sürgős indítványa, amely a kormányt 
felszólítja, hogy az osztrák államhitel érdekében, az 
ausztriai tartományok akadálytalan fejlődésének meg
óvása és a birodalom újabb megterhelésének elkerü
lése végett a magyar állampapíroknak az osztrák járadék 
alól való fölmentését semmi szín alatt se engedje meg; ott 
van továbbá Feráasf doktornak egy interpelláoiója, 
amelyben azt kérdezi a vasutügyi minisztertől, haj
landó-e megakadály zni, hogy a déli vasút osztalékot 
fizessen részvényeseinek, amíg a társaság teljesen 
eleget nem tesz a forgalmi biztonság követelményei
nek, amíg nem rendezi a személyzet szolgálatát és 
fizetéseit é3 végül, hogy hajlandó-e a miniszter eset
leg a vasutat zár alá venni.

A beérkezett irományok felolvasása után, a mi 
egy teljes órát vett igénybe, Qregr egy petíciónak a 
gyorsírói jegyzőkönyvben való kinyomását indít
ványozza.

Wohlmayer (kercszténv-szoc’álista) hozzájárul 
az indítványhoz azzal a módosítással, hogy vala
mennyi ma benyújtóit petíciót nyomassanak ki és 
mellékeljék a gyorsírói jegyzőkönyvhöz.

Eerold a II ás általános derültsége közt ki e- 
lenti, hogy Wohlmayemek akar örömöt szerezni és 
azért indítványozza, hogy Wohlmayer indítványa felett 
titkos ülésben szavazzanak és a titkos ülés elrende
lése felett névszerinti szavazást kér. (Általános de
rültség.) Ha azonban a titkos ülés elrendelésére vo
natkozó indítványa e'utnsitta’nék, akkor nyilvános 
ülésen fogja indítványozni a névszerinti szavazást 
Wohlmayer indítványa felett. Majd azt kérdezi szó
nok az elnöktől, hogy ezt be kell-e Írásban is 
terjeszteni.

E lnök: Mindenesetre Blazek lovag urnák adom 
át a szót.

Eerold: De hiszen én még nem is vagyok ké
szen. (Élénk derültség.)

Elnök : válaszolni akar, do Wohlmayer vissza
vonja indítványát, azzal a megokolással, hogy nem 
akarja előmozdítani oz obstrukciot. Ezáltal Herold 
indítványai tárgytalanokká válván, a Ház névszerint 
szavaz Gregrnok az egyik petíció kinyomntására 
vonatkozó indítványa lölött. Ezt az indítványt el
vetették.

Formanek hasonló indítványt tesz. Minthogy 
ennél a szavazásnál a névsor felolvasására osalc 
89 képviselő jelentkezett,

Zaoek alelnök kijelentette, hogy a ház határo
zatképtelen és berekesztette az ülést. Ez az elnöki 
kijelentés nagy megbotránkozást szült a baloldalon. 
Sok képviselő odarohan az elnökhöz és vitatkozik vele.

Zaoek ot hagyja székét és kimegy a terembőt
B lelohlavek: Hiszen a csehek már távoznak. 

Minek mennek már?
Brzeznovaky (Bielohlavek felé): Hozzatok a óo- 

londnak kényszerzubbonyt!
Az elnök berekeszti az ülést s kihirdeti, hogy 

a legközelebbi ülés napirendjét írásban fogja tudatni
A legközelebbi ülés május 17-én less.

Béos, május 10.
A német baloldal elnökei ma délelőtt kon

ferenciát tartottak, melyről a következő kommünikét 
adták k i :

A konferencia valamennyi baloldali párt hozzá
járulásával elhatározza, hogy a kormány nyelvtör- 
▼A-vjavaslatait beható vizsgálat és véleményezés alá 
vesz' s e célból az egyezkedő konferencia tag
jaival egészíti ki magát. Ennek a tágabb körű kon
ferenciának legközelebbi ülése valószínűleg a jövő 
hét elején lesz.

Béos. má us 10.
Az ifju-csehek klubja vasárnapra ülésre van 

egybehiva. A békítési kísérletek még mindig folynak 
és a mai tárgyalások eredménye az, hogy némi re- 
rnény van már a csehek obstrukciójának megszűnésére.

Ma gróf Pálfl'y, a feudális nagybirtokosság el
nöke a baloldali pártok iőnökei konferenciád elé 
konkrét indítványt terjesztett, amely azt mondja, hogy 
az összes pártok mondjanak le a nyelvtőrvényjavaslatoh 
első olvasásáról és járuljanak hozzá egy nyelvtörvény 
javaslat bizottság megválasztásához, melynek tanácsko
zásaira határidő tűzetnék ki s ezen tárgyalások ideje 
alatt minden fontosabb kormány-javaslat tárgyalása 
szüneteljen. E feltételek alatt a jobboldal oda fog 
hatni, hogy a cseheket legalább egyelőre visszatartsa 
az obstrokciótól. A baloldali klubfőnökök ez indít
ványt ma reggel vették tárgyalás alá s azt határoz
ták, hogy Fűnké és Bernreither képviselők értesítik 
Jaworski lovagot, hogy ez indítványban nem látják a 
cseh obstrukció leküzdésére vonatkozó őszinte igye
kezetét s az indítványt elutasították.

Béos, május 10.
Az az akció, melyet dr. Eathrein a részből kez

dett, hogy a cseheket az obstrukoió abbanhagyására 
bírják, ma is csak a puhatolózások és fesztelen be
szélgetések keretében mozgott. Az akciót most meg 
fogják szakítani.

Béos, május 10.
Az egyetemen ma még nagyobb mértékben is

métlődött a diákzavargás, úgy hogy erős rendőrcsa
patnak kellett közbelépnie.

A rektor maga elé idézte a jelvényeket viselő 
diákegyesületek képviselőt és kijelentette előttük az 
egyetemi tanács nevében, hogy általában megtiltják a 
jelvények viselését, ha az egyesületek képviselői nem 
vállalnak felelősséget tagtársaik magaviseletéért A 
rektor 24 órai gondolkodási időt adott az egyesü
leteknek.

A háború.
Budapest, május 10.

Az angolok sikeres előnyomulásának leg
biztosabb jele az, hogy az oranjoi kormány szék
helyét — miután előbb Blomfonteinből Kron- 
staadba tették át, most onnan Heübronnba. helyez
ték, húsz kilométernyire a transvaali határtól. 
Ileilbronn különben egyébiránt egy mindössze 
700 lakosból álló falucska, amelynek néháuy 
utcája s egy pár boltja van. A bloemfontein- 
kronstaad-pretóriai vasútvonallal egy 12—15 kilo
méternyi szárnyvasut köti össze. A boerok min
denütt visszavonulnak a túlnyomó számú ellen
ség elől, amely már a Zand-folyón is átkelt, a 
boeioknak ezen az utolsó védelmi vonalán.

Mai távirataink a következők:

(Az angolok előrenyomulása.)
London, május 10.

A Daily Mail tegnapi kelottel táviratot kapott 
Laurenco-Marquezből, amely szerint ott jó forrás
ból az a hir terjedt el, hogy Oránje szabadállam 
kormánya már állette székhelyét Heilbronba.

A  Morningpostnak jelentik Ladysmithből teg
napi kelettel: Buller tábornok május elsején 
proklamációt bocsátott ki, amelyben kihirdeti, 
hogy azok a natáli lakosok, akik az ellenségtől 
most elpártolnak, barátságos fogadtatásra találnak 
s mindazoknak az érdekeit, akik önként jelent
keznek a polgári hatóságoknál, meg fogják védeni, 
mert ezek enyhébb bánásmódot érdemelnek, mint
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azok, akik még ez után a fölhívás után is harcol
nak az angolok ellen.

London május 10.
A Reutor-ügynökség jelenti VelgelegenbOl: 

Az angol csapatok ideérkoztek a nélkül, hogy 
ellentállásra bukkantak volna. Az ollenség a folyó 
északi részén ágyukat állított fel, de azután 
visszavonult.

Ugyanennek az ügynökségnek jelentik Taba- 
Nehuból:

A boorok a nemrég itt koncentrált haderő
nek a főhadiszállását Glooolanba tették át és 
erős hadállásokat foglaltak el a Mequatling-szoros 
mellett. Rundle és Brabant tábornokok több 
stratégiai pontot szálltak meg, amelyek a vinburg- 
ladybrandt úttól délre lévő területet dominálják.

London, m áus 10.
Lord Roberts jelenti TeZgefengenböl tegnap esti 

kelettel: Tueker és Pote-Carvw hadosztályai, Ha- 
millon hadoszlopa, a nehéz hajó- és helyőrségi 
ágyuk és négy lovasdandár ma idevonult. Az el
lenség megszállva tartja a Zond-folyó túlsó part
ját. Haderejét holnap fogjuk meghatározni. Re
mélem, hogy azután kierőszakolhatom az át
kelést

London, május 10.
Lord Roberts jelenti egy ma reggel föladott 

táviratban: Átkeltünk a Zand folyón. Az ellenség 
még erős hadállásban van, de lassankint vissza
szorítjuk.

London, május 10.
A Reuter-üqynöksóq jelenti Pretóriából tegnapi 

kelettel: Egy hivatalos hirdetmény azt mondja: 
Az angolok vasárnap bevették Fourteenstreamst. 
A város bombázása olyan heves volt, hogy a 
szövetséges csapatok kénytelenek voltak vissza
vonulni. A visszavonulás szép rendben ment végbe.

Krüqer elnök egy polgárnőtől táviratot kapott, 
amelyben azt kérdezi tőle, nem érkezett-e ol az 
idő egy asszony-hadtest alakítására. Ő hajlandó az 
„asszony-önkéntesek* csapatával fegyvert fogni, 
hogy a haza függetlenségét megvédje.

Mafekingnél a boerok 32 lovat ejtettek 
zsákmányul.

L o n d o n , m á ju s  10.

Lord Robertsnek egy e hő 10-én délután egy 
érakor feladott zandriveri távirata jelenti, hogy 
az ellenség teljesen visszavonulóban van. Az 
ellenség 20 mérföld hosszú hadállást tartott meg
szállva, mig az angolok hadállása szükségképpen 
hosszabb volt. Lord Roberts reméli, hogy az 
angolok vesztesége nem nagy. Az ellenséget 
lovasság és tüzérség üldözi három különböző utón.

(Vegyes hírek.) 
B r ü s s z e l ,  május 10.

Az idegen hatalmak konzulai ma arról ér
tesítették Krizáért, hogy a nagyhatalmak őt és az 
összes polgárokat minden vagyonukkal felelőssé 
teszik az aranybányák elpusztításáért és meg
rongálásáért.

Köln, május 10.
A Köln. Ztq.-naí táviratozzék Pretóriából: 

A boerok hadvezetőségében annyiban változás 
állott be, hogy Botha főhadparancsnok főhadse
gédjének ezentúl nagyobb befolyást engednek a 
tervek kidolgozására és kivitelére. Botha kijelen
tette a kormánynak, hogy lemond állásáról, ha a 
kormány elrendeli az aranybányáknak és Johan
nesburgnak elpusztítását, mert ellenséges hadse
regek ellen, nem pedig magánvagyon ellen foly
tat háborút. Krüqer arról biztosította Bothát, hogy 
nem szándékozik a bányák és Johannesburg el
pusztítását elrendelni.

Frstérta. május 10.
A Volksraad ma olyan határozati javaslato

kat fogadott el, amelyekben sajnálkozását fejezi 
ki a felől, hogy Anglia nem fogadta el az eléje 
terjesztett javaslatokat és hogy Salisbury távirata 
a tényállást helytelenül tüntette löl. A Volksraad 
köszönetét mond a hatalmaknak támogatásukért 
és rokonszenvükért, tiltakozik a genfi egyezmény 
megszegése ellen és végül fölhatalmazza a kor
mányt, hogy a szükséghez és a körülményekhez 
képest határozzon.

Lonrsneo-Msrqnss, május 10.
As idevaló vámhatóságok nem akarják megvá

molni a Transvualba szánt gabonát, búst és ruházati 
cikkeket, mert ezeket a dolgokat hadi csempészáru
nak tekintik.

—  B U D A P E S T I  N A P D Q .  M á ju s  1 5 -é n  u j 

e lő f iz e .é s  n y íl ik  a B u d a p e s t i N a p ló r a .  K é r jü k  a z o 

k a t  a t is z te lt  o lv a s ó in k a t, a k ik n e k  az e lő f iz e té s e  

e z e n  a n a p o n  le já r , m é ltó z ta s s a n a k  3 m e g ú jítá s r ó l  

c e je k o rá n  g o n d o s k o d n i, h o g y  a la p o t a k a d á ly ta la 

n u l k ű ld h e s s ü k  to v á b b .

HÍREK.

A nem előkelő pályázó.

Ez a címet ezennel díjmentesen Veres- 
csagin festő urnák adományozzuk. Teszszük 
pedig ezt azért — hogy tósztnyelven szól
junk — mert a nevozett művész igen különös 
módon pályázik a nagy, 200.000 koronás 
Nobel-dijra. A festő pénzt óhajt, s ezért nem 
nagyon válogatja meg eszközeit. Például leg
utóbb sorban lepiszkolta pályázó társait, s 
végül napnál világosabban bebizonyította, 
hogy a díjra egyedül 6 érdemes. Ez még 
nem volna ok arra, hogy hosszasabban fog
lalkozzunk az ügygyei. Ami érdekes a 
dologban — mert ez csupán nem úri 
dolog — az a Verescsagin érvelése. Kezd
jük az elején. A dij azé, aki a legtöbbet 
tett az általános béke, az állandó hadseregek 
csökkentése és a döntő bíróságok beho’ntala 
érdekében. Pályázik első sorban Dunán1, ogy 
szegény öreg svájci ember, aki a Vöröske
reszt egyletet megalapította. Verescsagin erre 
azt mondja, hogy nem érdemli meg a dijat. 
Miért? Mert a vöröskereszt nem a béko ér
dekében működik, hanem — a háborúéban. 
Humánus intézményeivel elviselhetőbbé teszi 
a háborút s igy müve tulajdonképpen hom
lokegyenest ellenkezik a béke gondolatával.

Nem átallom bevallani, úgy érzem, 
hogy ez igaz. És itt az orosz festő pénz
vágyból ugyan, de egy igen nagy és szép 
kérdést vetett föl. Ki nagyobb emborbarát: 
az-e, akinek a gondosságából nem marad 
ápolatlan sebesült a csatatéren, vagy az-e, 
aki egy rémületes robbanóanyagot talált föl ? 
Okoskodjunk kissé. A Dunant humanizmusa 
közelebb van hozzánk, mint például Nobel 
Alfrédé, a dinamit feltalálójáé, aki végrende
letében ezt a béke-dijat megalapította. Du
nant apostola Jézus tanításainak a szeretet- 
ről és a könyörülotességrőL Nobel e g y  vak
merő vegyész, akinek háromszor a levegőbe 
repült a gyára, mig negyedszerre feltalálta a 
dinamitot. Dunant begyógyítja azokat a sebe- 
kot, amelyeket a Nobel dinamitja üt. Dunant 
apót jól esik nézni, amikor működik, Nobel 
Alfrédet nem. Dunant kezét felgyógyult ka
tonák csókolják, a Nobel síremléke véres 
koponyákból és szétzúzott embercsontok
ból épül.

És mégis Nobel tett nagyobb jót az 
emberiséggel — talán éppen úgy pénzvágy
ból, mint ahogy most Verescsagin érvel. És 
csak ez von le az ő emberi értékéből valamit. 
Mert ha öntudatosan tette volna, azok közé 
a merészek közé bátorkodnék állani e sorok 
írója, akik őt nagy, igen nagy emberbarátnak 
tartják. A dinamit egy lépés valami olyan 
öldöklő anyag felé, amelyből egy csipetnyi 
százakat, ezreket öl meg. Egy angol re
gényíró, TFeils képzelt el ilyen anyagot, 
mikor leírta, hogy a Mars lakói hogy pusz
títják el a Föld népét. Egy ilyen anyag 
örökre lehetetlenné teszi a háborút. Nagy 
sakkjátékká változtatja, amelynél nem ütik 
ki, s nem veszik el a királyt, hanem ame
lyik látja, hogy gyöngébb a másiknál, fel
adja a partit.

Perverz dolog ez, s nem ellenőrizhető. 
Nagyon nagy baj volna, ha ily szempontok 
vezetnék a nagy békedij kiadóit. Az embo- 
roknek az kell, amit a szemükkel látnak. 
Galileit kivégezték és Wagner Richardot 
csak most kozdik igazán megbecsülni. Pedig 
Galileinek már a maga korában is igaza 
volt, s Wagner som nőtt azóta, hogy 
meghalt.

Mollékesen megjegyezve azonban mindez 
nem változtat azon, hogy az okos Veresosa- 
gin nem előkelő pályázó.

#

— A német trónörökös klnsTtséss, A had
sereg rendeleti közlönye ma közli a német trónörö
kösnek a 13. huszárezred tulajdonosává való kine
vezését.

— A t r ó n ö r ö k ö s  h á z a s s á g a .  A Magyar Távirati 
Iroda illetékes helyről fölhatalmazást kapott annak a 
kijelentésére, hogy egy berlini lapnak Férné Ferdi- 
nin i főheroeg házasságéról és ezzel kapcsolatosan a 
trónörökösre vonatkozó kombinációkról szóló híresz
telése teljeson alaktalan önkényes koholmány.

—  C s a lá d i  ü n n e p  J ó z s e f  f ő h s r o e g n é l .  Eloldd 
főhereegkisasszony, Jfasel főherceg legfiatalabb leánya 
tegnap lett tizenhat esztendős. Ezt a születésnapot 
tegnap ünnepelte meg a család Fiaméban. Az ünnep
napra megérkezett egy heti távoliét után a sógora, 
Filöp orléansi herceg is. A város sem feledkezett 
meg főhercegkisasszonvának születésnapjáról. A nép
kertben levő kápolnában ünnepi misét tartottak, me
lyen a Klotild-gyermekmcnhely összes növendékei 
megjelentek tanítónőikkel együtt. Az igazgatóságot 
gróf Wiekenburg István miniszteri osztálytanácsos és 
Donátit Imre tanfelügyelő képviselték. A szent misét 
dr. Jáek Márton felsőbb leányiskolái hitoktató tanár 
végezte.

—  S a lz b u r g  n ) é rr  .te . Salzburgbi] táviratozzék, 
hogy ma volt az érsekvaiasztás. Eatscktkaler János 
Keresztély fölszentelt püspököt választották meg 
érsekié. Katschlhaler hatvannyolc éves s arról 
nevezetes, hogy az ecclesia militansuak egyik legkivá
lóbb bajnoka.

—  V ilm o s  o s á s z á r  é s  ü m b e r t o .  Rómából táv
iratozzék, hogy Vilmos császár nagyon meleghangú 
táviratot küldött ümberto királynak, melyben megkö
szöni, hogy a nápolyi herceget elküldte a berlini 
ünnepélyre. Ez — úgymond a német császár — 
újabb megerősítése annak a köteleknek, moly a 
savoyai és a Hohenzcllern házat összeköti. Végül szí
vélyes hangon emlékezik meg arról a kedvező be
nyomásról, melyet a nápoyi herceg nagy műveltsé
gével és komoly föllépésével keltett.

—  M e r é n y le t  a  rom án  k u ltu s z m in is z 
t e r  e lle n . Bukarestből táviratozzék: Egy Constan- 
tiniu nevű tanító, aki egy pör következtében 
állását elvesztette, ma dr. Istrete közoktatásügyi 
miniszternél kihallgatáson vo lt Miután nehány 
izgatott szót intézett a miniszterhez, revolvert 
rántott elő zsebéből. A szolgák lofegyvorezték a 
merénylőt és átadták a rendőrségnek. Az első 
kihallgatáson kijelentette Consfanttntu, hogy a 
minisztor jelenlétében öngyilkosságot akart el
követni. A megindított vizsgálatnak kell kiderí
tenie, hogy tervezett merényletről vagy csak 
öngyilkossági kísérletről van szó.

—  N á s z  a  o á r  o s a lá d já b a n .  Pétervári hirek sze
rint az orosz oár megengedte Mihaglovics György 
nigyheroegnek, hogy a jövő vasárnap házasságra 
lépjen Mária görög hercegnővel.

—  O ron jen é t i tk a i .  Az angol lapok pom
pásan mulatnak. Ami náluk nem bevett szokás 
— napról-napra tréfálnak valakinek a rovására. 
Ez a valaki pedig nem más, mint a Szent Ilona 
szigotén sinlődö Cronje boer tábornok felesége. 
Ez a szerenesétlon, hősies asszony mindenüvé el
kísérte férjét. A legveszélyesebb csatákban is 

. állandóan mellette volt. nz ő sátorában lakott. 
Pedig nem tűzről pattant ifjú menyecske, hanem 
őszhaju matróna. Amikor Paardebergnél Cronje 
kénytelen volt magát megadni, vele együtt 
elfogták és elvitték a feleségét is. Amikor 
pedig egy angol vezérkari tiszt szemlét tar
tott a táborban maradt tárgyak felett, Cronje 
sátorában megtalálta Cronjéné — fűzőjét és paró
káját. Eg.v szegényes, öreg tüzőt, amin egy kis
cédula függött, a fűző árával:

3 fr. 45

Körülbelül . egy forint hetven krajcárba 
került tehát. Es ezen mulatnak az angolok, 
akik pedig oly érzékenyek szoktak lenni, amikor i 
francia karrikaturisták az ő királynöiük kissé 
masszív formáin csillogtatják tehetségüket. . .

—  E g y  f ő i s p á n  J n b l 'e a m s .  Esztergomból táv
iratozzak, hogy Esztergommoeyo törvényhatósága 
ma ünnepelte nagy íénynyel Kruplanicz Kálmán fő -, 
ispán közszolgálatának félszázados jubileumát. Rend- i 
kívüli közgyűlésen leplezték lo az ünnepelt arcképét, 
mire Boldizsár Józaet érseki hetynök hatásos boszéd- 
ben üdvözölte a jubilánst, végül Szabó Mihály fő
jegyző remek beszéddel emlékezett meg a főispán 
félszázados működéséről. A közgyűlés után 3G egye
sület tisztelgett a főispánnál, mire 2ö0 terítékű bsn- ( 
kett következett, melyen a lőpapság és a megyo elő
kelőségei vettek részt.

— As ntazó vezérkar, fiiéiból jelentik, hogy 
ma reggel a déli vasút külön vonatával ötveu vezér
kari tiszt báró Beck táborszernagy, vezérkari főnök 
vezetésével vezérkari útra indult. A tisztek Sopronon 
át Kaposvárra utaznak s onnan Barcsba, Belovarra és 
Zágrábba mennek.

— A Vezúv kitörése. Kápolyból táviratozzék, 
hogy a Vezúv háborgása szünőfélben van s a la
kosság megnyugodott A hegyi vasút forgalmat a. 
jöví héten újra megkezdik.
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— Mnnk^osy-re^viem. A nemzet nagy halott- J 
jánftk lelkiüdvéért ma délelőtt tartották meg a gyász- 
misét a terézvárosi plébánia-templomban. Komor 
gyászpompával ékesítették a templomot; a szentély 
elé állították a ravatalt, melyet négy sor gyertya 
övezett, sarkain pedig kandeláberek égtek. A disz- 
órséget az egyetemi if'ak alkották. A fekete posztó
val bevont első padsorban ült JF/assics Gyula köz
oktatásügyi miniszter, Zsilinszky Mihály államtitkár, 
Márkus József főpolgármester, Molnár Viktor mi
niszteri tanácsos, dr. Várady Árpád apát és dr. K 
Tippich Elek miniszteri osztálytanácsosok. Teljes 
szambán voltak együtt a gyászoló család tagjai: 
özv. Munkácsy Mihályné, Zsilinszky Mihálynó, Mun
kácsy Emil, Brasseur Alexis, Munkácsy ók fran
cia rokona, Dtrner Gusztáv egyetemi tanár s a 
Roök,Koós és Hoffmann-családok tagjai. A gyászisten
tiszteleten Stieber Vince terézvárosi apátplóbános ce
lebrált Pápay Ferenc, dr. Zelliger Vilmos, dr. Kovács 
Kálmán és Ángyai Kálmán káplánok segédletével. 
Mise alatt a templomi ének és zenekar Kossovits 
László karnagy rekviemét adta elő a szerző vezény
letével. A magánszólamokat Bartoluzzi Alajos, Szabó 
Imre és Juhász Ferenc énekelték.

Munkácsy Mihály özvegye Wlassics Gyula köz- 
oktatásügyi minisztert értesítette, hogy a magyar nem
zetnek ajándékozza azt a nagy vázlat-képe% melyet 
az elhunyt mester az Ecce homohoz készített. A vázlat 
4 négyszögméternyi nagyságú, jelenleg Düsseldorfban 
őrzik. Munkácsyné megbízásúból ma az özvegy rokona, 
Brasseur luxembourgi ügyvéd levélben közölte az 
ajándékozást n közoktatásügyi miniszterrel és egyben 
fölkérte, hogy a képnek Budapestre való szállításáról 
minél elÓbb gondoskodjék. A nagybecsű ajándékot a 
szépművészeti múzeumban helyezik el.

Munkácsy Mihály jelképes ravatalát a Városligeti 
Műcsarnok előtt még három napig tekintheti meg a 
közönség. Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter 
megengedte, hogy a ravatal még vasárnapig ott ma
radjon. Esténkint a kandelábereket fölgyujtják és a 
művészi alkotást, valamint a műcsarnok gyászpom
pával ékesített főhomlokzatát villamos reflektorral 
világítják meg. A jövő héten a ravatalt lebontják és 
a klasszikus római szarkofágot, melyet Stróbl Alajos | 
és Fadtusz János mintázott, az epreskerti művész- 1 
telepre szállítják.

— P á p a i  f o g a d t a t á s .  A magyar zarándoklat 
főrendezőjét K nig  Gusztávot a pápa azzal tüntette 1 
ki, hogy Kampolla bíboros által magához hivatta és ' 
május 6-au déli 12 órakor félóráig tartó magánki- ' 
hallgatáson fogadta. A pápa elismerését lejezte ki ! 
működéséért, átvette tóle a rendező bizottság neve- í 
ben átnyújtott Péterfillért és megbízta, hogy Vaszary j 
bibornok hercegprímásnak vigvo meg üdvözletét. !

— Aj  u j e g y e t e m .  A központi egyetem díszes, i 
nj palctá;át vasarnap, május 13-án — a tudomány- • 
egyetem alapításának az évfordulóján — avatják löl 
ünnepélyesen. A palota már teljesen készen van, a 
régi épület és az uj palota történetét ez a két mar- 
ványtábla mondja e l :

I.

Isten dicsőségére, A haza javára, A tudomány 
szolgálatára. Alapította ezt az egyetemet 1635-ben 
Fagy-Szombatban Pázmány Péter, Újjászervezte és 
1777-ben a budai királyi váriakba helyezte át Mária 
Terézia, 1784-ben Pestre telepítette II. József,

II.
Újonnan épült () Csősz, és Ap. kir. Felsége,

I. Ferenc József uralkodása alatt, Széli Kálmán j 
miniszterelnöksége, Wlassics Gyula vallás- és közokta- i 
tdsügyi minisztersége idejében, l'onori 1 beterelek Emil 
rektorsága evében, néhai Weber Antal s Herczegh 
Zsignt' n t és Baumgarten Sándor építészek tervei sze
rint 1900-ban.

Az ünnepeiyes fölavatáson a király nem vesz 
részt, hanem itt tartózkodása alatt megtekinti az 
egyetem palotáját. A felavatás ünnepe rendkívül fé
nyes lesz. Készt vesznek benno a kormány tagjai és 
a fÖméltőságok, ott lesznek azonkívül az egyetem 
összes tanárai Ő3 az ifjúság testületileg. Az egyetemi 
pedellusok és a szolgák most készült uj, Mária 
Terézia korabeli díszruhájukban sorfalat fognak 
állni. Az ünnepségeket hálaadó istentisztelet előzi meg, 
amely •-élelútí 10 órakor lesz az egyetemi templom
ban. Az ünnepélyes közgyűlés, melynek keretében a fel
avatás történik, tizonegy órakor lesz az uj palota 
dis '.termében, melyet ez alkalomra délszaki növé
nyekkel díszítenek. A bejárattól balra, a lalban levő 
bemélyedésben, diszemelvényre ő felsege mellszobrát 
helyezik el. Az ünnepélyes közgyűlésen Ponon 
Thewrewk Emil rektor emlékbeszéd kerotébon el
mondja az egyetem történetét, melynek érdekességét 
emeli az a ron ikivül sok ismeretlen adat, amelyre a 
tudós rektor kutatásai közben akadt. A rektor be- 
Bzéac után dr. Fridich Izidor bölcsészetkari d é k á n

beterjeszti az egyetem pályázatai biráló-bizottságának 
jelentését, végül pedig kiosztják a pálvadijakat.

—  G y ó g y s z e r é s z e k  a  m in i s z t e r e in k  len é i. A
belügyminisztérium két év előtt kimondta, hogy a 
gyógyszertári jogért folyamodók egészségi bizonyít
ványt tartoznak a kérvényükhöz esatolni, de ezt az 
okiratot ott kötelesek beszerezni, a hová a patikát 
kérik. Minden egyéb hatósági orvosi bizonyítvány 
értéktelen. Például ha valamelyik pozsonyi gyógy
szerészsegéd Brassóban óhajt patikát nyitni, akkor 
köteles magát Brassóban megvizsgáltatni, mert a kör
rendelet értelmében a pozsonyi hatósági orvosok bi
zonyítványa ez esetben mit sem ér. Ez ellen a rendelke
zés ellen nvujtoták be kérésüket az ország gyógyszerész
segédei, akiknek küldöttségét dr. Papp Samu ország
gyűlési képviselő vezette Széli Kálmán belügyminisz
ter elé. A küldöttség szószólójának Ráth Lászlónak 
beszédére a belügyminiszter jóakarólag válaszolt. 
Magam is belátom — úgymond — hogy a gyógy
szerészsegédeknek igen sokat kell küzködniök mig 
patikát szerezhetnek. Méltánylom kérésüket és rajta 
leszek, hogy helyzetük javítását előmozdítsam. A 
küldöttséget megnyugtatta a miniszterelnök •,válasza, 
amelyet zajos éljenzéssel fogadtak.

— C z e c z  tá b o r n o k  ú jra  e g é s z s é g e s .  A 
szabadságharc egy katonája, Czocz János tábor
nok Amerikában élt mindez ideig. Most azonban 
hazajön. A miniszterelnök olyan summát biztosí
tott nyugdíjképpen számára, amiből gond nélkül 
élheti le életét idehaza is. Hazautazása elé azon
ban a legutóbbi időben az az akadály gördült, 
hogy egy időre megvakult. Valami nem igen 
gonosz természetű hályog ereszkedett a szemeire 
s várnia kellett, amíg leoperálják róla. Az ope
ráció megtörtént s most már semmi akadálya 
sincs annak, hogy hazajöjjön az öreg katona. Ő 
maga irta ezt meg a kolozsvári ereklye-muzeum 
igazgató őrének ebben a levélben:

T e k in te te s

Euszkó István urnák,
az Orsz. Tört. Ereklye-Muzeum igazgató őrének 

Kolozsvárit.
Tisztelt Barátom és Honfitársam l 

Folyó évi február 28-ról kelt becses levelére 
osak ma válaszolhatok, mert csak ma vagyok 
abban a boldog helyzetben, hogy azt el is ol
vashatom.

Március 8-án Lagleyze dr. egyetemi tanár 
szememen oper- ciót végzett és szerencsésen le
vette a hályogot balszememről.

Köszönöm önnek s összes jóakaró honfitár
saimnak mindazt, a mit értem tettek és még 
tenni kivannak.

Most, hogy újra látok ús újra élek, meg csak 
egy vágyam, egy ambícióm van: szülőim sírját 
felkeresni és szeretett magyar hazámmal a sza
bad és nemes Argentínát élőszóval megismertetni, 
hogy & szabadság és béko eme két klasszikus 
földje oly testvérekké váljanak, oly szoros ösz- 
szeköttetésbe lépjenek, mint Olaszország és gyer
meke m hazája, a Republica Argentína.

Legközelebb beküldendőm családi arcké
pünket.

Hazafias és baráti szeretettel.
Buenos-Aires, 1900. április 10.

híve és barátja 
Czetz János 
tábornok.

A Muzeum már azzal foglalkozik, hogy ho
gyan fogadja minél ünnepélyesebben a nagy idők 
agg részesét.

— Feldarabol*’ gyermek. A bécsi ötödik kerü
leti rendőrkapitányság névtelen levelet kapott, amely
ben el voit mondva, hogy Ott József sopronmegyei 
születésű lapkihordó és feleségo egyik öt éves gyer
meküket, aki még h zasságuk előtt született, halálra 
kínozták éa u óbb testet fel darabolva a kemencében 
hamuva égették. A rendőrség a házaspárt letartóz
tatta. Ott bevallotta, hogy a gyermek holttestét el
égette, de azzal védekezett, hogy a gyermek hátán 
egy kelés voH, arelyot ő operált, s ennek következ
tében a gyermek meghalt. Azért égette hát el a 
holttestet, mert attól tartott, hogy az operáoió miatt 
meggyűlik a baja a törvénynyel. Ottók hót éves kis 
lánya vallja, hogy éi;°l látta, amint apja az ő test
vérkéjét egy késsel halálra szurkába. A följelentést 
a házbeiiek tették, akiknek az ötéves szerencsétlen 
gyermek eltűnése föltűnt. Kérdezték is Ott Józsefet, 
hogy hol a kis fiú, de Ő azt felelte, hogy kórházban 
van. Az asszony azt vallja, hogy semmi tudomása 
sem volt a férje iszonya cselekedetéről.

— A b n i la p e i t - e g r l  t á v b e s z é lő .  Ma adták át a 
Budapest és Eger közötti távbeszélő hálózatot a köz
forgalomnak. Ennél lógva a mai naptól kezdve Eger
ből Budapesttől és a Budapesttel távbeszélő össze
köttetésben levő összes belföldi városokkal lehet bő
széiül s viszont. A beszélgetési díj közönséges be
szélgetésnél 3 poréig 2 korona, sürgős beszélgetésnél 
pedig ü korona.

—  A  P e t ö f l - t á r s a s á g  e hó 13-án (vasárnap)
délelőtt 10 órakor a Magyar Tudományos Akadémia 
első emeleti termében felolvasó ülést tart. Tárgyak: 
Munkácsy Mihály művészete, Szana Tamás rendes 
taglói. 2. Budapest (költemény) Erdélyi Zoltán ven
dégtől, felolvassa Somló Sándor rendes tag. 3. Költe
mények Füllp Áron vendégtől, felolvassa Jakab Ödön 
rendes tag. 4. II. Sylveeter pápa regényes élete. 
Irta és felolvassa dr. Hatala Péter rendes tag. 5. 
Folyó ügvek.

—  Ö n g y ilk o s  ü g y v é d . Poz°onyban ma
öngyilkos lett a város egyik legkitűnőbb ügyvéde, 
a város főügyésze, dr. Mayer János. Reggel hat 
órakor kiment a temetőbe és agyonlőtte magát. 
Családja észrevette, hogy nincs normális állapot
ban s rögtön sejtették, hogy gyász készül szá
mukra. Á rendőrséghez szaladtak segítségért, de 
már késő volt minden. Mire rátaláltak, meghalt. 
Folytonosan nagy idegességéről panaszkodott s 
bizonyára ez az oka korai halálának is. Csak 
negyvenkét esztendős volt.

—  O r s z á g o s  t o l v s l s z ö v e t s é g .  C z e g lé d e n  a 
csendőrség egy nagy lopás tettesét fogta el a napok
ban. Vallomása szerint egy országos tolvajszövetség
nek volt a tagja, amely szövetségnek számos tagja 
is orgazdája szerepel a vidéki nagyobb városokban. 
A szövetség szálai elnyúltak Ipolyságig. A csend
őrök, akik a nyomozást teljesítették, a vallomás alap
ján megjelentek Ipolyságon is és ott Fábry János 
vármegyei hajdú feleségét letartóztatták. A házkutatásnál 
a lakás padlójában és meDyezetében sok ékszert, 
arany- és ezüstpénzt találtak elrejtve. Fábryné beis
merte az orgazdaságot. A házkutatás alatt a tolvaj
szövetség két tagja jött meg váratlanul. A csendőrök 
láttára futásnak eredtek, de elfogták őket.

—  P e s t v á r m e g y e  á p r i l i s b a n .  Pestmegye köz
igazgatási bizottsága ma délelőtt ülést tartott, ! enxczky 
Ferenc főispán elnöklete alatt. Bérczy László pénz- 
ügyigazgató bejelentette, hogy az elmúlt hónapban, 
egyenes adókban befolyt 178,469 korona, mig tavaly 
áprilisban 25ő,327 korona, s igy az idén 76,858 ko
rona csökkenés mutatkozik. — Tóth őézaet pestme
gyei kir. tanfelügyelő bejelentette, hogy Csömör köz
ség iskoláiban tarthatatlan állapotok vaunak. A római 
katolikus iskola két termében 173 gyermek van 
összezsúfolva, az ág. ev. iskola egy termében pedig 
119. A tanulás eredménye a zsúfoltság miatt szé
gyenletesen csekély. A közigazgatási bizottság e je
lentés alapján kötelezi Csömör községet, hogy a két 
iskolából kiszorult gyermekek számára állítson köz
ségi isiolát két teremmel s a két tanító számára 
legalább is 200—2000 korona törzsfizetest állapítson 
meg és a fizetések 800 koronára való kiegészítését 
az államtól kérje.

— A  m a g y a r  o s z t á l y  s o r s j á t é k  első  osztályának
nyereniényhuzása visszavonhatatlanul m ár a legközelebbi 
csütörtökön és pénteken, m ájus 17-én és 18 án lesz. Sors
jegyek bevásárlásánál kiválóan ajánljuk Török A. és látta 
bankházát Budapest V áci-körut 4. sz.

—  H a lá lo s  e lg a z o .á s .  Baumann Alajos napszá
mos 50 éves feleséget ina délelőtt az óbudai főtéren 
a saját vigyázatlansága loiytán elgázolta egy zsá
kokkal megrakott szekér. A kerekek a szerencsétlen 
asszonynak a derekán mentek keresztül s  olyan sú
lyosan megsebesítették, hogy rövid pár percnyi kín
lódás után meghalt. Holttestét a boncoló intézetbe 
vittek.

(x )  V á s á r o l jo n  o s z t á l y s o r s j e g y e t  Lu&rfes Vilmos 
bankházánál Bpest, V., Fürdő-u. 10. Ara egy egésznek 
12 kor., tys-nek 6 kor., tys-nek 3 kor., Va-nak 1 kor. 50 Ül.

(x) Linhart Vilmos festő műtermében készülnek : 
Arcképek, szentzépek, gobelin-dekorációk, aquarell 
stb. festmények művészi kivitelben. Festett fényké
pészeti hátterek és színpadok kölcsönbe kaphatók.

FŐVÁROS.
(•) Angolok bndapasti tanulmányútja. Charles 

Convay Thomton budapesti angol főkonzul átiratilag 
értesitetto a polgármestert, hogy vasárnap, május hó 
13«án, Angolországból Leicester város küldöttsége fog 
Budapestre érkezni, a mely a közúti villamos vasút 
rendszerét kívánja tanulmányozni. Kéri a főkonzul a 
polgármestert, támogassa őket erkölcsileg ebben a 
szándékukban.

(♦) A z  ő r lé s t  f o r g a lo m  m e g s z ü n t e t é s é é r t .
A közgazdasági és közélelmezési bizottság mai ülésén 
tárgyalás alá került Fewyvessg Adolf fővárosi bizott
sági tagnak az őrlési forgalom tárgyában tett ismert 
indítványa.

Az indítványt, amelyet több más fővárosi bizott
sági tag is aláirt, ma bővebb megokolással terjesztette 
elő Fenyvessy, elmondván, hogy noha az őrlési for
galom tárgyában mar törvény is van, ez nem lehet 
akadálya annak, hogy ezt megmásított, illetőleg ked
vezőbbé tett alaktan ne lehetne életbeléptetni. Kéri 
az indítványának figyelembe vételét, azzal, hogy 
hallgassanak meg három-három szakembert a ke
reskedelem és a malomipar köréből. Mindjárt 
javasolja is, hogy a kereskedői köröktől kér
jek föl Pékár Imrét, a leszámítoló bank igazgató- 
iát. továbbá IP&icx Károlyt, a magyar folyam- és
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tengerhajózási társaság igazgatóját és Kitin Gyulát, 
a Heller M. és Társa cég beltagját, a malomipar köré
ből : Kajner Kálmánt, a hengermalom vezérigazgató
já t, Baeher Emilt, a Viktória-malom igazgatóját és 
Svarcz Ármint, az Erzsébet-malom igazgatóját. A 
bizottság többsége többek felszólalása után, változat
lanul elfogadta Fenyvessy indítványát, azzal, hogy a 
keieskedők részéről még a Strasser és König cég 
képviselőjét és hívják meg a tárgyalásokra, amelyet 
a jövő hétre hívnak össze.

SZÍNHÁZ, zene.
• •  N o v e l l i  f ö l l é p é s e .  Ermete Novelli, mint régi 

és nagyrabecsult ismerős jelent meg ma este a Víg
színházban. Tiszteletére a nézőtér egészen megtelt s 
a viszontlátás meleg és zajos volt. A FeZeacei kalmár
ban, Shylok szerepében kezdte négy estére tervezett 
vendégszereplését. Akik most látták először ezt a 
mélyen átgondolt, remek teknikával részletezett alakí
tást, azok ujjongtak örömükben,hogy ilyesmiben részük 
lehet s bámulat és meglepetés olvadt össze elragadtatá
sukban. De gyönyörködtek benne azok is, akik már lát
ták Novelli Shylokját tavaly és akik hidegebb szemmel 
most inkább arra vigyáztak: vájjon ismételni fogja-e 
ugyanazokat a részleteket, a játék csodálatos mester
fogásait? Vájjon megcsinál-e mindent éppen úgy, 
mint tavaly és nem tesz-e hozzá valami olyat, amit 
eddig még nem mutatott? Nos hát meggyőződhettek 
róla, hogy Novelli Shylokja teljesen ugyanaz. Annyira 
kidolgozta ezt az alakot, annyira összeolvadt vele, any- 
nyira a vérébe ment a velencei zsidó, hogy a megalkotott, 
érőbe öntött, szoborszerü vonásokon változás nem 
eshetik többé. A nagy színészek nem improvizálnak 
a színpadon. Képzelet és judicium pontos irányítás
sal. részletről-részletre megalkot egy-egy nagy sze
repet és ez az inkarnáció változatlanul megmarad. 
Rendkívüli hatása volt ma este is annak a jelenet
nek, amikor Novelli visszatér a házba, ahonnan Jes- 
sika megszökött, fölrohan az emeletre, fuldokló sírás
sal, hörgő nyöszörgéssel,majd rémes hangon lekiabál az 
erkélyről Tubáihoz, megint leszalad az utcára és végül a 
csufondáros tömeg sivalkodása közben visszatántorog 
és eldől kifosztott háza küszöbén. Ez Shakespeareben 
nincs meg. Ez a Novelli külön bravúrja. Másnál ta
lán hatácvadászat-számba menne ez a hozz átold ás; 
olybá lehetne venni, mint tolakodást a költő rová
sára, aki ezt a jelenetet nem tartotta szükségesnek 
megírni, hanem csak elmondat a később a darab 
egyik szereplőjével. De Novelli olyen nagy és hatal
mas ebben a jelenetben, hogy invenciójának mindent 
megbocsátunk és nem vádoljuk azért a vakmerő
ségért, hogy Shakespearet korrigálni akarja. Tolda
lék, külön bravúr, de nem sértő, mert összefüggésben 
marad Shakespeare-rel; csak azt színezi ki nagy
szerű szinpompával, aminek a körvonalai benne van
nak Shakespeare szövegében. A Shakespeare oda
vetett soraiból osinál egy életerős jelenetet, egy ha
talmas tablót. Mind a mellett abban a jelenetben be
csüljük legtöbbre, ahol osak azt magyarázza, amit 
Shakespeare megirt, — ahol karöltve halad a világ 
legnagyobb lélekbúvárával: abban a jelenetben, 
amikor váltakozó érzések kitörései közt hallgatja 
Tubái jelentését Antónió hajótöréséről és Jessika 
pazarlásairól. Ami Shylokban egyéni és faji vonás: 
ebben a jelenetben bontakozik ki a legjellemzőbb 
színekkel. Ennél tökéletesebbet nem nyújthat színész, 
aki Shylokot játszsza. Ez a fénypont Novelli alakí
tásában. — A híres és kitűnő vendég társaságában 
is csupa ismerősökkel találkozunk. Ugyanazok a 
hölgyek és urak vannak vele, akik tavaly kisérték. 
Ezek közt első sorban a művész szép feleségét em
lítjük, akit Poroia szerepében láttunk viszont.

(4 •.)
• •  F e s t e t t ő l  A n d o r  b u o s u s t a t á s a .  A Nemzeti 

Színház művészei ma este bucsubanketet rendeztek 
a szinhá* volt igazgatója, gróf Festetics Andor tisz
teletére. Aki talán kissé megfagyasztotta volna az erek
ben a vért, az intendáns nem volt ott Gróf Festetics 
már nem igen töri magát mosolylyal, bókkal. Vissza
vonult a családba. Vendég. De szívesen látott. Sokan, 
talán százan is eljöttek, hogy bnosut vegyenek 
tőle. Volt itt mindenféle úri ember. Legtöbben persze 
színészek, aztán irók, zsurnaliszták és sok olyan jó barát 
is, aki se nem iró, se nem színész, hanem egyszerűen 
csak a színházhoz tartozik. Tiz, tizenöt, busz esz
tendő óta odatartozik. Van tudniillik a Nemzeti Szín
ház udvarán egy kis lüstös lyuk, amit társalgónak 
hívnak. Kártyázni szokás benne s a pártikban oivilek 
is vannak. Ezek a csak barátok. És ami a fődolog, 
nagyon sok szép asszony és leány volt az asztalok 
körül, világos, fényes, derűs toalettekben — s jó 
volt a vacsora, meg a bor is és sok szép be
szédet is mondtak. Az elsőt Lendvayné asszony 
mondta el. Maguknak, a színház hölgyeinek rekla
málta azt a feladatok, hogy arról a szeretettől aaámot

adjanak, amivol a távozó direktor iránt viseltettek. Es
tósztot kanyaritott ki pohárral a kezében. Hallgatta 
szépen az egész bucsuzkodó gyülekezet Azután Ber
csényi Béla állott lel és felköszőntötte gróf Keglevioh 
Istvánt. Eszébe juttatta, amit a búcsúzó Fostetics 
mondott az intendánsnak:

— Szeresd a Nemzeti Szinház művészeit 
Virágot és művészetet csak melegben lehet ter

melni — és így tovább s a tósztoknak ez a nagy
mestere ezúttal is sok újat mondott. Hangos nagy 
éljenzésben tört ki a társaság, amikor átadta a gróf
nak a Nemzeti Színház művészeinek albumát, hogy 
emlékezzék rájuk szívesen vissza. A tósztokra gróf 
Festetics Andor válaszolt. Hangja rezgésén megőrzött 
néha, hogy nem szónokolni akar, hanem ebbon az utolsó 
találkozásban érzi, hogy fáj a bucsuzás azoktól, akik
kel öt esztendeig együtt dolgozott. A Nemzeti Színház
nak kívánt minden jót, amikor ime ő uj pályára in
dul és más vette a kezébe az ügyek gyeplőit. Későn 
jött össze a társaság s mire ennek a  nem is igeu 
hosszú köszöntőnek vége lett, éjiéire járt az idő. 
Asztal bontásra persze senki se gondolt, de a mi tószt 
ezután következett, az már teljességgel nem volt hi
vatalos jellegű. A pezsgő megoldotta a nyelveket és 
még tömérdek felköszöntót mondtak, többek között 
az uj igazgatóra is.

• •  Á b r á n y in é  b ú c s ú j a .  A Magyar Színházban 
is valóságos díszelőadás volt ma este. Ábrányiné lé
pett föl ebben az évadban utolszor Verő Kleopátrájá
ban, zajos, lelkes ovációk közepette. A kitűnő mű
vésznőt, aki egy csapással a legelső operett-primadon
nák közé emelkedett, egész este ünnepelte a közönség. 
Minden számát ismóteltették, minden felvonás után tiz- 
szer-tizenkétszer kitapsolták és remek virágokat nyúj
tottak föl neki a zenekarból. Ábrányiné március első felé
ben kezdte meg vendégjátékait a Magyar Színházban s t 
alig hat hét alatt 1 a minőn egyezer énekelte a Kleo
pátra fő női szerepét szenzációs sikerrel. Éneke ne
mes ízlést, játéka bájos diskréciót vitt bele az ope
rett pajkos vállajába. Vendégszereplésének üdvös és 
maradandó értéke abban rejlik, hogy a művészet legtisz
tább eszközeivel és a distingvált modor igazi finomságá
val hatott. Uj hatáskörében épp oly Iényesen megállotta 
helyét, mint annak előtte az Operában és rövid idő 
aiatt kedvence, fó vonzó ereje lett a Magyar Szín
háznak. A telt nézőtér minden alkalmat megragadott, 
hogy kimutassa nagyrabecsülést a művésznő iránt, 
akitől a viszontlátás reményében búcsúzott el ma 
este. A közreműködők (Sziklay, Boross, Ráthonyi, 
Margó Zelma, Rózsa Lili) kitűnő kollegájuk tisztele
tére a legjobb kodvvel játszottak és szintén kivették 
részüket a zajos tapsokból.

• •  S u d e i  m a n n -d a r a b  a  V íg s z ín h á z b a n .  A vége 
felé közeledő szinházi évadban még egy nagyon ér
dekes bemutatója lesz a Vígszínháznak. A Vígszín
ház ugyanis előadja Sudormann A becsület oimü 
nagyhatású színmüvét, amely a Népszínházban sokáig 
állandóan műsoron volt. Az öreg Heinicket Gál Gyula, j 
Almát pedig T. Belli Emma fogja játszani.

•• Szeged város színműpályázata. Szeged vá- . 
ros közgyűlése ma délután dr. Balassa Ármin indít- i 
ványára 2000 korona pályadijat tűzött ki egy színi 1 
előadásra alkalmas abszolút becsű színműre, amely j 
tárgyát a polgári társadalom életéből meríti. A be- ; 
nyújtási határidő 1901. évi május elseje. A bíráló- • 
bizottság tagjai lesznek : a pzinügyi bizottságnak és 
a Dugonics-társacágnak 2—2 tagja és Krecsányi sze
gedi színigazgató.

•*  N o v e l l i  m á s o d ik  v e n d é g j á t é k a .  Novelli Ér
méié, a Ficrrinádr világhírű müvészvendése, holnap, í 
pénteken Delavigne színmüvének XI. Lajosnak a ■ 
címszerepében lép fel, amely a művész egy.k leghi- • 
re8ebb a'kotása t  aoelylyel a legnagyobb sikereket 
aratta a kültöldi színpadokon is. — Szombaton este ’ 
a művész a Rsdapésft Újságírók Egyesülete javára a í 
Spettn (Kisértetek) cimii drámában lép fel Osvald 1 
szerep-ben, amelyet ezúttal játszik először a buda- i 
pesti közönség előtt. A világhírű művész fellépése • 
iránt rendkívül nagy az érdeklődés.

•• A Népszínház premlérjs. Holnapután, szom
baton lesz a bemutatója a Népszínházban Györkönyi 
(Arnhold) Károly A muzslai bankó cimii népszínműved
nek, melynek a főpróbáját holnap, pénteken d. e. Vili 
órakor tartják meg a sajtó meghívott képviselőinek 
jelenlétében. Blaha Lujza aeszonyon kívül a főbb 
szerepek kiosztása a következő: Szabó gazda Kiss 
Mihály, László fia: Szirmai, Vince: Tollagi, Kóozán: 
Horváth Vince, Sirák: Szabó Antal, Flóri: Újvári, 
Juci: Kápolnai Irén.

•• Hangverseny. A Budai Zenekor tegnap tar
totta ebben az éva bán utolsó hangversenyét. Az 
agilis egyesület, amely a Duna jobbpartjan a zenei 
életnek majdnem egyetlen fejlesztője, tizennyolc hang
versenyt rendezett az idén. A legutóbbi hangverse
nyen közreműködött Schweida Rezső zeneszerző, aki 
saját szerzeményű zongoraversenyét játszotta vonós 
zenekar kísérettel. A kitűnő zeneszerzőt a nagy és 
díszes közönség zajos ovációkban részesítette és elő
adását megismételtette. Kívüle részt vettek Wasser-

mann Ilona, Schultz Alarichné, Balázs Antalné, Quoilin
Rezső és Kéri Adolf. Az énekkart Eisvogel Fereno 
karmester tanította be és dirigálta, a hangversenyek 
rendezésének érdeme is őt illeti.

• •  M é g  e g y  S s é p  H e lé n a .  A Népszínházban a 
jövő héten ismét egy uj Szép Helénához lesz sze
rencsénk. Az utóbbi időben nagyon kapóssá vált 
szerepet K. Kopácsy Juliska fogja játszani három es
tén át, kedden, szerdán és csütörtökön.

• •  F ő v á r o s i  N y á r i  S z ín h á z .  Makó Lajos szín
társulata ma kezdte meg az első színpadi próbát a 
Cyrano de Bergeracbó], mely az egész társulat sze
mélyzetét foglalkoztatja. A darabban nyolovanhat 
szereplő van. Tekintettel az óriási érdeklődésre, mely 
a Cyrano de Kergerac 18-iki premierje iránt mutatko
zik, az első és második előadás jegyeit már 13-án 
vasárnap árultatja az igazgatóság Patzik Lujza tőzs
déjében, Lóhr Irma virágkereskedésóben és a Budai 
Színkör pénztárában.

** T a r n a y  h a n á r v e r s e n y e  a  T e le f o n  H ír m o n d ó 
b a n . Tarnay Alajos zeneszerző és zongoram űvész, zene- 
világunk becózgetolt kcdvonce m a este részin t legújabb, 
m ásrész t közkedveltségnek örvendő dalaiból összeállított 
program m al rendez hangversenyt a Telefon Hírmondóban. 
Most, m ikor a holt hangversenv-saisonban nélkülözzük a 
klasszikus zenét, m int egy oázis a siva tag  tengerében jele
n ik  m eg e koncert, mely felfrissíti bennünk a  tél emlékeit, 
A művész iránti szívességből a  dalokat Pártoené Bartolucci 
Viktória, Zilahi G yuláné és Kordin  M ariska úrnők, Gábor 
József és M ihályi Ferenc urak fogják énekelni. A hang* 
verseny Vsi) órakor kezdődik. — A koncert után érdekes 
újdonságokat olvastat fel a beszélő ú jság  szerkesztősége, 
azután pedig 11 óráig felváltva katona- és cigányzene 
lesz hallható a  Hírmondó kagylóin keresztül.

Konti József jubileum a.
— A Népszínház m ai eatéje. —

B u d a p e s t ,  május 10.
Konti József, a legnépszerűbb magyar operett- 

szerző és a kitűnő karmester, negyedszázados jubi
leumát ünnepelte ma este a Népszínház. Minden sab
lontól ment, a becsülés és a szeretet igazi melegéből 
fakadt ünnep volt, amelynek fényéhez Budapest fő
városa, a fővárosi színházak, élén a Népszínházzá], a 
sajtó, a pályatársak és a közönség küldött egy-egy 
sugarat, hogy minél ragyogóbbá tegye a mai ünnep
lést az est hősére nézve.

Konti Józselet nemcsak kettős minőségében, 
mint zeneszerző és mint dirigens illette ez az 
ünneplés, d e  kétszeresen is megérdemelte.

Megérdemelte tehetségénél és tudásánál fogva, 
amelylyel a legkiválóbb helyek egyikére küzdötte fel 
magát a magyar szinházi világban, de megérdemelte 
tőlünk magyaroktól külön még azért is, mert, mint a 
•iái est egyik ünnepi szónoka helyesen mondta, — 
idegen földről, mint idegen nemzetnek a fia jött közi- 
bénk egy negyedszázaddal ennek előtte és magyarrá 
lett szivében, magyarrá lett művészetében.

Konti József személyében tehát ma este, az ő 
személyén kívül, még a magyar kultúra és a magyar 
nemzeti Géniusz diadalát ünnepeltük : nemcsak nagyra 
nőtt nálun :, de magyarnak nőtt nagyra és ez az, 
airi Konti József mai jubiláris ünnepét nagyjelentő
ségűvé növeli.

Konti József, miker egy negyedszázaddal ez
előtt Desoff és Suppée vezetése alatt elvégezte Récsben 
zenei tanulmányait, az előtt a nagy kérdés előtt ál
lott, hogy — merre felé vegye ntját?

— Mented Brüsszelbe — tanácsolta neki Suppée 
— ott meg fogja csinálni karrierjét az ön nagy te
hetségével.

De Konti József hallott felőle, hogy itt a né
gyes folyó és a hármas balom földjén él egy nép, 
a moly lelkesedni tud mindenért, a mi szép és nem 
a mesterére oailgatott, hanem szive titkos sugallatára 
és eljött ide közibénk.

Eljött ea itt maradt. Itt tartotta a magyar föld, 
a melyhez hozzá forrott a szereletével, a művé
szetével. .

Pedig nem hintettek rózsákat az útjába. Vidéki 
karmesterkedőáo alatt — nyolo esztendeig vándorolta 
végig az aradi, debreceni, nagyváradi és más vidéki 
színházak orkesztereit, — alkalma volt a müvészélet 
minden nyomorúságával megismerkedni s akkor, 
amikor végre sikerült Budapestre feljutnia, sem hal
lott az elismerés rögtön az ölébe.

Egy napon egy operettnek a kéziratával a hóna 
alatt köszöntött be a Néps/in A árhoz. Szivét bizonyo
san a legszebb remények dobogtatták, mint annyi 
igazi tehetségét, amikor a dicsőség ajtaján kopogtat
nak először, — de keserű csalódás érte, mint annyi 
tehetséges embert: nem fogadták el az operettjét.

Ez az el nem fogadott operett az Eleven ördög 
volt. Az Eleven ördög, amelyet mai dicsőséges estéjén, 
isten tudja hányadszor dirigált, karmesteri székéből.

A mai est lehetett az ő legszebb elégtétele az 
ó első, el nem fogadott operettjéért. . .

A müvészsors azonban kegyesebben mosolygott 
rá, mint sok más tehetségre: két nemtőt vezérelt 
hozzá. Egy direktort és agy nagy primadonnát. ak ik



előkészíthették jövendő dicsőségének az útjára. A 
direktor Feleki Miklós, a primadonna Blaha Lujza 
volt, akik a budai színházban sikerre vitték a vissza* 
utasított Eleven ördögöt.

Ettől az időtől fogva mindig felfelé vezetett 
Konti Józsefnek az útja: ő maga is az operettjével 
együtt a Népszínházhoz került és ettől fogva Konti 
József egymásután teremtette meg vidám és dal- 
lamoe Múzsáiénak legszebb termékeit. Sorra egy
másután jöttek A suhane, A királyfogás, A citerás, A 
talmi hercegnő s mindegyik egy-egy korszakos sikert 
jelentett a ATpsrinftáz életében.

S mialatt maga ezeket a sikereket aratta, kar
mesteri zsenialitásával — irigykedés nélkül, — segí
tett sikerre nem egy magyar zeneszerzőt, aki az ő 
karmesteri pályája nélkül talán nem ízlelte volna 
meg a siker mámoros édességét.

így jutott el a mai szép estéig, amelyen az el
ismerés babérját tette le lábaihoz annak az ország
nak a fővárosa, amelyet hazájául választott. . .

1X 8 . szám . Budapest, péntek

(A színpadon.)
I Pontban hót órakor együtt voltak a Népszínház 
színpadán mindazok, akik a maguk vagy megbízóik 
nevében a jubiláló Konti Józsefet ünnepelni jöttek. 
Blaha Lujza, Küry Klára, Hegyi Aranka és P. Lukács 
Juliska, a Népszínház művésznői vezették be az ünne
peltet a zsúfolásig megtelt színpadra. A harsány és 
hosszas éljenzés elcsitulása után az ünnepi szónok
latok sorrendjét Porzsolt Kálmán, a Népszínház igaz
gatója a következő beszéddel nyitotta meg:

Tisztelt ünneplő közőnségl Midőn Konti József 
ünnepeltetésének sorozatát megnyitom, ón, aki hozzá 
hivatalból és szivemből is oly közel állok, felmentve 
érzem magamat, hogy Kontit dicsérjem. Aki 25 évet 
töltött a magyar színművészet szolgálatában, aki a 
magyar közönségnek annyi igazi gyönyört szerzett 
a maga alkotásaival, azt nem lehet diosérni, azt di
csen a közönség maga. Éu nem dicsérem, de meg 
akarom ragadni ez ünnepély eltűnő emlékéből azt a 
mozzanatot, mely maradandó lesz, mely ezt a ju
bileumot a közönséges jubileumok sorozatából 
messze kiemeli é3 ez a z : hogy akit ma ünne
pelünk, aki a magyar közönségnek annyi gyönyört 
fzerzett, aki a magyar operette-irodalomnak egyik 
oszlopa, az idegenből szakadt hozzánk, aki a magyar 
dalköltészet egyik elsőrangú tehetsége, annak a böl
csője nem itt ringott. Mi magyarok büszkék lehetünk 
arra, hogy meghódítjuk a külföld tehetségeit és ma
gyarokká ieszszük, mi magyarok büszkék lehetünk 
arra, hogy milyen erő van eDben a magyar földben, 
hogy a ki beteszi egyszer a lábát, az magyarrá lesz. 
Ez a mozzanat messze kiemeli ezt a jubileumot a 
közönséges jubileumok sorából, hogy egy idegen, ki 
rém bírta a magyar nyelvet, megtanulta azt, meg
tanult magyarul érezni, gondolkozni, hogy aki idegen 
kultúrából szívta be legelső forrását az ismereteknek, 
az itt a magyar kultúrának lesz egyik legelső har
cosa. Ez nem közönséges jubileum, ez a magyarság 
diadala, a magyarságé, amely hódit Ezt a mozza
natot ki kell emelni itt a magyarság egyik várában. 
És midőn most egymásután elédhe hozzák barátaid, 
tisztelőid és kollégáid drága ajándékaikat, a babért, 
ezüstöt, aranyat, én itt állok előtted üres kézzel, de 
nem szégyellem ezt a szegénységemet Hogyha a 
hazug érzelmek e vásárcsarnokában van az igazi 
érzésnek még valaki előtt becse, úgy te vagy az, aki 
azt megbecsüli (Zajos éljenzés); és te, kihez a szer
ződéseken túl az örök barátság kőt, te nem veted 
meg a tiszta kezet, mit feléd nynjtok azért, mert üres. 
(Elénk éljenzés.)

A második szónok Rényi Dezső székesfővárosi 
főjegyző volt, ki mint a népszínházi bizottság kép
viselője ünnepelte Kontit, ki nagyban hozzájárult a 
Népszínház felvirágzásához. Ezntán átadta a Nép
színházi bizottság ajándékát, gazdag aranyozása 
ébenfa-pálcát e fölir ássál: .Budapest székesfőváros 
népszínházi bízott. ánya Konti Józsefnek zeneszerzői 
és karmesteri működése 25-ik évfordulójára*.

Kövotkoztek azután a többi üdvözlő beszédek 
ás az ajándékok átadása. TJjházi Ede a Nemzeti 
>zinház tagjai nevében babérkoszorút, Mészáros Imre az 
Opera igazgatósága és faregi Kálmán az Operahdz sze- 
mólyzetenevében babérkoszorút, Márkus Miksa az Otthon 
nevében, Márkus József a kritikusok nevében babér
koszorút, Gyöngyi Izsó a Vígszínház tagjai nevében 
babérkoszolut, Vidor Dezső a Magyar Színház tagjai 
nevében ezüst koszorút, Szendy Árpád a Zeneakadé
mia nevében babérkoszorút, Mézzáros Imre a Filhar
móniai társulat nevében babérkoszorút, Féld Zsigmond 
a maga és társulata nevében babérkoezornt s egy 
eziistkelyhet, Makó Lajos a Budai Szinkör személyzete 
nevében babérkoszorút, Kövezi Albert igazgató babér
koszorút, s végül Bokor népszínházi zenekari igaz
gató üdvözlése után Srirewi Imre a Népszínház tagjai 
nevében ezüst babérágat nyújtott át az ünnepeknek. 
Egyéb emléktárgyak voltak mé»»: Blaha Lujza asz- 
szony, ezüst cigaretta tárca, Kgger Gyula és neje, 
koszorú, Fejér Jenő és neje, virágcsokor, Gyöngyi 
Izsóné rózsacsokor.

Konti József rövid szavakkal válaszolt az üd
vözlő beszédekre :

—* Minden jubiláns meg van hatva — mondta 
— és igy meg vagyok hatva én is. Csak egyet tudok 
ma este: azt, hogy egész életemen át igazságos vol
tam mindenkihez. Igazságos akarok lenni magamhoz 
is és kimondom, hogy mindezt az ünneplést én nem 
érdemiem meg. De látom belőle, hogy szeretnek: 
kérem, szeressenek továbbra is I

(Az előadás.)
Az ünnepi est folytatása az előadás volt, ame

lyen Az eleven ördög került színre. Letoriéres vioomte 
szerepét az első felvonásban Blaha Lujza, a máso
dikban Küry Klára, a harmadikban Amon Margit ját
szotta.

Konti Józsefet, mikor karmesteri helyén megje
lent, percekig tartó tapssal fogadták. Tüntető tapsok 
üdvözölték Blaha Lujzát, aki először kreálta az 
Eleven ördög címszerepét; lelkes tapssal fogadták 
Küry Klárát és Ámon Margitot is.

Zajos ovációkra adott alkalmat a következő 
alkalmi kupié, amelyet Kovács énekelt:

K it m indönki tisztel,
Bankár, miniszter,
Konti József jubilál.
Sok mesteri nóts,
Már évek óta,
A m ik e t i r  s d irigál :
Királyfogás, Suhane és a Talmi,
Eleven ördög, Kópé, Citerás.
Mind mesteri munka,
Egy sem talmi
S követi még operotte sok más.
Négy évtized nehezedik rája,
De örökké ifjú a múzsája,
8 e frigyből úgy lehet,
Terem uj operetté 
Bizonyos, hogy lehet. .«

S folytonos ünneplések közt ért véget az est, 
amelynél szebbet keveset látott a Népszínház negyed
százados nézőtere.

(B a n k é t . )

Előadás után díszes bankét volt a Royaf-szálló 
dísztermében, amelyen közel kétszázan vettek részt 
nagyobbrészt a színházi és az iróvilágból. A fel kö
szöntők sorát Porzsolt Kálmán nyitotta meg s utána 
Hock János köszöntötte fel nagy hatással az est ün
nepelt hősét, Konti Józsefet. A többi felköszöntő is 
mind az ünnepeltnek szólt s ezekre Konti József az 
ő megszokott humoros modorában válaszolt.

(A kultuszminiszter üdvözlése.)
Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi mi

niszter Konti Józsefhez, jubileuma alkalmából a kö
vetkező levelet intézte:

Budapest, 1900. május 10. 
Igen tisztelt uram!

Örömmel ragadom meg az alkalmat, hogy 
a mai napon, amikor önt a magyar zene
művészetnek tett szolgálataiért barátai, pálya
társai és az egész nagyközönség ünnepli, 
én is szívből üdvözöljem művészi jubileuma 
alkalmából. Adja Isten, hogy a magyar zene
művészet ügyét még sokáig sok dicsőséggel 
szolgálhassa.

Fogadja igen tisztelt uram, nagyrabecsü
lésem kifejezését.

Wlassics Gyula s. k.

_________ B U P A P B 8 T I W A FLÓ ______________

MŰVÉSZET.
□  S z o b r o t  M u n k á c iy n a k !  Egész Magyar- 

országon megindult a nemes akció, amely Mun
kácsy emlékét szoborműben akarja megörökíteni. 
A Műcsarnok cimü művészeti szaklap máris több 
ezer koronát gyűjtött, most pedig a magyar fő
város hívja fel a közönséget az adakozásra.

A fővárosi tanács mai üléséből előterjeszti, t 
tett a közgyűlésnek, amelyben beszámol azokról r.z 
intézkedésekről, amelyeket Munkácsy temetésén tett. 
Elmondja a jelentés, hegv a temetés előtt Márkus 
József főpolgármester és R Izsavölgyi Gyula helyettes 
polgármester a temetés előtt átadták Munkácsy özve
gyének a főváros részvétiratát,' a ravatalra koszorút 
tettek. Azután elmondja a jelentés, hogy mozgalom 
indult mog, hogy Munkáé y emlékére szobrot állítsanak 
s a gyűjtést a társadalom minden rétegében meg
kezdjék.

Az előterjesztés a kővetkező javaslattal vég
ződik :

Abban a meggyőződésben lévén, hogy Jfunfcdrsy 
Mihály érdemei sokkal kimagaslóbbak, semhogy 
azoknak a jelen előterjesztésük keretében való föl
sorolásába bocsátkozhatnánk és hogy ez érdemek, 
valamint az Ő jelentősége és nagysága különben is 
az egész magyar nemzet köztudatában élnek és 
egyszersmind ott gyökereznek a hálás keevelet érzé

sei is, amelyeket ö iránta e haza minden fia szívé
ben ápol: tisztelettel javasoljuk, hogy Munkácsy 
Mihálynak, a halhatatlan nevű nagy magyar festő
művésznek emiékszobrár t tízezer koronát adomá
nyozni móltózlassék.

TUDOMÁNYJKODALOM.
Az Akadém ia pályakérdései.

Budapest, május 10.
A Magyar Tudományos Akadémia idei közgyű

léséből a következő pályatételeket hirdeti:
1. Id. báró Wodiáner Albert alapítványából 

1000—1000 korona jutalmat tűz ki Magyarország bár
mely népiskolájában működő két néptanítónak, tekin
tet nélkül az iskolafenntartó jellegére. A jutalmat az 
Akadémia az 1901. márciusi összes ülésén ítéli oda.

2. Az országos Eötvös-bizotteág adományából 
pályázatot hirdet báró Eötvös Józso* életrajzára. Az 
életrajz ne száraz adatok halmaza legyen, hanem 
inkább essay, amely az embernek, Írónak és állam- 
férfiúnak s egyúttal egész korának képét nyújtsa, 
azon hatás ra'za mellett, amelyet Eötvös korától vett 
s korára és nemzetére gyakorolt. Terjedői ne 6—10 
iv. Jutalma 2000 korona. Határidő 1902. február 
utolsó napja.

As I. osztálybői,
Uj jutalomtételek. 1. Az 1900. évi akadémiai nagy

jutalom (200 arany) és Marczibányi-mellékjutalom (50 
arany) az 1894—1900. évközben megjelent, a széptu- 
domány körébe tartozó munkák legjobbjainak lévén 
odaítélendők : az Akadémia figyelmezteti az ily mun
kák szerzőit, hogy müveiket 1901. január végéig a 
főtitkári hivatalhoz küldjék be.

2. A gróf Teleky József jutalomért 1901-ben víg
játékok pályáznak, a bohózatok mellőzésével. Jutalma 
100 arany. A beküldés határnapja 1000. szept. 30.

3. A Farkae-Raskó-alapiiványból 200 koronával 
jutalmaznak egv hazafias költeményt, amely lehet 
himnusz, óda. elegia, ballada, költói beszélyke, tanköl
temény, vagv szatíra. Határnap 1900. szeptember 30.

4. Nyílt pályázat. Kívántatik egy, a magyar 
nyelv török elemeit tárgyazó munkának tervrajza, 
valamely kidolgozott fejezet kíséretében. Jutalma a 
Lukács Krisztina-alapitvány kamataiból 2000 korona. 
Határnap 1901. szeptomber 30.

Kisfaludy Sándor élet© és munkái. Jutalma a 
Lévay-alap 1902. évi kamata 1000 korona. Határnap 
1902. szeptember 30.

6. A komikum elmélete. Jutalma a Gorove-alapit- 
ványból 100 arany. Határnap 1902. szeptember 30.

7. A magyar helyesírás története s legrégibb 
Írott emlékektől napjainkig. Jutalma a Marcsibányi- 
alapitványból 40 arany. Határnap 1902. ezeptember 30.

8. Kívántatik pzinmü, melynek tárgya Venczei, 
Ottó és Róbert Károly korából veendő. Jutalma Kó- 
czán Fereno alapítványából 100 arany. Határnap
1901. május 31.

Már hirdetett jutaion .tételeka Karácsonyi vígjáték- 
pályázat, mely 1901. szeptember 30-án. a Kóczán 
színműpályázat iV. István, IV. László és Ili. Endre 
korából), melv 1900. május 31-én jár le ; továbbá a 
Bulyovszky pályázat hazafias ódára, melynek határ
ideje 1900. szeptember 30.; a Kádasdy-dij elbe
szélő költeményre, lejár 1901. szoptember 3Ö-án; 
a Lukács Krfazüna-jntnlom a magyar lyrai költészet 
történetére, lejár 1902. szeptember 80-án ; Bésán-juta- 
lom müvészettani kézikönyvre, lejár 1902. szeptember
30-án: a Gorove-jutalom (A művészet és ersölcs vi-. 
szonya OKVmáshoz), határidő 1901. szoptember 30-án ;' 
a Vigydzv-zu/alom (A természetutánzis elve és hatá-'1 
rai a gö^ug-római elméletben és művészetben) 1901. 
szeptember 30-án jár le ; az Ivolyi-jutalom (Magyar 
nyelvű kódexeink forrásainak kimutatása a XVI. szá
zad közepéig), lejár 1901. szeptember 30. Román-Pette 
község alanitváuya oláh-magyar nyolvtanra.lejar 1901. 
szeptember 3l'-án, és az egyetemi hallgatók könyv- 
jutalmai.

A I I .  osztálybői.

1900. május 11. 9

Uj jutalomtételek. 1. Fejtessenek ki az n :abb tár- 
sídalompolitiKai eszmék követelményei, tekintettel 
magánjogi intézményeink reformjára. Ju ’alma az Első 
magyar általános biztositó társaság alapjából 1000 
korona Határnap 1901. december 31.

2. Nyílt pályázat. Adassák elő a török uralko
dás története hazánkban. Jutalma a Bük L*szlo-téle 
alapítványból 2000 koron ’. A munka tervr-.jza; eset
leg valamely kidolgozott fejezet kíséretében, 1900. 
december 31-ig küldendő be.

3. Adassék elő essayszerü földolgozásban Szent 
István uralkodása. Jutalma k:s'oleki Lévay Henrik ala
pítványából 1000 korona. Határnap 1901. decem
ber 31.

4. A lélektan története Wolfftól napjainkig. Jutalma 
a Lukács Knsztina-alapitványból 2000 korona. Határ
idő 1903. szeptember 30.

5. Adassék elő a magyarországi kisrrosz (ruthén) 
nép története betelepülésétől a legújabb időkig. Ju
talma a Péczely-alapitvánvból 2000 korona aranyban. 
Határnap 1902. szeptember 30.

6. Adassék elő a vidéki és városi népesség 
egymáshoz való viszonya hazánkban, külön -s tekin
tettel a belső vándorlásra és a vidéki népesség szü
letési aranyának alakulására. Jutalma a Pollák-ala- 
pitványból 1500 korona. Határnap 1901. december 31.

7. Adassék elő. minő haladást tett a közigaz- 
galás tudománya a XIX. század második telében ? 
Jutalma a Sztrakay-alapból 100 arauy. Határidő 1902. 
szeptember 30.

A Fejtessék ki a halárhaszon elméletének je^
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lenlegi Állása. Jutalma az Ullmann-alapitvány-ól 720 
korona aranyban. Határnap 1901. december 31.

Már hirdetett jutalomtételek’. Az Első Magyar Ál
talános l iztositó-társaság 1000 koronás jutalma (A me
zőgazdasági üzemek hatása a népesedésre), leiár
1901. szeptember 30-ikán : — a Dóra-jutalom (A köz
raktári intézmény jelentősége), 1900. szeptember 
30-ikán jár le; — az Uilniann-jut alom a járadékbirtok 
rendszeréről hazánkban, lejár 1900. szeptember 30 ; 
— a Gorove-j utalom (A legujabbkor: ethikai elméletek
ről), lejár 1903. szeptember 30-ikán; — a Lukács 
Krisztina-juta'.om (Báró Eötvös József hatása a 
magyar jog- és államtudományok fejlődésére), lo- 
jár 1901. szeptember 30-isán ; — a Lévay-iutalom (A 
munkás betegsegélvezésröl), lejár 1900. szeptember 
30-ikán • — a Lukács Krisztina-jutalom (Moldva és 
Oláhország függő viszonya Magyarországhoz) le ár 
1900. szent. 3 0 .; — O//t’d«yi-jutalom (a Szent Eerenc- 
rend története) le’ár 1900. szept. 30.; — a Péczeiy- 
jutalom (a kormányszékek szervezetéről) lejár 1900. 
szept. 80.; — Síndor-juíalom (a neoaquistioa
oommissio szervezete), lejár 1900. szept. 80.; — a 
Magyar keresk. Csarnok-jutalma (a kicsinyben való 
kereskedésről), lejár 1901. szept. 30.; — /'o/láZc-juta- 
lom (a népszám’álásról), lejár 1900. szept. 80.; — a 
J ’áw-jutalom (a magyar alkotmány lejlődése), le ár 
1900. szept. 30. — és az egyetemi hallgatók könyv
jutalm ai.

A  I II .  osztályból.
Uj jutalomtételek. 1. Kívántatik az az antiseptikus 

és aseptikus orvoslási módok történetének megírása, 
Semmelweis tanár hazánkfia idevágó munkálatainak 
méltatásával. Jutalma a Vigyázó-alapilvanyból 1200 
korona. II .tárnap 1902. szeptember 30.

2. Kívántatik valamely növény-család vagy 
v a g y  n a g y o  b g é n u s z  m on o g rá fiá ja  öná ló kutatások 
alap án. Jutalma a Vitéz-alapitv-nyból 40 arany. Ha
tárnap 1903. szeptomber 30.

3. Nyílt pá yázat. Ajánlkozás kívántatik, mely a 
fizika valamely íontosabb kérdésének megoldását 
célozó észleletek tervezetét tartalmazza, egyszersmind 
annak is kijelölésével, hogy a pályázó kitűző t 
leladat.it mily segédeszközökkel szándékozik meglej- 
teni. Jutalma a Rózsay-alapítványból 1000 korona. 
Határidő 19C0. szeptember 30.

JZ«r hirdetett jutalomtiieí: a Fáy-alapitványból 
6000 korona. (Fej essék ki. mily szerepe van a vizi 
utaknak a köz.ekedó eszközök sorában, különös tekin
tettel hazai viszonyainkra stö.) Lejár 1900. szeptem
ber 30-án.

SPORT.
B etegség- a lo v a k  közt. A Budapesten levő 

versenylovak közt epidemikusan lépett fel valami 
szájbetegség. melynek pontos diagnózisát még nem 
tudták megállapítani. A bajt megkapta Af/tVa is, ugv 
hogy Alagra kellett szállítani és mivel ez idő szerint 
munkát nem végezhet, kétséges még az is, hogy 
indul-e a Derbyben? A versenylovak egészségi álla
pota máskülönben is igen rossz s ez az oka annak, 
hogy még a nagyobb dijakért is olyan kevés ló fut.

Tavaszi lóversenyek.
Harmadik nap.

— A Budapesti Napló ’udósitójától. —
B u dapest, május 10.

Mint minden nagy outsider-katasztrófa után, 
úgy ma a Fcodora-versenv után is tömérdek ember 
előtt folyt le a futtatás. Ámde úgy, mint mindig, ami
kor nagy outsidereket várnak, most is nagyjában a 
„papír* dolgozott, ha két versenyben jó kvótát is 
fizetett a totalizalőr. Topromene, Esparsette és Angely- 
nél az Első hazai sem „biztosabb* pénz, s ezek a 
derék lovak úgy nyertek, ahogy csak a fogadóik 
akarták, kanterbon. vagy „handsdown*, mint a sports- 
manek mond ák. Csak ÁngeZ^nek kellett egy kissé 
megnyúlni, de mert a végén ellenfele Szeszély csak
nem megáit, egy hoszszal elég biztosan nyerte a 
versenyt.

Az Asszonyságok dija nem annyira a lovak 
szempontjából volt tanulságos, mint a tekintetben, 
hogy lovas és lovas között rengeteg a különbség. 
Idejött egy angliai gentleman s ráüit az outsider 
Néhára és oiy lovaglás után, amely emlékeztet a 
a néhai Archf*rek és Fordhamek művészetére, ki
erőszakolta a versenyt A’éádnál jobb lovakkal szemben.

Érdekes volt még az is, hogy egy belföldi 
lovászfiu, Wallasek két versenyt is nyert, egyet — 
horribile dictu — erős küzdelem után le,hoszszal 
Adams ellen. Idővel ez a Wallasek lesz legjobb bel
földi jookeynk.

A mai elég változatos eredményeket itt adjuk:
I. Eszt<?rhazy-dlj. Távolság 2400 méter. Díj 

3000 korona. .Szemere Miklós T oprom eneje (Cleinin- 
son) el6ő, (iaraboncias (Adams) második, Des Gneux 
(Hyams) harmadik. Több ló nem futott. ítélet: ba
rom hoszszal könnyen első, rossz harmadik. Tota- 
lizatőr : 10 : 20.

II. E ia d o v e r a e n y .  Távolság 1400 méter. Dij 
2000 korona. SSényi 8. E s p a r a e t te ie  (.Wallasek) első,

Dóra (Cleminson) második, Györgvtallér (Segrott) 
harmadik. Futott még: Holdé, B Ivgó, Duna, Ariadno, 
Aladin, Fiiette. Lélet: Két és fél hoszszal igen köny- 
nven első, két és tél hoszszd harmadik. Totalizatőr : 
10:31. Helyreíogadások: I. 60:77. 11. 60:146. 
Ili. 50: 177.

Hí. A m o n y i i g o k  dija. Távolság 2400 méter. 
Di: : 540 darab aranv a győztesnek, 100 arany a má
sodiknak. Blaskovioh Elemér Néhájn (Raudaíl) első, 
Orchet (Szemere) második, Alenoon (Orssiob) har
madik. Aztán May-be, Szomorú, Isalko, Fe.emás, 
Áldomás. ítélet: 1% hoszszal könnyen első. 1% hosz
szal harmadik. Totalizatőr: 10:62. Helyrefogadások: 
I. 50 : 130. II. 50 ; 109. III. 50 : 193.

IV. Er. W enokheim  F é la  emlékvo- seny. Tá- 
vols g 1600 méter. Díj 4000 korona. Springer Gusz
táv A r a n a i  (Wilton) első, Malteser (Bulford S.) má
sod k. Több ló nem futott. ítélet: 1 hoszszal biztosan 
első. Totalizatőr: 10:25.

V. Á llam dij. Távolság 2000 méter. Dij 3000 
korona. Báró Springer Gusztáv Angeiyjo (Hyams) 
első, Szeszély (Park) második. Divor (Cleminson) 
harmadik, azután Highest time. ítélet: küzdelem után 
nyakhoszsznl első, 2 hoszszal harmadik. Totalizatőr: 
10: 18. Helyrefogadások: I. 50:54. 11. 50:59.

VI. Nyerotlene’.c d ija . Távolság 1006 méter.
Dij 3000 korona. Gróf Lamberg H. 8aff';a (Wallasek) 
első, Antonius (Adams) második, Loti (Wilton) har
madik, azután Délceg, Döntnök, Trilla, Dindon, Doni 
Kozák. íté let: rövid leüioszszal első, 4 hoszszal har
madik. Toializatőr: 10:102. Holyrefogadások: I.
50:93. II. 50:66. III. 60: 78.

VIf. Kétévesek versenye. Távolság 10C0 mé
ter, dij 3000 korona. Trauímannsdorff Pandoraja 
(Barker) első, Cieo (Wilton) második. Kanári (Poole) 
harmadik. Azután Manilla, Speotabilis. ítélet: három
negyed hoszszal könnyen olső, 3 hoszszal harmadik. 
Totalizatőr: 10 : 36. Helyreíogadások: I. 50 : 80. 
II. 50 : 72.

N y i l t t é P .

„Általános Takarék- és Hitelszövetkezet1'
V ., J ó z s e f - t ó r  13. s z .

K ed vező  r e l t é le lc l í  m e lle t t  n y n j t  k ö lc s ö n ö k e t .
Költségmentes benyújtás. Gyors elintézés.

Az e rovat alatt közlötteknek sem tartalmáért, sem alak
jáért nem felelős a szerkesztőség.)

T Ö R V É N Y S Z É K .

§§ Az n j r e n d  e l l e n .  A közigazgatási hivatalok, 
kivált a lőszolgabirák általában roppantul panaszkod
nak az uj bűnvádi eljárás ellen, mely a nyomozást 
az ő kötelességükké teszi s általán oly sok munkát 
ró rájuk, hogy elvonja ókét a tuhidonképnoni hiva
tásuktól. Heves vármenye elhatározta, hogy feliratot 
küld a törvényhozáshoz az uj bűnvádi eljárásról 
szóló törvény módosítása iránt, kérve, hogy a köz- 
igazgatási hatóságokat mentsék fel a nyomozás 
munkája alól. A feliratot pártolás végett a többi tör
vényhatóságoknak is megküldötték.

§§ S p lény i b á ró  ügye. A pécsi borhamisításból 
senkinek nem támadt annyi kellemetlensége, mint 
ép/ényt Ödön báró rendőrtan .csosnak, akit avval vá
dolt a királyi ügyészség, hogy az Engelók ellen foly
tatott ügyben hivatalos hatalmával visszaélt s a bűn
jelként lefoglalt bormintákat kiadta a borhamisítással 
vádolt cég egyik tagiának. Splényi ellen vizsgálatot 
indítottak, de a törvényszék alaptalannak taálta a 
vádat s báró Splényi ellen megszüntette a további 
eljárást. A budapesti ügyészség a törvényszék hatá
rozata ellen felfolyamodással élt a királyi táblához, 
melynek a második büntetótnnácsa Hérics Tóth János 
elnöklete alatt tárgyalta a pört s Horváth Béla 
biró előadása alapján elutasította az ügyészség fel
folyamodását.

§§ E g y  ő rm es te r esze. Lehner Ignác közös had
seregbeli őrmester eszével, u g v  látszik, sehogy som 
tudnak tisztába jönni n doktorok. Lehnert, aki szol
gálati ideje alatt megbetegedett, beszállítottak a ko
lozsvári kórházba, honnan később Sze enbo vitték. 
Szálli'.ásközben el fagyott mindkét lába s Lehner el
panaszol a a baját sógorának, Simonyi Ignácnak, aki 
aztán löljelentetto Lehner följebbvalóit és avval is 
bevádolta őket, hogy az épeszű embert az őrültek 
házaba csukáit k. A miniszter vizsgálatot indított, 
mely a iöljoientés alaptalanságát derítette ki, 
miro Simonyi Ignácot rágaönazás miatt pörbo 
fogtak, de az őrültnek mondott katonát azon
nal hazabocsátották. Nemrég volt ebben az ügy
ben n tárgyalást, melyen az ex-őrült is megjelent e 
elmondta, hogy nz Őrültek házából való kiszabadulása 
után etette a vasúti altisz i vizsgát s most is nagyon 
okosan teljesiti a kötelességét. A törvényszék az o.só 
tárgyaláson nem mondott ítéletet, hanem kiadta nz 
iratokat dr. ARat/ Sándor tanarnak, hogy allapitsa 
meg, va jon mi baja van Lehnernek. Ma a tárgyalá
son föioivastaa a törvényszéki szakértő vélemé
nyét, a ki kijelentette, hogy nem volt módjában 
személyesen megvizsgálni Lehnert, o nélkül pe
dig nem mondhat véleményt. Lehnert is meg
hallgatta Aggasztó elnök, ez pedig elmondta, hogy 
ót 1897-ben Zágrábban, az irgalniasok kórhazában 
meg figyelték s a maizfLtrvelés eredményét az állam-

vasn'nk zágrábi üzletvezetőségével közölték is, mert 
ennek alap án alkalmazták az államvasutaknál. Erre 
Ichrn Alajos aliigyész azt inditványozti. hogy adják 
ki újból az iratokat Drill B la vizsgálóbírónak, aki 
pedig utasítsa az orvosszakértőt, hogy Lehnert 
figyelje meg s mo<* figyeléséről adjon véleményt. 
Ehhez az indítványhoz Németh Bó'a vt d'i i s  h o z z á ,  
iáiult s a törvényszék ily értelomben határozott és 
elnapolta a tárgyalást.

TÁVIRATOK.
M a d r id , m á ú is  10. Silvela m’'ni?',‘ 'agadja, hogy 

rniniszterválság van küszöbön.

A n é m e t tró n ö r ö k ö s  k ö s z ö n e té .
L o n d o n , má us 10. A mai lapok jelentése sze

rint a német trónörökös arra a táviratra, amelyet a 
lordmayor neki Lond n v. ros polgárai nevében kül
dött, a következő távirati választ intézte a lord- 
mayorhoz:

Szives köszönettel fogadtam a londoni City 
szerencsekivánatait. Legvon róla meggyőződve, 
hogy ezivessógeért őszintén le vagyok kötelezve,

FtZmos, trónörökös.

A s v é d  k ir á ly  P á r iá b a n .
Pária, május 10. A Figaro jelentése szerint a 

svéd király o hónap végén hivatalosan meglátogatja 
a kiállítást.

L u e g e r  k ö s z ö n e té .
B erlin , május 10. Lueger, Becs város polgár- 

mestere a következő levelet intézte Langerhanshoz, a 
berlini városi képviselőtestület elnökéhez:

Nagyságos Uram! Az az ünnepies fogadás, 
amelyben a német birodalom fővárosának lakos
sága I. Ferenc József ő császári és apostoli ki
rályi felségét, legkegyolraesebb császárunkat ég 
urunkat tegnap részesítette hálás visszhangot 
keltett Becs város lakosságában. Becs székes- 
főváros községtanácsa e hó 4-én tartott ülésén 
azt a szives és fényes fogadást, amelyben szere
tett uralkodónk részesült, legnagyobb ürömmel 
üdvözölte és felhatalmazott engem, hogy erről 
Berlin városának képviseletét értesítsem.

A s p a n y o l a d ó sz tr á jk .
M ad rid , május 10. Madridban, Valadolid-

ban, Burgosban és Saragossában ma délben be
zárták az üzleteket. Ilire jár, hogy Valenciában ko
moly események történtek. Madrid Telnau külvá
rosban néhány ember ir.egkisérlotte a lóvasúti ko
csikat a sínekből kiemelni. A rendőrség közbe
lépett. Verekedésre került a dolog. Üt ember 
megsérült. Több letartóztatás történt.

M adrid , május 10. A kereskedelmi kamarák 
szövetségének határozata értelmében a madridi üzle
tek ma az adók ellen való tiltakozás jeléül zárva 
maradtak. A színházakban ma e9te nem játszanak. 
Sok vidéki városból is jelentik, hogy a boltok zárva 
vannak.

K ö z g a z d a s á g i  t á v ir a to k .
Béoa, május 10. A tőzsdeknraara kimondta, hogy 

a magyar vasúti lorgalmi részvénytársaság második 
kibocsátású részvényei épp úgy számíthatók, mint 
első kibocsátású részvényei.

Btca. május 10. A pénzügyminiszter megen
gedte a Becs városi 4%-os villamossági kölcsön 
hivatalos jegyzését.

New York, május 10. (Terménytőzsde.) (Zárlat) 
Gyapot: New Yorkban helyben 9,V«. (9.7s.) júliusra 
9.67. (9.67). augusztusra 9.43. (9.48). Now-Orleansban 
helyben O.’/w. (O.’/i). — Petróleum Stand white New 
Yorkban 8.70. (8.80). Stand white Philadelphiában
8.65. (8.76). Rafined in ( ’ases 10.00, (10.10), Credit 
Balances nt Oil City 142. (144). — Zsir: Western 
steara 7.27. (7.27). Köbe és Brothers 7.55. (7.55). — 
'Tengeri irányzata állandó. Májusra 43,B/g. (43 %). 
Júliusra 44.’,«. (44.%). Szeptemberre 44.%. (44.%). — 
Búza irányzata állandó. Piros őszi helyben 79.%. 
(79.7/®). Augusztusra 71.%. (71.%). Júniusra — . 
Júliusra 72.%. (72.%). Szeptemberre 73.%. (73.%). 
Gabona szállítási d ia  Liverpoolba 3.% (3.%). — 
Kávé: fair Rio 7. sz. 7.%. (7.%). Júniusra 6.35. 
(6.40). Augusztusra 6.50 (6.60.) — Liszt: Spring W'heat 
ciears 2.65. (2.65). — CuAor: 3jtyie. (3.»%a). — On: ‘29.40. 
(29.22). — P é t: 17.—. (17.—). — (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chloago. máus 10. ('lerménytózade.) (Zárlat). 
Búza irányzata tartott. Májusra 65.%. (6ö.%.)
Júniusra—.— — Tengeri irányzata gyenge.— 
Júliusra 38.%, (38.%). — Zsir : Májusra 6.85.
(0 .8 2 ) .  J ú n iu s r a  6 .8 7 . (6.87). — Szalonna ahort
clear 7.22. (7,11), — Sertéshús: Februárra — .
(—•—•) Májusra 11.50 (11.60). — (A záxójelben lévő 
szí mok a tegnapi árakat jelzik.)
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KÜLÖNFÉLÉK
SOtét, k ih a l t . . .

SfitAt, kihalt utcák során
Robog: kocsink az éjben.
A kocsi mélyén hangtalan
Ülünk mi, kéz a kézben.

Egyszerre szólsz: .lásd, válni k e ll . . .
.H át van az égben Isten ?
.És válni kell — és válni k e ll. , ,
.Hát van igazság itt lenn ? .  . .

S mindég tovább, tovább robog
Kocsink az éji esendben,
S a kocsi mélyén hangtalan
Felsírunk mind a kettőn • . •

Erdős Renée.

Prim adonnák hangja.

A híres művésznők nagyon vigyáznak a hang- 
jnkra. A Womans Lifeben elmondják, hogyan cse
lekszik ezt. Mmo Nordion azt mondja, hogy a hangja 
azért tartós, mert nem nagyon sief szerepeivel a kö
zönség elé. Mielőtt 1879-ben a színpadra lépett, ala
posan tanulmányozta a szerepeit és egész nagy re
pertoárja volt. Véleménye szerint minden énekesnő
nek előbb a karban kellene magát gyakorolnia, mert 
ott nagyon sok tapasztalatra tehetne szert. Mme Nor- 
dica nélkülözhetetlennek tartja a minden nnpos 
sétát egy énokosuőre nézve. És utasításul ezt ad;a:

— A szabadban minden kerülendő, ami gyors 
lélekzést idéz elő, a szájon át.

Lovagolni s más ilyen sportot mivelni azér- 
sohasem szabad a primadonnának. Mme Calvó szin
tén szükségesnek tartja a mindennapi sétát. Nagyon 
szereti a levegőt, annyira, hogy ha haza jön, beszün
teti a fűtést, kinyit ajtót, ablakot, hogy csak áradjon 
be a friss levegő. A szobaleányai fagyoskodnak, 
kendőkbe burkolóznak, ő azonban egyre sopánkodik.

— Levegőt, levegőt, különben megfulladok. Nem 
énekcibetnéa, nein élhetnék bőséges levegő nélkül. 
Még a leghidegebb ó szaka is nyitott ablak mellett 
alszom. A tüdőmet csak nem koplaltathatom.

Őembrich Marcella szent vagyonnak tartja az 
énekhangot, amelyet nem lehet eléggé óvni. A mű
vész élete a lemondások szakadatlan láncolata. Ju
talma csak annak a hatalomnak a tudatában van, 
amelyet a közönségre gyakorol. Sembrioh Marcella 
is az énekesnő legnagyobb ellenségének tartja a túl
fűtött szob t, asnnkirül károsnak és veszedelmesnek 
mondja a testmozgás hiányát, az elpuhulást, a sza- 
badoan vató mozgást és a jeges ételeknek és italok
nak az élvezetét. Ó még a zsíros, savanyu és erősen

R E G É N Y .

Ü J  F Ö L D
Irta: K N U T  H A M S U K  

>82) ----------
Tidemand elő akart lépni, heves mozdulatot 

tett, esőköpenye suhogott, de ugyanabban a pil
lanatban ijedten nézett körül Hanka, kinyújtotta 
a karjait, összekulcsolta a kezét a feje fölött. 
Egy pillanatig tartott az egész. Aztán elment. 
Csendesen megállt a helyén s utána nézett.

V.
Egy héttel utóbb Honriksen Öle is haza

érkezett Nyugtalan volt, mert Ágotától nem ka
pott levelet, újra meg újra sürgönyzött, de választ 
nem kapott. Gyorsan összeszedte hát holmiját s 
visszatért. Sejtelme sem volt mindarról, ami 
otthon történt s olyannyira nőm gondolta volna 
a szomorú valóságot, hogy elutazása előtt egy 
nappal még ajándékot is vett Ágotának. Egy kis 
kocsit, amelybe pompásan be lehetett fogni a 
thorahusi lovacskákat.

Hazaérkeztekor az áruasztalon találta Ágota 
levelét A gyűrű selyompapirosba volt takarva.

Henri kson Öle elolvasta a levelet, de egy 
szót sem értett belőlo. A keze reszketett 8 tágra 
nyiluk a szemei. Becsukta az irodaajtót s újból 
végig olvasta a lóvéiét. Egyszerű és világos levél 
volt, nem lehetett belőlo mást kiolvasni, mint 
azt, ami benne volt. Ágota visszaadta a .szabad
ságát.- S a gyűrű is ott feküdt, csillogott. Nem 
lehetett többé kételkednie.

Henri kson O!o órák hosszat járt fel 8 alá 
az irodájában, az áruasztalra tette a levelet, hátra 
kulcsolta a kezét, fel s alá járt újból, közben fel
vette a levelet s újra elolvasta. „Szabad- volt. *

l&sserezett ételeket is károsaknak tartja. Soha nem 
énekel azon a napon, amikor előadása van, som az 
előadás után következő napon, továbbá mindennapi 
sétáját és hideg lürdőjét sem mulasztja el. Fürdőjét 
mérsékelten meleg szobában végzi.

— Teljesen szabályszerű élet! Ez Mme Came3- 
nak, az ismert nevű amerikai szopránénekesuőnek 
a programmja. Boldogtalan, ha az egész napot egy 
ház falai között kell töltenie. Naponkint osak egy 
órahosazat énekel és végzi énekgyakorlatait. Egyet
len védelme a meghűlés ellen az, hogy nem pólyázza 
be a nyakát kendőkbe és nem beszél a szabadban.

— Nem tartom helyesnek, hogy elpubitsam 
magamat és érzékenynyé tegyem a nyakamat! — 
mondta Patti egy fiatal hölgynek, aki tanácsot kért 
tőle. — Hangom erejét a legnagyobb gondosság 
által őrzöm meg. Óvatos vagyok, mint amilyennek 
minden énekesnőnek kell lennie, hogy a hirtelen és 
erős időváltozások támadásaitól megmeneküljön, de 
óva intem attól, hogy nagyon elkényeztesse magát 
Edzze meg magát, ne lakjék forró szobában, töltsön 
két órát naponkint a szabadban, járkáljon vagy ko- 
osizzók. Ez az én tanáosom. De a szabadban no na
gyon burkolódzzék be, mert akik sok takarót hasz
nálnak, könnyen köhögést kopnak. Egyébként az 
ellenkező végletekbe se essék és ne tegye ki magát 
a nyers, nedves levegőnek sem, különösen, ha es
teledik.

4- Idegen orvosok Olaszországban. Olasz
ország idegenforgalma sziikségo-s^ to'te nz idegen 
orvosok beözönlését is, akik mos. ■<- •• a z orvosok 
panasza szerint hatalmukba kerítették az egész gya
korlatot és az olaszok exisztenciáját veszélyeztetik. 
Különösen sok külföldi orvos működik Róma, Nápoly, 
Milano, Velence és más látogatottabb városokban; 
tu'.nyomólag angol és német orvosok dominálnak. Az 
olasz kamara most uj törvényjavaslatot tárgyal, amely 
a külföldi orvosok gyakorlatát fogja szabályozót 
Vezérelvül kimondták, hogy csak olyan országok or
vosai űzhetnek szabad gyakorlatot, amelyek az olasz 
oklevolet elismerik, illetve ennek alapján a gyakor
latot megengedik, különben csak a diploma nosztrifi- 
ka'.ása és honosítás jogosít praxisra. Kivételt az ogyes 
csaladok házi orvosai, akik nyílt gyakorlatot nem 
folytatnak, ezek receptjeit ideiglenesen elintézik.

•
4- A lp h a  T a n . E z  egy titkos szövetségnek a 

neve, amelyet pittsflel !i (Massachuetts) fiatal hölgyek, 
a mrs. Vcncering vezetése alatt álló nevelőintézet 
növendékei alapítottak meg. A titkos szövetség leje 
mise Ellen Murphy volt, egy kalandos hajlandóaágo 
fiaal hölgy, akinek a barátnőivel sikerült kétszer- 
háromazor hónaponkint kikerülni az éber felügye
letet, éjszakának idején kiszökni az intézettel szom-

Hogy ne higyje — így szólt a levél — hogy 
nem szereti. Hogy most is éppen oly gyakran 
gondol rí, mint azelőtt, sőt naponként százszor 
bocsánatért könyörög. De mi haszna — folytatta 
tovább. Mi haszna, ha oly sokszor gondol is reá 
most, mikor már nem az övé. nem az övé úgy, 
ahogy kellene. Idáig jutott. Különben is, ne higyjo, 
hogy minden ellontállás nélkül dobta magát oda 
a másiknnk, Isten a tanúja, hogy nehéz har
cot vívott önmagával s hogy mindig Óléra 
gondolt 6 csakis Ölet szerette. Most azonban 
mindennek vétó van s nem kér más egyebet tőle, 
mint hogy Ítéljen róla szeretettel, ámbár nincs is 
jussa hozzá. Feledje el minden vétkét, igen, min
den rosszat, amit elkövetett. Ne gyászolja, ne, 
mert nem érdemli meg, hogy miatta gyötörje 
magát valaki. Most pedig búcsúzni akar tőle, 
meg akarja köszönni azt a sok jót, molyben 
részesítette. A eyürut is visszaküldi, ezt azonban 
nem azért teszi, hogy még johbnn elszomorítsa, 
csak azért, mert igy szokás. Es maradjon így 
mindörökké.

A levélen két dátum is volt. Nagy, gyere
kes hetükkel s megható esetlenséggel volt Írva 
Két helyen törlés volt benne látható.

Ilenrikson tehát nem csalódott, megértette a 
lóvéiét s a gyűrű is ott csillogott az asztalon. 
Elvégre is ő nem volt jelentékeny ember, őt nem 
ismerte az egész ország, nem volt zseni, akit 
mindenki imád. Egyszerű munkás volt, szatócs, 
semmi más. Nem lett volna szabad beleélnie magát 
abba a nngyzo gondolatba, hogy Ágota szi
vét békében, háboritianul bírhatja ; íme, most 
látszik, hogy mennyire elszámitotta magát. 
Igon, hogy azzal még nem szerzi meg az 
ember egy nő szivét, hogy reggoltől estig 
dolgozik s gyűjti a vngyont. Ez ellen nincs or
vosság. Ez igy vau. Nos, most tudja, hogy miért 
nem knpott választ a sürgönyeire, mindjárt gon
dolhatta volna . . .  Hogy nehéz harcot vívott, 
aztán most elbúcsúzott tőle, mert más embert 
szeret. Persze, ez ellen sincs orvosság — ha mást 
szeret. Valószínű, hogy Irgeus ez a másik, ok-

zzédos temetőbe. A temető kápolnájában aztán ülé
seztek a leánykák. Nagy volt a vigalom azokon as 
üléseken, amelyeken uj tagot vettek fel. Olyankor 
pesagőt ittak, cigarettákat ezittak és pajkos nótákat 
daloltak. Hanem vége lett a minap az üléaezéenek. 
Egy kirekesztett tag besúgta a dolgot az intézet fö- 
nöknő;éuek, aki rémülten vette észro egy éjszakán, 
hogy vagy tizenkét égy üres, A másnapi vizsgálat 
borzalmas eredményt hozott, A növendékeknek leg
alább fele tagja volt az Alpha Thaunak.

•
+  E  I d e i  tolás. A németországi neukirohen- 

heinitzi vasútvonal Heinitz közelében egy körülbelül 
kétszáz méter bosszú alaguton vonul át. Az alagút 
alatt végzett bányászati munkák következtében as 
alagút veszélyessé vált és igy annak egy bevágással 
való helyettesítése lett szükséges. Az igy támadt ür 
áthidalása céljából (az alagút felett országát vonult 
át keresztirányban) egy harminohárom méter távol
ságú, az uj vasúti vonal felett húsz méternyire fekvő 
hidat építettek. Alighogy a hid elkészült, talajsülye- 
dések szükségessé tették annak ellávolitását. A régi 
alátámasztásoktól bárminő méternyire uj pilléreket 
építettek és az egész szerkezetet ezekre az uj alá
támasztásokra tolták á t  Az eltolásnak az ottani talaj- 
viszonyok tekintetbevételével rendkívüli nehéz elvég
zését nagy mérvben megnehezítette az a kölülmény, 
hogy az uj irány nem volt párhuzamos az eredeti
vel és igy az eltolásnál a hidat forgatni is kellett. 
Nyolo boti előkészületek után az eltolást bárom órai 
idő alatt jó sikerrel végezték. Faállványokra épített 
két normál sínpáron két erre a célra szerkesztett 
vasúti kocsi volt eltolható. A csavaremeiök segélyé
vel felemelt vashidat erre a két koosira helyezték el 
és kézi emelők segélyével, drótkötelek közvetítésével 
továbbitották. A síneknek, a nid uj helye feló egy szá
zalékos esése volt

J

-f- G r t f li- to l l .  Max Welter ludwigahafeni tanító 
nagyjelentőségű találmányt csinált Egy tollat állított 
elő, amoly arra volna hivatva, hogy hamarosan kiszo
rítsa a griflit, amely annyi idő óta diadalmasan állt* 
ki az első normalisták lelkes romboló dühét. Es az 
újfajta toll nagyon hasonlít aa aoéltollhoz, oaak ninea 
meghasitva. Mint más tollat rendoa tollazárba dugják 
a a kis normalista ezzel egy palavessző birtokába jut, 
amoly nem karcolja a táblát, nem rontja el a tábla 
vörös vonalait. Azonkívül ez a grifli nagyon keveset 
kupik és nem ceinál port Hosszas használat ntán a 
tompa grifli-toilat késsel meg lehet hegyezni. A táblán 
írásból a papírra Írásra való átmenet is eokkal köny- 
□yebb. Kiváló tanférfiak nagy érdeklődéssel vizsgálták 
meg ezt a találmányt és nagy jövőt jósolnak neki.

|
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vétlenül Irgens, akinek mindig nagy szerenoséje 
volt az asszonyoknál s mindig nagy és nevezetes 
férfiú vo lt. . .  Tidemandnak igaza volt, a szigeti' 
séták veszedelmesek, Tidemandnak tapasztalatai; 
voltak e téren. Úgy van, de most már késő, min
den késő.'

Hirtelen nagy haragra lobbant szegény fin. 
Egyre gyorsabban lépdelt, mind nagyobb lépé
sekkel mérte végig a szobát. Homlokán kida
gadtak az erek. Hogy megfeledkezett magáról, 
evvel fizette meg az ő szerelmét. Ilyen leány, i 
egy utcai leány előtt térdelt s két esztendeig 
nézte tétlenül, hogy mint csalja meg ez a nyomo
rult csábitója pénzzel és áruval. Nézzetek ide,, 
tessék, nézzetek ide, bebizonyíthatja a főkönyv-i 
bői, kimutathatja, hogy Ágota finom barátja, 
mint könyörgőtt egyszer tíz, egyszer tizenöt ko
ronáért. Es még attól félt, hogy a költő ur szám-' 
Iája egy napon Ágota szeme elé kerülhet, utol
jára még félre is tette a főkönyvet, mert nem 
akarta, hogy rossz színben tűnjék fel Ágota előtt 
ez a nagy férfiú. Igon, csinos kis társaság, egyik 
olyan volt mint a másik, összeillettek. Most 
legalább van miről verselnie, hisz ezt csak versbe 
fogja foglalni, hisz ez osak pompás téma.

Hol Hogy ne igen gyászoljon érte. Nem, 
csakugyan no tegye, hogy azt nem viselné el, 
hogy álmatlan éjszakákat okozna neki. Nézze 
meg az ember! Dehát ki mondta, hogy ő gyá
szolni akar ? Oh kisasszony, ön téved, én letér
deltem On előtt, de a cipóit sohasem osókoltam, 
sőt valósággal nem is térdeltem. Oh ne higyje, 
hogy ágyba esem On miatt, nyugodjék meg, ez 
nem fog megtörténni I Felbontotta az eljegyzést s 
visszaküldte a gyűrűt I Nos és? Hahaha, hát 
talán azt gondolja, hogy ez a halálos Ítéletem? 
Nemi Osak azt csodálom, hogy elébb magával 
vitte a gyűrűt Thorahusba s onnan küldte vissza. 
Miért nem tetto idő le az asztalra, megtakarította 
volna a portót ? Nőm, kedves Lynum kisasszony, 
nz ember nem hal meg olyan könnyen * nem 
szakad meg a szive azért, mert kosarat kap.

(F olytatása következik .) —
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N a p i r e n d .

Naptár, Péntek, május 11. — Római katolikus: 
Mamertusz. — Protestáns : Mamert. — QSrög^orosz: 
láprilis 20.1 6 vértanú. — Zsidó: Ijár 12. — A nap kél 
4 óra 12 porckor. — Nyucszik esto 7 óra 8 perckor. — A 
hold bél délután 4 óra 7 percbor. — Nyugszik éjjel 2 óra 
37 perckor.

A  kereskedelmi miniszter fogad délután 4 órakor.
A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságának ülése 

délután 4 órakor az uj városházán.
Művészeti bonctani elei adás délután 6 órakor a Tüz- 

oltó-utca 5S. sz. alatti anatómiai intézetben.
Árverés a terézvárosi kir. zálogházban.
A budapesti kereskedelmi és iparkamara folytatólagos 

teljes ülése dó.után 4 órakor.
A magyar állami tisztviselők orsz. szövetségének ülése 

délután 6 órakor.
Nemzeti m uzeum : Ásványtára. Nyitva van délelőtt fi 

órától délután 1 óráig. A többi tárai 1 korona belépődíj 
mellett megtekinthetők.

Iparművészen muzeum zárva.
7 eknologiai iparmuxeutn nyitva délelőtt 9 órától 12 óráig 

és délután 3—5-ig.
Közlekedési Muzeum » Városligetben, nyitva délelőtt 

9—12-ig, és délután S—5 óráig.
Mrzóöazdasdgi muzeum (Kerepesi-ut 72.), nyitva d. e. 

9 órától l óráig.
Orszdoos Képtár az Akadémiában, nyitva délelőtt 

9 órától 1 óráig.
Szabadalmi levéltár fErzsébet-kőrut 19.) nyitva délelőtt 

9—1-ig.
A maayar királyi központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyviára és térképgyűjteménye (II. Oszlop-utca) nyitva 
délelőtt 10—1-ig.

Iparművészeti múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 10—12 
óráig és esto fél 7-től fél 9 óráig.

Egyetemi könyvtár nyitva célelőtt 9—12-ig, és délután 
3—8-ig.

Jfczdémtat könyvtár nyitva délután 3—8-ig.
Afuzeumt könyvtár nyitva délelőtt 9—-1 óráig.
J-Zoot/ar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság í VII. 

kerület Kerepesi-ut £0. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 
9-től délután £ óráig. Tudakozó-osztály és Kereskedolmi 
szakkönyvtár: VII. kerület, Kerepesi-ut 22. szám alatt. 
Hivatalos órák délelőtt fi órától 12 óráig és délután 3 
órától 8 óráig. A hazai termékek állandó kiánitása. a Keleti 
mintatér és kercsbedeiemtörténet: gyűjtemény, továbbá a 
házi-ipar; kiállítás melvben az üzletvezetőség árusításokat 
is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban nyitva: délelőtt 
9 órától 1? óráig és délután 2 órától 4 óráig. A külfo’di 

, kirendeltségek központi üzletvezetősége (Magyar kereske
delmi részvénytársaság) V. Váei-körut 32. szám alatt

Szórakozó h e ly ek .
* A l in tk é r t  nvitva egész nap.

Som ossv M ulató. Nagymező-utca. Ma egész nj
szenzáció^ műsor.

F o lles  C&prlce. VL, Révay-utca 18. Naponta fé
nyes mfi«or.

S te f& n la -s s á llo d a ,  Murányi-utca 53. Budapest leg
olcsóbb szállodája.

U nion-S zálloda díszes nagy étterem, villanyvilági- 
tás, specialitás kerékpárterem.

F e t a n o v i t s  M e tr o p o l s z á llo d á j a .  Naponta hana-- 
versenv (láad hirdetést.) Újonnan berendezőit fényes ét
termek.

P u tse r-p ln ce  D e ák -té r naponta a pince ét-termek
ben Dobronyi Géza I-sö rangú zenekarának hangversenye.

KÖZGAZDASÁG.

Ipar és kereskedelem.
Osztrák-Magyar Bank. A jegybank állása május 

7-én a következő volt: Bankjegyforgalom 1.351,199.000 
kor. (—3,767.000 kor.), éro-értékkészlet 1,160,297.000 
korona (— 12,206.000 korona), valtótároa: 338.290,000 
korona ( +  4,890.000 kor.) lombard-üxlet; 68,699.000 
korona (-f- 1,240.000 korona), adómentes bankjegy
tartalék : 157,154.000 korona (— 2,575.000 korona.)

M a g y a r  á l t a lá n o s  k ő s z é n b á n y a  r é s z r é n y t á r -  
snlat. A múlt évi mérleg a következő számadatokat 
tiinteti fel: Vagyon. Bányabirtok: a boreódi, tatai és 
esztergomi bánvamüveink értéke 5.778,526*07 forint, 
ingatlanok, felszerelések és anyagok leltára: a) 
munkástelepek, tiszti lakások, kezelési épületek, is
kolák, kórházak, gépészeti berendezések, normál vas
utak, sodrcnypályák és leltárak a királdi. sajószent- 
póteri, tatai és esztergomi bányamüvekben 4.218,301*93 
forint, b) üzemi anyagok és élelmi szerek készlete 
276,473*61 írt, c) szénkészlotek 93,914*55 írt, összesen 
4.588,690*09 forint, pénztári készletek és értékpapírok : 
a) pénzkészletek a budapesti központi pénztárban és 
a bányák pénztáraiban 28.859*55 forint, b) küld vé
nyek a tárcában, értékpapírok, óvadékok és letétek 
201,602*35 forint, összesen 230,361*90 forint. Adósok: 
különféle adósok (ezénszámlák) és egyéb künnlevó- 
ségek 632,953*73 forint, főösszeg 11.230,531*79 forint.

2Teá«r: Tárulati részvénytőke: 60.000darab rész
vény á 100 forint 6.000,000 forint. Tartalékok: érték- 
csökkenési tartalék a leltár elhasználásáért 420.000 
forint, általános tartalékalap 302.490 f rint, kétes kö
vetelések tartaléka 30,000 forint, összesen 76*2,490 
forint. Hitelezők: nyílt számlára 4.201,641*44 forint, 
átmeneti hitelezők 01,431*70 forint, 1899. december 
havi bányászberek a kirábíi, sajószentpóteri, tatai és 
esztergomi bányákban 70,472*87 forint, óvadékok ér
tékpapírokban 59,197*43 forint, összesen 4.392,743*44 
forint, felvetetleu osztalékok 238 forint, nyugdíjalap 
10.000 forint, nyeroség- és veszteség-számla: 1899. 
évi tiszta nyereség 75,060*35 írt, lóösszeg 11.230,631*79 
forint.

Nyereség- is veszteség-számla : Tartozik: Veszte
ség elővezetés az 1899. évről 16,067*56 forint, érték
csökkenési leírások 149,500 forint, függő kölosönök 
knraa’ai, adó és üzleti költség 437,503*47 forint, nye

reség mint egyenleg 75,060*35 frt, összesen 678,131*38 
forint. Követel: bányáink bruttó jövedelme 678,131*38 
forint.

Iparosok kiküldetés® Pórisba. Hegedűs Sándor 
kercskcdolmi miniszternek olyan elhatározásáról kap
tunk hirt, moly kétségkívül nagy 'örömet fog okozni 
iparos és munkáskörökfcen. Értesülésünk szorint 
ugyanis a miniszter az összes kereskedelmi és ipar
kamarákkal, valamint az országos iparegyesülotlel 
közölte, hogy száz munkást és hatvan kisiparost ál
lamköltségen kikiild Parisba a kiállítás tanulmányo
zására. Egy-egy iparosmoster 400, egy-egy munkás 
300 koronát kap ösztöndi ul. 54 000 koronát áldoz 
ilyképpen a miniszter erre a célra, a mi bizonyára 
nem egy tekintetben gyümölcsöző befektetés lesz.

A m é s z á r o lo k  óa h e n te se k  országos szövet
sége mint az Országos Iparegyesület szakosztálya 
folvó hó 9-án dr. B o rv á ’h János elnöklete alatt ülést 
tartott. Első sorban a vámtarifát vitattak meg a mé
száros és hentes ipar szempontjából, azután dr. H or
váth János tartott érdekes előadást a bizományi ügy
letekről. amennyiben ezek a mészárosok és hentesek 
érdekeit érintik. Kimulat'a a vásárpénztár szabályai
nak káros intézkedéseit is, valamint kereskedő.mi 
törvényünk hiánvait és intette a henteseket, hogy a 
seríésvásjrpénztár felállításánál ne engedjék magukat 
idegen érdekeknek kiszolgáltatni.

A kérdéshez hozzászóltak Karca István, Bitlner 
János és Schubert Sándor, aki azt indítványozta, hogy 
előterjesztés tétessék a tanácshoz a bizományosok és 
alkuszok ügyeinek szabályozása végett, mit az ülés 
elfogadott.

Végül a szakosztály Roezalik Mártop indítvá
nyára óvást emelt a kereskedelemügyi miniszter leg
újabb határozata ellen, amely szer:nt most már ser
tést ölni és sertéshúst árusítani mindenkinek szabad.

A m. hír. államvasutak végleges bevételei 
január hóban a személyforgalomban mintegy 3*3 
millió, az áruforgalomban 11*6 millió, különfélékből 
körülbelül egy millió koronát összesen közel 16 mil
lió koronát tettek ki, ami 6*2°/o-kal több, mint a műit 
évi január havi bevétel. E többlet csaknem egészen 
a nagyobb áruforgalomból származik.

A  budapesti marha vásártér- és közvágóhíd 
forgalma. A vásártéri igazgatóság a tanács elé ter
jesztette a marhavá6ártér és közvágóhíd forgalmáról 
szóló jelentését. Az adatokból kiemeljük a következő
ket: A marh ivásártér összes lö.hajtása az 1898— 
1899. évben 404.G49 darab volt. Énből szarvasmarha 
184,706: boriu 120.419; birka >0,901 báránv és kecske 
38,023. Elkelt 105.821 darab magyar és 67,161 darab 
szerb marha. A bizományi üzlet túlnyomó részét 
nem a vásárpénztár bonyolította le. amint azt tenden- 
oiózosan állítják, hanem a vásártéren működő többi 
bizományos. A fővúros fogyasztására 71.608 darab 
magyar és 27.023 darab szere marha volt s igy a 
főváros fogyasztásának csak egy harmada kerül ki 
szerb állatokból. A budapesti piacról külföldre 10.337 
darab magyar és 26.037 darab szerb marhát szálli- 
tot.ak el. Magyarország többi részébe pedig 23.976 
darab magyar és 14.101 darab szerb marhat vittek 
szét. A vásártér bevétele 503.325 forint 23 krajcár 
volt, amelynek több mint fele (253.781 forint 52 kraj
cár) takarmány-dijak ciméu folyt be. Az istállók es 
akiok után 72 021 forint 59 krajcár volt a bevétel, 
vásárdíjból 166.822 forint 89 br, mérlegdijból 2795 
forint és haszonbérekből 7596 forint 18 krajcár folyt be.

N a g y  f i z e t é s k é p t e l e n s é g .  Á  bécsi Storch-bazár 
tulajdonosa, Siorch Emil bejelentette fizetésképtelen
ségét. A passzivák 800.000 koronát tesznek, amelynek 
felerészo jelzálog utján biztosítva van.

S x e s z á r a k .  A kontingens nyersszesz ára Buda
pesten pénzben 87.50 korona, áruban 38.— korona,
— Béesben az irányzat valamivel gyengébb. A nyers
szesz ára 41.60 korona pénzben, 42.— korona 
áruban.

f  z a rv a sm a rh a v á sá r . (A budapesti marhavásár 
téri vásári pénztár részvénytársaság tudósítása.) Fel 
hajtás: Vágómarhák. Magyar ökör 1302 darab, ma 
gyár tehén : 509 darab, szerbiai ökör 245 darab, Szerbia 
tehén 9 db, boszniai ökör — drb, boszniai tehén — 
drb, bivaly 78 drb, bika 138 darab, összesen 2281 drb. 
Gazdasági marhák*. Igás- és hizlalni való ökör — 
darab, fejős tehén 197 darab, igás bivaly — darab, 
tinó — darab, bika — darab, üsző — darab. Eladási 
árak ezen tudósítás zártáig, vágómarhákért: Ma
gyar hízott ökör, legjobb minőségű 10.— K-tól 64.— 
K-ig, kivételesen — K., lOo kilónként élő súly
ban, középminőség 54.— K-tól 58 K-ig, silányabb 
minőség 48 K-tól 52 K-ig. Magyar legolőmarha 
jobb minőségű 50 K-tól 58.— K-ig, kivételesen —.— 
K-ig, silányabb minőségű 45 K-tól 48 K-ig. 
Tarka bízott ökör, legjobb minőségű 60 K-tól 66.— 
kivételesen — K-ig, középminőség 54 K-tól 59 K-ig, silá
nyabb minőség 48 K-tól 52 K-ig. Szerb és boszniai 
ökör legobb minőségű 54 K-tól 64.— K-ig, ki
vételesen — K-ig, silányabb minőségű 46.— K-tól 
62.— K-ig, Bika jobb minőségű 54.— K-tól 64.— 
K-ig, kivételesen 66.— K-ig, silányabb minőségű 46.— 
K-tól 52 K-ig. Bivaly .34 K-tól 44 K-ig, kivételesen 
— K. Magyar tehén 41.— koronától 56.— ko
ronáig, kivételesen — koronáig. Tarka tehén 
44.— koronától 64.— koronáig, kivételesen — koro
náig. Gazdasági marhákért: Igás ökör elsőrendű
— K-től — K-ig, kivételesen — K 100 kilónként,
— K-tól —.— K-ig páronként, közép — K-tól — K-ig,
— K - tó l-----K-ig páronkint. Hizlalni való ökör
fehér 100 kg.-ként — K-tól — K-ig. Fejőstehén ke
resztezett színes 140 K-tól 240 K-ig drhonkint, bony

hádi faj 240 K-tól 340 K-ig, kivételesen — K-ig 
drbonkint. Igás bivaly — K. páronkint. Változatlan 
felhajtás, de általában nagyobb szükséglet mellett a 
vágómarha ára 100 kilogrammonként 2.— koronával 
emelkedett. — Fiatal gömbölyű ökrök jó keletuok 
örvendtek, míg gorombább mustra ökrök az élénk 
irányzat dacára nehezen voltak eladhatók. — Fejős
tehenekre a vasár élénkebb volt, az árak 10—20 ko
ronával emelkedtek. — A folyó hó 24-ére eső ünnep 
miatt ez erro a napra eső vásár, szerdán, 23-án fog 
megtartatni. A legközelebbi országos vásár május hó 
28-áu lesz.

B orjú  v á sá r . 1900. évi május hő 10-én. (A 
budapesti marhavásártéri vásári pénztár részvénytár
saságtól.) Felhajtás: Belföldi élő borjú 1259 drb, leölt 
borjú — db, bécsi élő borjú — db, — db. horvát, nö
vendék marha 23 darab, bárány élő 95 darab, leölt 
bárány — darab. Árjegyzés azonos tételekből: Ár-
egyzések. Belföldi élő borjú 54-----60 f.-ig, I. r.

61—70 f.-ig, kivételes 78-----1. kilónkint, leölt borjú —
f.-ig, II. r . -------- f.-ig, kivét. — 1. kilónkint, le
vonás nélkül. Bécsi leölt b o rjú --------f.-ig. Növen
dék marha 40—50 f.-ig kilónkint, I. r . -------- K-ig.
Bárány élő 12.50—14.— k., leölt b á rá n y ----- k., ki
vételes á r ----- k.-ig páronkint. Kecske — k.-lól
0.— k.-ig. A vásár lanyha volt.

Budapesti sertcs-konzumvásár. A ferencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-fővárosi sertóskon- 
sumvásár árjegyzése 1900. évi május 9-óu. Készlet 418 
darab. Érkezett 915 darab. Összesen. 1333 darab.— 
Eladatott 757 darab. Maradt 567 darab. — Napi 
á r a k :  120—180 kgr. enlybao 92—100 koronáig, 
220—280 kgr. súlyban 100—106 Koronáig. 320—380 
klgr. súlyban 98—106 k.-ig. Óreg nehéz páronkint 
400—500 kilós 84—90 koronáig. Malacok ——— ko
rona 100 kilónkint A yásár hangulata lanyha volt

B é c s i  Juh vásár. (Saját tudósítónk telefonjelen
tése.) A mai juhvásáron a fölhajtás 3399 drb juh 
volt. Az üzlet gyenge. Árak: kiviteli juh 50—52 
fillér, nyírt és selejtes juh 44—48 fillér.

Béosl szurómarhavásár. (Saját tudósitónk tele
fonjelentése.) A mai vásárra felhoztak 46 i 5 darab 
borjut, 170.8 darab élő sertést, 1961 darab levágott 
sertést, 232 darab levágott juhot, 1711 darab bárányt. 
Változatlan.

Eladási árak: Levágott borjú 68—84 fillér, első
rendű 86—104 fillér kiv. — fillér, élő borjú >80—88— 
92—100 fillér, kivételesen — fillér, legelsórendü 106— 
112----- 120 fillér, fiatal sertés 60—80 fillér, kivé
telesen — f., levágott nehéz sertés 88—96 fillér, 
kivételesen — fillér, húsra hizlalt sertés — fillér, 
zsírra hizlalt sertés — fillér, könnyű sertés 88—96 fil
lér. elsőrendű süldő 76—92 fillér, gyengébb — fillér, 
levágott juh 68—84 fillér, bosnyák silányabb sertések 
— fillér, kilogrammonként. Bárány 12—28 korona, 
kivételesen----- korona páronként.

A budapesti gabonatőzsde.
Dudán est, május 10.

A buzaüzletben a kiná’at mérsékelt és a vétel- 
kedv élénk volt. Forgalomba került 47.000 mé.er- 
mázsa búza 5 fillérrel magasabb árakon. Rozs és ten
geri szilárd volt.

Eladatott:
Búza. T i s z p ▼i d é k i : 100 mm. 79 k. 8

K. 30 K, 300 mm. 79 k. 8 K. 30 f„ 10U mm. 78 k.
8 K. 10 f., 200 mm. 77 k. 7 K. 95 f.

P e s t m e gv  e i: 100 mm. 80 k. 8 K. 10 f .
zuj mm. cu k. o ív. — i., mm. k. i ív. i., 
100 mm. 79 k. 7 K. 95 l., 500 mm. 79 k. 8 K. 05 1. 
500 mm. 79 k. 8 K. G2*/s 1., 100 mm. 79 k. 7 K. 901, 
100 mm. 76*3 k. 7 K. 75 f., 100 mm. 76 k. 7 K. 75 
f., 100 mm. 758 k. 7 K. 60 f., 300 mm. 75 k.7 K. 20 £

M a r o s i :  1600 mm. 768 k. 8 K. 15 240C
mm. 76*8 k. 8 K. 15 f.

B á n á t i : 1080 mm. 76 6 k. 7 K. 95 f.
E l e m é r t :  300 mm. 72*6 k. 7 K. 15 f.
E r d é l y i :  3 )0 min. 79 k. 8 K. 30 f., 200 mm. 

79 k. 8 K. 3Ó 1, 100 mm. 77 k. 7 K. 85 L, 100 mm, 
76*5 k. 7 K. 80 f.

T o l n a i :  1800 mm. 74 k. 7 K. 80 í .
D u n a i ;  2000 mm. 76 k. 7 K. 80 f.
S z a r v a s i :  3000 mm. 77*7 k. 8 K. 17*/« f.
R a k t á r á r u :  2000 mm. 75*8 k. 7 K. 90 f.
Mind 3 hónapra.
Rozs: 100 mm. 6 K. 80 f.
Tengeri'. 2600 mm. 5 K. 73 f.
Zab: 200 mm. 5 K. 65 í . ,  100 mm. 5 K. 30 f,
J észpénzfizeiés mellett.
A készáru hivatalos jegyzés© a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint, készpénzben 50-' 
kilogrammonkint — A minőség hektoliterenkint éf 
kilogrammonkint
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Budapesti intézetek kibocsátása 
B«1v<rosf lakerékp.
_*aiotri.
ffrreo. (6r ta>~

m — ^•IrAlocbank k#s<

kék történtek:
Búza májusra . • 7,83—7.84—7.85—7.88—7.89
1 uza októberre . • 7.99—8.-----8.02—8.05—8.08
Rozs májusra • • • 7.— névlegesen.
Rozs októberre. . • 7.05—7.07—7.09 
Zab májusra . • • —
Zab októberre . . • 5.32 
Tengeri má’U9ra . . 5.66—5.68 
Tengeri júliusra . . 5.72 
Repce augusztusra . —

Déli eg-y ó r a k o r  a következő záró árakat állapi* 
tották meg hivatalosan a tőzsdén :

Bnza májusra . . . . . 7.73 pénz 7.74 áru
Búza októberre . . . . . 7.97 7.98
Rozs máiusra . . . . . 6.99 7.—
Rozs októberre . . . . 6.93
Tengeri májusra . . , . 6.67 5.68
Tengeri júliusra . . . . 0 . - 0.—
Zab májusra . . . . . 5.43 5.49
Zab októberre . . . . 0.—
Repce augusztusra . • • •

D é lu tá n  fé l 6 órakor zárul:
Búza m á ju s ra ........................ ; 7.86— 7.87
Búza októberre . . . . . . , 8.04— 8.05
Rozs m á ju s ra ........................ ..... 7 .06- 7.07
Rozs o k tó b e r r e ................... . 0.-----0 . -
Zab m á ju k r a ........................ . 5.43— 5.4 J
Zab o k tóberre ........................ . 0.----- 0 . -
Tengeri májusra . . . . . . . 5.64— 5.65

.  jú l iu s r a ....................
Repce augusztusra . . . . .

A budapesti értéktőzsde.

Kevés forgalom s csekély változások feltünte
tése mellett folyt le a mai előtőzsde. A vezető értékek 
irányzata lefelé irányult. A zárlat csendes volt.

A helyi piacon csupán rimamurányiban volt 
némi forgalom ismét 1—2 koronával olcsóbban, mig 
közúti vasutak a tegnapi zárlati árak mellett lettek 
adva-véve.

A déli tőzsde kezdetben jobb külföldre javult, 
később ismét gyengébb lett s gveugén zárul. A vas- 
és bányaértékok lemorzsolódtak. A helyi piac forgalma 
gyenge irányzat mellett minimális.

A valutapiac változatlan.
Az elötöz8dtí‘. gyenge.
Jegyeztek: Magyar hitelréazvény 736.—. Osztrák 

hitelrészvény 728.80—729.40. Osztrák-magyar állam-
vasút 6 :4.-----644.75. Rimamurányi vasmű részvény
C14.-----615.—. Közúti vasút 636 ——637.50 korona.

A tőzsde'. változatlan.
Jegyeztek’. Magyar hiteirészvény 734.50—735.50. 

Osztrák hitelrészvény 728.60—729.10. Osztrák-magyar
államvasut 644.-----644,25. Leszámitoló-bank 492.25—
493.—. Rimamurányi vasmű részvény 613.25—614.50.
Déli vasút 111.-----112.—. Közúti vasút 636.----- 637.-
korona.

Forcalomba került: Bankegyesületi részvény 181, 
Salgótar'aui kőszénbánya részvény 647, Jószív sors
jegy 6.80 korona árfolyammal.

Ltőtözsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 727.75. Magyar hitelrész- 

▼ény 732.—. Leszámítoló bank 491.50. Rimamurányi 
vasmű 614.50. Osztrák-magyar államvasut 641.—. 
Közúti vasút 636.—. Villamos vasút 330,— korona 
árfolyammal.

A hivatalos zárlatok a következők voltak: *)
Z. Á l la m a d ó s s á g .

a) Magyar Államadósság,

A>«nv<A-«4*k 
KorooaJArad. _  
Évied va«ntl k»>

▼*nve* — _  
AIl»mT»nt1 sraay- 

kfilcsbn _
Allamraentl 

>«lmi«n ‘'Wi _
VukanaknioeAn

nyerem *!«▼-
kSleefla (20 K)

r*nr Ara 
100 kor.-kint
P7 <0 r/.so  
82 60 97.90

f-2.« 92.FS

101.— 102—

0<U0 100/0 
7«J—  SC.— 

104.— ICC—

Maryar nraram ny- 
kálm^n (5^0 K) _

Magyar rertlekdt. 
Tény “ W . ___

Horr.-er,»T. rerale- 
kOtvény 4’^fr __

Wayyar nndtabev* 
ment. 4Vj_  _  _

Horr.-rxlaT. fSldto- 
herm ent. _____

TU«al «orwjesy <•»

Zpyoe; papírj Ars* 
dók ‘W n ____

Esy»i. erteJAra- 
dér ___

^ranyjérad r 4»Z«_

b) Osztrák Államadósság.
tV.VO 89.20
W, .80 H 7C 
97.40 9 7 .0

KoranajAradék
eorejerr

l**O-a« aoraj. (1000m w.____ _
l*4-e« aovsíary _

Pén» Ara 
:0U kor.-kint

1 0 4 .- 160.—

PS.38 89.16

98.— 88.78 

í£AC « A 0

r4— W—
18SAC U9.1C

9«.— 98/ 6
i«i.— le s .-
ISJM 1SO.CO 
kC2 25 203.26

Bol»Ar ram  ti k«l- 
•afln _  _  _  83—  84—

c ) Idegen AHamadó.sdg.
Faerp 100 frankot 

•o rw je o  2* /» _  _  77.— 79.—

I I .  H á s  k O Io só a ó k .
BoanyAk kfltanAn 

______ ______
Badapaat (Svtrost 

•flla^n Vt+f —
90.60 81.60

07.SC 9 0 3

sSloeAn <•(• _  _ 82.75 88.86

22.50 64.—

• Ai I—V. alatt iegysott papírok árfolyamai 100 
koronánkint értendők, a VI—XVL alatt jegyzettekéi pedig 
darahnwHnt koronákban.

’*kp;«4|or|; 41 
’ TO.. fi,. |r t k

lotrl. ' « i , ____
•^"birtok óra h z4-

•°rt. ___
M. ae,Ar A, fÁ7rd. 

br.nV 41/pfe rél.
»ar.'r éq Mrad. 

b«nk 4’Vfe (ér. 
•'"MhUeHntétet zA- 

loy,. n w ,  _  
r °1dhttrllntéaet ÍS'

*▼*•) "V.__ _ _
Pffldhfteltntéset f ’3
_  ____HejyJ •rrfe'rfl varatt 

k’ity-'nv 4i«»/, _  
"elvi érdnkfl varad 

. íltv'-nv _
Be|y( v a ra tt

'vf. m, _~
'lelrílopbank cAloy:laVl -0 ,,_____
•lelrAleybank zAlop*

>*▼*1 ‘'-V*__
JelzAlovbank ráloc^

1ev*l • « / ,_____
Jelzé, orbl Vdre. bflt.

<vf. ?■»(, R) 40/, _ 
JpIzAloybank társ 

fcB:v-ny

89.25 99.25

91.50 92.50 

102.— 103—

102.-. les

be.— 99.60

99.50 99.—

99Z0 icc.ro  

92.76 93.75

82.80 83^0

101—  102.— 

f«—  100.—

93.60 94—
n«.
_  10C—  1C1—

97.25 88.25

JolrAInffbnnk nyer  
kKtvénv ^l»___

JelrAIrtpbank nyer. 
f " S V ____' _  —

JelrAloehank nyerj 
k « tv . * ’ ( • ________

Or«r. kára. téka- 
r*kn.»4,off!.

Or*r. Vdra.' taka- 
-ékn. rélnirt.

K5ra. lekAloybanb 
rAiorh

KdroJ lelrilorbenk 
zAlor!. _

E6gp. lelxiMoybank 
'•d tvénv _

R„tp. jeizAlopbanb 
kKtvépv ,9I» _ __

0«vtr4k-m«(ry.bank 
rAIotrl. >eh _

Fara, ‘abp. kd««J 
bdbr.

Harst abp. záloglevél 40̂ , _  _  _
Kererb. bank zA- 

loyl. 4>W. :___
Eareak. bank zA« 

lop,.' 4e/» _____Kerorv. bank (vf. 
020 KI kd«q. rdt- 
v'nv _

Eereob. bank (vf. 
"10 K) köt.
v*ny 4Wt _  _  _

98—  9840

119.60 119.60

119.60 i20—

103.— 104.—

9 8 /0  99/0

98.— 94—

« « . -  99—

91.— 91.60

88.90 (9.G0

92.76 '• 8.76

84.26 6.26

9843 W.6'‘
98.76 84 76

102.0 1084C

84.25 96/JO

Adria el«Bbeéjrlkflt- 
Tény ____

Kdxott vavnt _
Ündape»t-p'e"1 va

ra t ___________
Kavaa -oderher-gi 

1P8T. ifiv _ 
Kanra >odarbery! 

1SP1. aaflnt 4,A _>

I V .  E l s ő b b s é g i  k ö t v é n y e k .
Folvamha,d»A«l A« 

100,— 100JSC ‘enp'erhüjdeáxl
94.60 86.60 < > /* (,_______ ~

6'ajryar -  (raltcial U 
91'/. 0 93.60 ktbooa. 5* /»____

BerabA«Ai*i rölosOn 
ve—  97.— ar. <»/«•/• ______

Banbeffyenflle*_ __ 
Klaé m. iparbank_ 
Fiamét hitelbank— 
Féváron, bank r. ÍJ
Raaa, bank_______
HorvAt-*rlavon Jel- 

aAlorbank ___

s í__es—
V . B a n k o k  r é s z v é n y e i .

,9 !.— 183.— Kereskedelmi réaa- 
82,'—  8l6«— vt nytAriar-áy _ .
1' 4.— 1<7—  Magyar akp. kdrp. 
——  — jelaAlotrbanr— —

-£6. — 228.— CnstrAb - maRva
bank _  _  _  —

223—  2.4—  Kereexedelml ban^ i

69—  100—

106—  100.— 

10C.21 101.26

- 415—

. 97.'—

- 1786—  
. 2726—

V I . T a k a r é k p é n z tá r a k  r é s z v é n y e i .
201.— Epyes. löviroal _  2210.-B elvA roa,_______

Hl. «e Illett____ __ 2 b __214—
-rzaf-betvAroal____ 1-0—  162—
Budapesti takp. 6a

zalogt. r. tAre. _  <16—  42C—
V I I .  B i z t o s í t ó  t a r t a n á t o k  r é s z v é n y e i .

B'eel b(rto«l*.d :va. 416.— 430,— Fonelere__ _ ___
B«e«l *let- ép jAra- I.loyd vlazoatblzt.

dék-bistoaltAal In-
t e r e t _________ '34—  64,—

E lit magy. Által. « . 55- 0—* CC60^»

Magyar AltalAnoa — 5"',>
OmrAjroF körponu  >3.-0< 
Paatl hazat _  _  1610'J^

M. téjr- A. vtarontbJ 226 .̂ 
Nemaeti bateMe* _  200^ 
Pannónia Tlnontb. 1126.-

. 2220.—
- 6-0.—

140
•16200—

. 232—  

. 706—  
• 117 —

V I I I .  G ő z m a lm o k .
Conrordia   _  _  460—  <80—  Hon (Termálom 12 PCO—  10CC—
BhO bodape»tl____ 890— l ' l 0—  Molnárok ét aOtflk 395.— <00—
Erswehet_  ____  410 — 470—  Viktória________— 264—  2CC—
Lnjaa______ _____223—  227—

IX . B á n y á k  é s  t é g l a g y á r a k  r é s z v é n y * ! .
K6bAnv<u yOsV-g._ l r-60—  1050.—
K6’z*nb. A* té»la 

(I>ra«ebe1_ _  —
AmlaltgyAr ___ —
Altalénna k'lazAnb.
Kerámia,<rvAr_ _
PaJffrttarjAnl _  —
Újlaki t.-fftaryAr —

B-aarrtí bánva — _.
Bndane«ti lArln >a 

mA««*r. _  — —
ErveMllt tea la A*

cement _ _  —
Easakmepv. kd*rAn.
F elaflmaav. bAnya_
•'■♦van téjrfaryAr _

Kaa?>a-«orrPd< _  _

X . V a s m ű v e k  é s  g é p g y á r a k  r é s z v é n y e i .
Pardaadal crépyy.— S40—.  260.— Nicholnon _  ___  *A6‘

—  r e —

248.— 267—  
W1—  231.— 

!00—

3-6—  880.- 
363—  867.- 
200—  2C4.- 
■2 .— 2-’ ’.-
r<3. -  647.- 
210—  216.-

Dannblaa _  _  _  1C5̂ -
nanr _  _  _  _  _  3643.

10—
•c6d0T_

F c h llc k _________  23'—  i’45.-
WeltrneraraaaooL- 240—  250 -

X I. K ö n y v n y o m d á k  r é s z v é n y é t
Atbenaenm _  . _  l f 0^— ú20«— Pallaj_      _  385.— 28S«—
Franklin_________670—  627—  Peetl zSnymyomda 2680*— 2726—
Koemoa _  _    _  13—■ 70—•

X I I .  K ü lö n f é le  v á l la l a t o k  r é s z v é n y e L
Alt: araaa.*k81or/_ 1078.— l l rC^*
Rpertl villámé*. _  W — 238—
KÍa6 mnyvnr er-

f S x d e ___________«CC—  2’c0—
Elaf mayyar «ert6’-

hial. r^rrv. _  — 471.— 48,—.
Els C mapt. «zAH—  434—  440—
Ejrfljnayy. •pddlnm 30-—  316—
Qaohmodt ^raeraT- d84—  870—

KirAIv «Sfí8s0da _
Polc4rí aerfftzdde_
Marja? rnrorlpar 

r. t  B. jói. el5l. 
Marva' víllamea. — 
Nemzetkéri vili. _  
Nemzet-éri wap- 

ronk*lo«6nrd — 
Tele,on*Hirmondd_

1030—  10’C -

X I H . K ö z l e k e d é s i  v á l la la t o k  r é s z v é n y é t
Adtta renjrerbaf. _  
Bpeull körött va«.

, Ideiül, rérrv.
• ÍÍT.-,eRT “B vlliam . vas.
,  *»▼. jeifj -

Baafllka _  _  _
.  oratr. felölb. 
.  nyer. Jery.

BAoirvAroal _  _  _  
BadavA rerl________

.  oratr. falfllb.

r. feinib.

Vert arany —
20 írkoa arany _

60’ .— 695__
e s .— «  .—
?‘6—  U'.—  
|  J.— 330.— 
114—  116.—

Cjpe’t-rAkoeralotal 
viUamoa _ _  _

Maryar-yaHcial . nynantí —

X T V . S o r s je g y e k .
17.26
18.—

r . ’ 6
14—

887 — !91 —  
13ü.— 131—
133— 187.—

0.75 7.—
t.75 6.84,

Maayar vflrOakerL™ 
Cayánas oratr. flb.

„ nyer. Jery. 
Olaar vflr. r e r _  _  
Ugyanat oartr. felb. 
OartrAk vflr. h e r _  
OratrAk blfce'lnt. _  
PA lffy_  „  „  -  -

X V . P é n z n e m e k .
’. l . ' s  11.40 Kéme, bankjegy 
19.25 I V  7 Olaar lira „  _  
2 3 /6  23.73

X V I . K ü lf ö ld i  v á l t ó s  ( lá tr a ) .
Amsterdam L_ M £00. 0 50d.°0 
London _  _  _  __ 24A.7C 2 >3.16
Kernel p ia o _  _  _  118.40 116/0

ISO—  147.- 
•54—  855.- 
415—  41-*.- 
428—  43 J -

19.60
20.75

23—
2-.—

4.0—  4C4—  
182—  134—

_  90.90
. — VO/6

118.00
91.35
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A budapesti terménytőzsde.
A terményüzletbon a pzozonszerü hangulatnak 

megfelolően alakultak az árak és végűi a termény
üzleti &rjegyzóbizott8ág hivataloson a követkozó ár
folyamokat állapította m eg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar —.---- .—
korona, vörös aprószoraü —.------- .— korona, vörös
erdélyi —.-------- korona, vörös bánsági —.--------- .—
korona, középpzemii —.------- .— korona, najzvszemü
—.---- .— korona. Disznózsír: budapesti 57.ÖO—68.—
korona, vidéki —.-------- .— korona. Táblaszalonna :
lógonszáritott vidéki — .— korona, városi 4
darabos 48.-----49.— korona, 8 darabos 61.-----62.—
korona, füstölt —.--------korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 17.76—18.— korona, 120 da
r a b o l  — ------------korona. 100 darabos 23,60—24.—.

korona, 85 darabos 29.-----29.60 korona azonnali
szállításra. Szerbiai Fzokás szerinti minőség 16.25— 
16.50 korona, 100 darabos 22.25—22.50 korona, 85
darabos 28.-----28.25 korona. Szilvaiz: szlavóniai
18.50—19.— korona, szerbiai 16.50—17.— korona 
azonnali való szállításra.

A bécsi gabonatőzsde.
Eécs. májas 10. (A Budapesti Napló telefon- 

jelentése.)
Jegyeztetett: Búza május—júniusra 8.10—8.11, 

őszre 8.25—8.28, rozs őszre 7.43—7.45, zab őszre 
5.65—5.64, tengeri julius—augusztusra 5.98, rozs má
jus—júniusra 7.25—7.30, zab május—júniusra 5,50— 
5.52, tengeri május—júniusra 5.86—5.88,jrepce augusz
tus-szeptemberre 13.-----13.10 korona.

A bécsi értéktőzsde.
Az előtőzsdén kedvező az irányzat, különösen 

Berlinre és New Yorkra.
Déli tőzsde szintén kedvező, különösen bánya- 

papirokban.
Zárlat üzlettelen és gyönge.

EéoR, m ájus 10. fMaoyar trtfkeJí xdrlata.y^'n arany- 
járadék 116.90. Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegy 139.—. 
Magyar vasnti kölcsön ezüstben 99.50. M agyar keleti vasúti 
állami kötvény 117.25, Mayyar leszámítoló ég pénzváltőbank 
493—. Rim amurányi vasm ürésrvénv 611.50. Magyar k o  
ronajáradék 92.40. 4°/o-os Matryar fóldteherm. kötvény 92.50. 
Magyar hitelbank részvény 731.—. M agyar nyeremény köl
csön sorsjegy 162.75. Kassa-oderbergi vasúti részvény 353.—. 
M agyar kereskedeim i bank 2715.

B é c s , május 10. <O sztrák frtS iek tárlata.'' Á'Vtn uapir- 
járedék 98.80. 4°/r>-os osztrák aranvjáradék 116.85. 1360-iki 
sorsjegy 135.—. O sztrák hiteJsarsiecrv 400.— . An«n»I-osztrák 
bank 290,50. Bécsi bankegyesület 517.—. Osztrák-magyar 
bank 1778. Déli vasút 110.50. Dnnagőzhajózási részvény 
698.—. Dohányrészvény 300.50. Császári és királyi arany 
11.38. Német bankváltók 118.25, ezüst járadék 9S.25
O sztrák koronajáradék 97.98. 1864-iki sorsjegy 200.75. 
O sztrák hitelintézeti részvény 727.50. Unionbank 591.—. 
Osztrák Landerbank 451.— . Osztrák-magyar államvasut 
640.50. Elbavölgyi vasút 477.—, Alpesi bányarészveny 529.—. 
20 frankos arany 19.27 Londoni váltóár 242.80. Bécsi 
Tramway 348.—. Az irányzat gyenge.

B ées. májas 10. (A .Dunanestt Navlő tudósitójának 
telefon jelentése. A délutáni maqtinforqaLombKa » záriatok a 
következők vo ltak : Osztrák hitelrészvénv 726.75 Magyar 
hitelrészvény 732.—. Angol-Osztrák bank 291.— Union bank 
517.— , Landerbank 691.—, bankogyesület 451.— , osztrák
magyar államvasut részvény 640.—, északnyugati vasút 
részv. 110.5Ö, elbavölgyi vasút 475.— , dunagűzhajós réazv. 
464.—,alnesi bányarészvónv 301.—, májusi járadék 612.—. 
osztrák koronajáradék 528.— , m agyar aranyj. 98.80, magyar 
koronajáradék 92.40. német birodalmi márka készpénz 
116.—, nltiraóra 118.37, török sorsjegyek —.— , rim am urányi 
vasmű —.— déli vasút —,— dohány részvény —.—. 
Napóleon d’or 19.27 Lombard — .

Külföldi értéktőzsdék.
B e r l in t m ájus 10. (Tőzsdét tndősitás.} A tegnapi han

gulattal ellentétben ma szilárd volt a tőzsde. A newvorki 
tőzsde szilárdsága és a bochumi társaság  tegnapi közgyű
lésén a  vaspiac helyzetére vonatkozólag előterjesztett jelentés 
következtében a bányaértékek piacán ma nagy vételkodv 
mutatkozott kohó- és kőszénrészvények irán t emelkedő 
árfolyamok m elle tt Bankértékek szintén javultak. A vasutak 
közül a Kanada-Pacific és a Northern Pacific, továbbá a 
transvaali é s  a P rinz Heinrich részvények emelkedtek, a 
többiek nyugodtak voltak. A járadékpiao csöndes v o lt Utó
zárlat gyöngü lt M agánleszámitolási kam atláb áV^/o.

B e r l in , m ájus 10. (Zárlat.} 4*2°/o-os napirjáradék 
97.90. 4% osztrák aranyjáradék 98.60. Elbavölgyi vasút
—.— Magyar koronaiáradék 91.90. O sztrák-m agyar állam
vasut 137.—. K assa-oderbergi vasul —.—. Bécsi váltóár 
84.35. Magyar vasúti beruházási kölcsön 101.25. Alpesi 
bányarészvénv —.—. Diseouto-Commandit 186 10. Általános 
villamossági Edison 245.50. Gelsenkiroheni 220.25. Laura- 
kohó 265,—. 4*2°/o ezüstiáradék 97.50. 4°'« m agyar arany
a ra d  ék 97.50. O sztrák hitelrészvény 226,75. Déli vasút
26.10. Károly Lajos vasút —.—. Orosz bankjegy 216.30. 
4°/o oj orosz kölcsön — . Török dohánvrészvőny 158.—. 
Olasz járadék 95.25. Magyar hitelbank — . Dynamit 
Trust 158,80. H arveni 231.75. Az iránvzat gyöngült.

B e r l in ,  m ájus 10. <A Budapesti Naptó tudósítójának 
távirata.) F.sti forgalom. Négyszázalékos m agyar aranyiára- 
dék 97.50. Magyar koronajáradék 91.90. O sztrák hitelrész
vény 226.40. Osztvák-magvar állam vasut 136.—. Déli vasnt 
26.—, északnyugati vasút —.—. Elbavölgyi vasút — . 
Orosz bankjegy készpénz 216.30. Ruschtiehradi —.—. Orosz 
bankjegy —.—. (Ultimo.) L o m b ard —.—.

H a m b u rg , m ájus 10. (Zárlat.} 4.2% esüstjéradék 
97.60. 1860. sorsjegy 138.25. Déli vasút 26.50. 4% osztrák 
aranyjáradék 99.25. O sztrák hitelrészvénv 226.30. Osztrák- 
m agyar állam vasut 137.50. Olasz ;áradók 94.95. 4°/P m agyar 
aranyjáradék 97.55. Az iránvzat gvengült.

F r a n k f u r t ,  május 10. iZariaJ.̂  4*2° n napirjáradék 
98.—. 4%  osztrák aranvjáradék C8.70. Magyar korona- 
járndók 92.— . Osztrák-magyar bank 126.—. Déli vasút 
26.30. Elbavölgyi vasnt —.—. Londoni váltóár 294.96. 
Bécsi bankegvesülot 130.—. Villamos részvény 139.—. t?0/o-es 
magyar aranvkölcsön 78.40. 4’?1’ '>-os ezüst’árad ék 97.50. 4"..t 
m agyar aranvjáradék 97.50. C’sztrák  hitelrészt’’.ny 226.80. 
Osztrák-marryar állam vasut 136 90, Kszakny. vasút 116.—. 
Bécsi váltéár 843.83. Párisi váltóár 8140. Unionbank —.—. 
Alpesi bánvarészvény 266.—. Az irányzat szilárd.

F r a n k f u r t ,  m ájus 10. (A Budapesti Napló tudósító
jának távirata. Árfolyamok januárra. Fsti forgalom. Oszt
rák hitelrészvény 226.10.O sztrák-m agyar állam vasut 136.90. 
Déli vasút 26.25. Osztrák am nyiáradék —.— Olasz járadék
95.10. Laura-kohó 262.25. Harpcni 229.50. Discont 186.75. 
Alpesi —.—. Bécsi bankegyesület —.—. Gyönge.

F á r ls ,  m ájus 10. (Zárlat.} O sztrác-m agyar állam- 
vasú* —.—. 4u/ü osztrák aranvjáradék 97.—. Osztrák 
Landorbank —.—. 3°/o francia járadék 100 87. OttomanbanK 
574.—. Stystyo francia járadék 101.97. •Alpesi bánya rész- 
vénv —.—. Dőli vasút —.— 4°/o m agyar aranyjáradék
98.10. Páriái bankrósz vény 116&. Olasz* járadék 05.05.,



14 Budapest, péntek B U D A P E ST I NAPLÓ 1900. május 11 1 3 9 . számj

Francia törlésiül, járadék — , Osztrák fóldhitelintózeti 
réazvénv — . Török dohány rész vény 325.—. Az irányzat 
szabálytalan.

Budapest-köbányai sertéskereskedelmi 
csarnok jelentése.

Május 10. A sertés üzlet irányzata csendes.
A) Hízott zertézek ara: I. A) M a cr v a r  e l s ő r e n d ű :
Óreg nehéz m áronkint 400 kilódra ni inon felüli súly

ban! IC!------1C3 fillérig. Öreg közép páronkint 300—340
kiloiíTaramig terjedő súlyban ——  krajcárig. Fiatal ne
héz máronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 1C6—108— 
fillérig. Fiatal közén (páronkint 251—320 kilogrammig 
való súlyban) 105—106 fillérig. Fiatal könnyű páronkint

' kiloírrammig teriedő snlrhani 104----- 105 fillérig. —
II. M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz /p á ro n k in t 280 kilogram
mon felüli s u lv b a n ) ---------krajcárig. Közép (páronkint
240—260 kilogramm sulvban — — krajcárig . — Könnyű 
náronk in t 24C kilogramm ig terjedő s ú ly b a n ) ---------kraj
c á r ig .— III. R o m á n i a i  : Nehéz páronkint o20 kilo
grammon felüli s ú l y b a n ) ---------—  fillérig. — Közén
(páronkint 250—32Ó kilogram m ig teriedő s u lv b a n ) ---------
i iérig. — Könnyű (páronkint 250 kilogram m ig terjedő 
s u l v b a n ------------- fillérig. — IV. R o m á n i a i  e r e 
d e t i  ( S t a e h l ) .  Nehéz (páronkint 240 kilogramm ig terjedő 
súlyban) — .— fillérig. — Könnyű (páronkint 250 kilo
gram mig teriedő su lv b an )--------- k rajcárig . V. S x o r b i a i :
Nehéz (páronkint 260 kilogramm felüli súlyban) 104—— 106 
fillérig. — Közén (páronkint 240—280 kilogrammig tér* 
•ed<‘ snivoan) 103—105 fillérig. Könnvű fnáronkint 240
kilogram m ig terjedő súlyban) 102— 103 fillérig.

8 o r  t é s  lé  t s r á  m : 1900. máj. hó 8. napján volt 
készlet 42262 darab, 1900. m ájus hé 9. napján feihajta- 
tott 6S5 narsb. 1P00. évi május 9. napján elszállittatott 
í6  darab, 1600. m ájus hó 10. napjára maradt készletben 
42851 darab.

gatóját, a V III. fizetési osztály C-k fokozatába. Borbély 
Sándort, a siketném ák váci ország -  in • -< t/nek  :d. i- '«n  s 
vozetőjét pedig ugyanezen fizetési osztá y 3-ik fokozatába 
igazgatóvá ; továbbá Német Lászlót, a siketnómák Budapest 
székesfővárossal közösen fönntartott állami iskolája tanító
ját, jelon állomáshelyén való m eghagyása mellett a  IX. 
fizetési osztály 3-ik fokozatába. Török Sándort, a vakok 
intézetének segédtanítóját, Kolozsvárra való áthelyezése 
mellett, a X-ik fizetési osztály 3-ik fokozatába; végül Cap- 
rariu  Györgyöt és Ellenbach Mátyást, a képezhető hülyék 
és gyengeeliuójüek állami intézetének, valamint Shannen 
P éte rt és Kiis. heuheuter Ferencet, a vakok országos inté
zetének gyakornokait, á lami tanítókká, eddigi működésűk 
bolyén való m eghagyással; — a belügyminisztérium ideig
lenes vezetésével megbízott m iniszterelnök Csuda Lajos 
számvevőségi főnöki címmel és jelleggel felruházott belügy
miniszteri szám tanácsost valóságos számvevőségi főnökké, 
dr. Ila jdú  Im re gyakorló orvost a belügyminisztériumhoz 
fizetésnélküli segódfogalmazóvá, a nagvkáliói állami elme
gyógyintézetnél a gépészi állásra Újhelyi István ugyanott 
id iglenesen alkalm azott gépészt végleges minőségben. A 
debreceni Ítélőtábla elnöke Kolos Elemér kassai lakos 
végzett jogba Igát t a debreceni Ítélőtábla kerületébe segély- 
díjas joggyakornokká, a pozsonyi ítélőtábla elnöke Boreczky 
Ferenc a tónállót 1. osztályú ajtónállóvá és Szuh Lajos ka
pust II. osztályú kapussá nevezte ki.

Pályázatok. Adótiszt a zólyomi adóhiva'alnál két hét 
alatt. Adótiszt a brassói adóhivatalnál 14 nap a'att. Adóti«zt 
a karcagi adóhivatalnál 2 hét alatt. Aljegyző a győri tör
vényszéknél 2 hét alatt. G yakornok a n.-szalontai anóhiva- 
talnál 2 hét alatt. Aljegyző a k 'sjenőí járásbíróságnál két 
hét alatt. Aljegyző a malackai járásbíróságnál 2 hét alatt. 
Aljegyző a makói járásbíróságnál, a perlaki járásbíróságnál 
2 hét alatt. Hivatalszolga a szegedi kataszteri hivatalnál 14 
nap  alatt. Postam ester Nagy-Bakónakon (Zala m.i m áius 
25-ig. Aljegyző a székesfehérvári törvényszéknél 2 hét alatt.

lolt, n y tig o ti  O r o sz o r sz á g  fölé tolódott. Egy sekély depreseaiá 
O laszország lö.ott is létezik.

Az európai időjárás változóan felhős és helyenkinfc 
csapadékos. A hőm érséklet északról általánosan sülyedt.

H azánkban helyenkint, főleg a keleti részeken jobbára 
5 mm.-en aluli esők voltak. U ngvár zivatart, E ger jégesőt 
jelent. A hőm érsékletben nóini sülyodés mutatkozik.

Kilitás'. Északi légáramlással hűvös idő várható, 
helyenkin t kevés esővel.

V i z a I I á s.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Május 10. —

Kinevezések. A v álás- és közoktatásügyi miniszter 
Berinza Jánost, a képezhető hülyék állami intézetének igaz

I d ő j e l z é s .

—  á m .  kir. országos meteor ologiai intézet jelentése. — 
B u d a p e s t , m á ju s  10.

A m agas légnyomás északnyugatról terjeszkedik és 
ennek következtében a minimum, m ey  különben mélyebb

1 1 3 3 5 *4 A VI. magy. kir. szab. osziálysorsjáiék 7O O 5S 4j4
I . o sz tá ly á n a k  f. hó 17 . és 1 8 - ik i  h o zására

a j á n l j u k  e z e n  s z e r e n e s e s z á m o k a t

4 1 0 0 0 * 1
sorsjegy ára 1 3 .— kor,

„ 6 . „
>» »» », 

*/s „ 1 .5 0  „

4

4

I1 9 O S * <
i sorsjegy ára 12.— tor

*/> V »  O. „
*/* „ „ »•— „ 
*/i ,, „ 1 .5 0 ,,

98481*1. 8 7450 '
Megrendelhetők:

4 1 U U I Í H  -  I M U lU U U i lU  t i  
fő é i ár ő s it  ókn ál

B u d a p e s t ,  V .  ls e i* . ,  I N á í l o r - u t c n  1O . s íz iin i,

Titkos betegségek
ryO fTtttsan •  speciálist* lerobb an  ajánlható számos 
áveu at szerzett j - s s d a -  korházi ta p a szta la ta i alapján.

D r. F A B B E m  J.
V- kórházi orios, sp ecia lista

jprógyit legröv id eb b  id ő  alatt b iztos sikerrel fArflakuAl 
bAIscóX: k w y y o s ó fo íy h c t ,  h ó ty a g to a jo k a t, h a la 

s é  u e k v t , e y p lü llc t .  en n ek  kA veüA exxnánystt, 
a b ö r b a jc k ^ t ea az 6 n X ir tó z á sb ó l U m adt

ideába te jrseg ok • i.
n < t 4 e p 6 a x  e r o d m a o y  fér fim  g-y e a ^ s e ó g n e l  ( lw p s -

ten tla ) u >y fiatal, nnot öregebb egyéneknél.
Biztos siker folytán a honorárium utólag »  fizethető. 

Levelekre dijtalannl vá lasz; kívánatra g ,e g y  szerek.

Lakas: Budapest, Erzsebet-korut 12.
(D o t iA n jr -a á e a  i s r o k ,  I .  e m e l e t ) .

Bejárat a  lépcsőnél. Külön várótermek,
B s e d tlá  Sólelőtt »-S-1<. •■€• B S-lff.

Radó A n ta l:

\ S tí l t  ők 
cülbuma
•Jelenkori m agyar költők

| verseiből. Harmincöt ma- 
| gyár festőművész képei

vel. 28 forint helyett
184 f o r in t ,

M egrendelhető a ..Buda
pesti Napló" kiadóhivata

lában József-körut 18.♦ NEW-YORK*
É L E T 3 S Z T  O S ÍT Ó -  T Á R S A S Á G

A la k u l t  1 3 4 5 - b e n .
Az összes nyeremények a biztosítottak tulajdonát képezik. 

Kivonat az 1898. évi üzleti jelen téiből:
A ktívák összege     ——-   1.099 millió korona
Évi bevétel, ................. 227

107
760
132

1898-ban a biztosítottaknak kifizettetett-----------------
1898-ban kötött uj üzletek összege_________ ____ _
Tiszta fölösleg 1858. végén................................ .
Az 1898-ban a biztosítottaknak kifizetett nyerem ényosztalékok összege

14 m illió  k o r o n á r a  r ú g o tt .
A Ncw-Tork a müveit világ összes országaiban bír fiókokkal

Kefereneiák Magéi arorzzágon:
M a g y a r Á lta lá n o s  H ite lb a n k . 

P esti M a g y a r K e re s k e d e lm i B ank.
M agyarországi vezérigazgatóság:

B u d a p e s t ,  E r z s é b e t - k ö r u t  9  II., N e w - Y o r k  p a lo t a .

május mAjus
V. iO.in é t * r

I n t i P cb lrd ln g 2.7> 2.70
D u n a Pas-an .CB

I.lnz I.Ö4 l . 7 i
BéCB l . f t $ .0 ;
P ozsony 3.SC

• Komárom 4 .6 - é.űfe
PndnpeBt
Pau-«

4*. ló
1. •» 
4. ti

MohAee <>.— 5.30
> Gombos ö .t3 t . i -
> ü ív ld ék 4.88 4 .8 '
» P«nesova v.32 8.1 _
• Orsóvá •I. fi 5 —

M o r v a M strvsrlalva 2.HJ 2 Id
Vrtif 7solna 1.18 1.19

Trenosén 1 . - • . r .
Szered 1.1 J 1.' 4

R á b a cz.-G o.thárd 0.28 0 .3 t
» Párvár e .e  i !.8<
» OyŐr 4.1 1 3 9

O rA v a Pattan 2 .1  1 -•Ó-’
Zákány 1.48

* Rnrcs 2 9 . S.46
> Rs ék 3.Ö5 3.66

M n r a V. -/é r d a h . C.— 0 -
S sA v n Zátrráb 0 . — l -

» p /fe ie k 4 .— 3 76
> Mi’rovlo: 6.15 0.1

S z s i n o i PoAs 0.91 . —
» Szstm ár 2.66 1 8

K r n u z n n N.-M aitény il.kU 2 .ee
I n t o r r a Munkács o. i s o .t
I .n b o r e a TTomonoa 0 .1  - 0.25
l ln t f DngvAr 0 .20 0.3C

T la z a

májna mAJna
9. )U.
m é t e r

M.-PtlTe» LSO :.2 5
T ekeház* l.tJU 1.4U
V .-N -m ény
Tokai

b.62
k.10

4.20
2 .9 t

Tisza-PH rod 2.81 2.70
B R/.olnok 2.70 2 .7 /

Okon trrád 8. • 5 3 .3 6
> Szeged 3.89 3.b4

TíVök-Becse 3 .Í3 2.54
» Titel 4 .8 ' 4.80

O n d ó v á Rártfa C.rO u .9 :
T e p e l y a Rortr 0.76 U ./3
n < x lr o « Zemplén 1 .' 5 1.84

Zsole; 2 . IC k .lti
H e r n A d H .-N ém eti b.43 u . 4 9
B e r e t t y ó Margit* 2 .  6 0 .-^

B.-Cflfalu 0.88 1.03
K ö r ö s Csúcsa 0 . — 0 . —

• N.-Várad 1.32 0.13
» B elényes 1 . 4
A Tenkp 1. 2 1.3 i
a Onrahono 1 3ú 1.46
> Rorosienö 1.5 2 . só
> Békés 3.94 4 .4 )
» Óvom* <• 1 4.34

VI n r o a n y .-F eh érrár C.bJ 0.96
» Rranrleska 1.15 1.40

PnhnratD 0 .—
> Arad 0.40 0 .56
» Makó 2 . 5 2.03

T e in e s K..Ko8tóly 1 .£8 2 10
R # r a Rí szét ó 1.41 1.9*

Tem esvár 0 .7 / 1.16
• B ecskor*; 1.44 1.36

C í  Ö C S I  a szerencsével 1

játszanak a BIERCUR BANK sorsjegyei.

Egyedül csak a MERCUR BANK fizette ki rövid idői

alatt az osztálysorsjálék legnagyobb nyereményeit: a

0 0 0 0 0 0 ,4 0 0 0 0 0 ,2 0 0 0 0 0
koronás főnyereményeket.

S o r s j e g y e k  á r a  a május 17. és S3-iki húzáshoz :J
i  so r sjeg y _ 1 2  k or . || 1 i so rsjeg y

— «  ..
... 3  k o r . ,  
1 .5 0  „

A gyors és pontos elintézés érdekében pontos címet és a rendelés mielőbbi I 
eszközlését kérjük.

O

és v á ltó ü z le t ré s z v é n y tá rs a s á g

BUOAPEST, V., EGROTTYA-UTCA 12.

Hotter liiátctikus állatgyógyászati praeparatnmai, az újkor legkiválóbbjal.
I lo t íc r  sc r tísp o r a

I. és II szám.

Legjobb diiitetikus szer az ét- 
kedv, tehát a sertések hízásának 
előmozdításához, orbáncnál kü
lönösön bevált. A II. szám has

menésnél használandó.

l lo t tr r - tr e n ln c lln id .la T  n. « ./ i Vak .
Az inakat és Izm okat a leg m sg a ssb b  korig  In fr .ss  erőben  . . rtj.* 
trén inget kiállja. Mege: ö lté t'sck b ő l szárm azó bajoknál m int b napá.-nál, rln 

m ényn.vel liagz ti

Á gril-táp p or
lovaknak és szarvasmarháknak 

I csomag 80  kr.
Kitűnő pótlék az abrakhoz, hogy 
az állat egészséges és erős m a
radjon, vese-, máj-, hólyag- és 

idegbajoknál haszná,antló.

n, .i ráknak I livtg I Irt 20 kr.
bt ilörz'tue-ok n i n .  a l"p<T nebb műnk " 

mánál tneri vaévnál is m eglep ő erőd

l lo t t e r  abw orh in olJa. kozm. mosóvíz FvH knak^^níV ffl 6 trt, 1 ’ Ihrg 3 frt 50 kr.
KltAvolit m tndeuféle klnSvéwt éa zeiros lcr. kodAat. an l fii. hogy a ezört olpuaztilanA l . r ö - t  i f g t á i r  vl ’t é s  g y en g e  Ina
kat, eltA rollt é» elpunctit a t Izmokról m inden bütyköt 09 megffAtol m u x l . i  r y d t-t 1 e-i b vált epén 1 ■ íillbkd •
ganatnAl, gum ónál, vastag  térdeknél, e liáv, ut b u tik o k a t az ínakr v a -ta g  kát. csp i.n a to t, a liol azok foilépuok. El- 

múlik a térd n-m egéee. é s  gyógy ít n i:. . :,ií .< iá .
F őrak tá r: Apotheke ,zum hed. Josef-, Becs, Xil 2, Scho ibrunnerstra’ se 182 P. " r tk iu -  M ngyartiszág

rászóró: Török József gyógyszertára Budapest, Kiraly-utea 12 sz.
------------- Raktár a legtahb gyopyszcrt.-irbnn c droguériában Tessék a védjegyre vIgyázjü
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S z ín h á z a k ,  s z ó r a k o z ó  h e ly e k .
■ .  KIR. OPERAHflZ.
Péntek, 1900. tnéjua faé 11-én.

Zárra.

NEMZETI SZÍNHÁZ,
Péntek, 1000. május hó 11-én,

M ukányi.
Vígjáték 4 felvonásban. Irta: Csiky Gergely5 

Személyek :
Mukányi Szigeti Szeredy Horváth
Olga Szacsvaynő Zápolya Gabányi
Piroska Ligeti Kozák Vízvári
Margit Vízvári M. Várkonyi Dezső
Darnai Egressy Ciprián Mészáros
Ella Paulaynó Karó Faludi

Kezdete 7’/a órakor.

VÁR-SZINHÁZ.
Péntek, 1900. május hó 11-őn.

Z árva.

v íg s z ín h á z .
Péntek, 1900. május hó ll-6n.

Novelli Erraete és társulatának vendégjátékával.
X I .  L a jo s .

Dráma 5 felvonásban. Irta Casimíro Dolavigne. 
Kezdete IVa órakor.

n épszín h á z .
Péntek, 1900. május hó 11-én.

Blaha Luiza asszony mint vendég.
A z e l e v e n  ö r d ö g .

Víg opeiette 3 felvonásban. I’ayard után szabadon 
átdolgozta Deréki An'al. Zenéjét szerző Konti József.

Személyek:
Soubise herceg Horváth Pomponius Kovács
A hercegné Siposné Despi rriéres Németh
Tibulle Szirmai Veronika Csatái Zs*
Hermine Bojár Margót, leánya Harmath

Blaha Grevin Újvári
Letoriéres Küry Marianne, nejo Bárdv

Ámon Rendőrtiszt Pécsi
Kezdete 7Va órakor.

M AG YAR S Z ÍN H Á Z .
Péntek, 1900. május hó 11-én.

L. Komáromi Mariska assz. felléptével. 
Turchányi Olga vendégfelléptével.

N ew -Y ork  szépe.
Operett* 2 felvonásban, 6 képben. Irta Hugh 
Morton. Fordította Salgo Ernő és Makai Emil. Ze

néjét szerzetté Gusta^o Kerker. 
Személyek:

tronaon Sziklai Cora Margó
Hány Ráthonyi Kenneth Giróth
e Urt • Vidor blinky Rózsahegyi
Snukms Mátrai Fifi Ledoíszky
Twiddle* Beöthy Gray Turchányi

Kezdete 7Va árakor.

URÁNIA SZÍNHÁZ
Kerepesi-ut 21.

Péntek, 1900. májas hó 11-őn.
T r a m v a a l .
A fö ld  r eg é n y e .
A m i fü r d ő in k .

Irta Dr. Hankó Vilmos. 
Kezdete 8 orakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ.
Péntek, 1900. május hó 11-én. 

Először:
O l g a .

Színmű 3 felvonásban. Irta Gombai Mihály. 
K zdete 7 órakor.

F OLIES P.APRICE
Ma

n n 8 ry  u j d o n s á g - i  e s t ! !
11 ő r sk o r :

Die H o c h s ta p le r in .
Bohózat Leitner H.-től.

■•geMtito, 1 9  inkor. Megelőzőleg l o  órakor
S z e n z á e iá . n jd o n s d g !

A csonkafiilíi ember.
Bohózat P. de Croiaet eszméje után irta Etienne. 

Rendező Rótt S.
Személyek:

Bachrveh Jeremiás zabnagykereskedő Pfeifer M.
neje .................... ... — .........  Schindlemó G.

Hajnalka, le á n y u k . . .................._  — Forenczy Zs.
ör. Kazár Ede ügyvéd, mellesleg

m illiom os____ __  ____ ... Rótt S.
Dr. Spitz Gerő, idegorvos _ _ ... Steinhardt G,
Ssimathy Leó hírlapíró . . . ____ __ Fiirst B.
Gedeon, Dr. Kazár szolgája_— — Peterdi Gy.
Adonyi Mariska m űlovarnő...............Jungwirth C.
Lili, saobaleány egy budapesti nagy-

nillóhan ............................... ... St. Lengyel G.
•Almos, fflpincér ................................ Echten K.

l'jsigáru*, távirószolga.
Történik napjainkban, egy elsőrangú budapesti nagy- 

ssállóban, Dr. Kasár külön lakosztályán.

Somossy Mulató He zás már május 17. és 18.
(N agym ez< -ut«a).

A lbrech t F eren c , igazgató.
-V m u la t ó  1O 0C. s z e l l ő z t e t v e  T a n -  

Pénztárnyitás 7‘Za-kor. Kezdete 8>/»-kor.
M ér sé k e lt  n y á r lid én y  h e ly ir a k .  

H a tá so s s ik e r !  H utiísos s ik e r !
„A z Ö r v é n y  t á n c “
fe n o m en á lis  m u ta tv á n y , e lő a d ja  a  

k itű n ő  tá a c esp á r

sirAlextestvérek.-®a
M oraw  Adél. Nanon Lucia.

Úgymint az összes újonnan szerződött müerői a 
k itű n ő  m á ju s i m ű so r n a k .

Jegyek a nappali pénztárnál és elővételben Weiss 
A. nagytőzsde Károly-körut 26.
virányos világítása saját gépei által esz

közöltetik; a gépek Wüste és Rupprecht gépgyáro
sok által készi tettek.

A . j ó l é t .
Hosszú fárad

ságos munka 
gyümölcse a jó
lét. Sokan egész 
életüket munká
val töltik el és 
a gondtalan jó
létet mégse tud
ják maguknak 
biztosítani. Pe
dig a munka és 
szorgalom után 
az mindenkinek 
kijár, ha nem is 
a  munkája ré
vén, hanem va
lami szerencsés 
véletlen folytán. 
A ki aztán eb

ben bízik, annak vágyai előbb-utóbb teljesülnek 
is. Csak meg kell ho?y tegye a magáét és az ilyen 
szerencsés véletlent elő koll, hogy segítse. Már 
marra az is szerencsés véletlen, hogy elolvassa e 
kis ismertetést és igy megtudja, hogy a Hecht 
bankháznál Budapesten a Ferenc;ek-terén okvotlenül 
szerencse őri az embert, ha osztálysorsjegyet vásá
rol és vesz ott egy osztálysorsjegyet, hogy a meg
érdemelt jólétet mogszerezzo ogy nagyobb nyere
ménynyel. A húzások már május hó 17. és 18-án. 
A sorsjegyek árai, egész 12 kor.; fél 6 kor.; 
gyed 3 kor.; nyolcad 1 kor. 50 fill.

Egy kisebb 3 emeletes

SAROK HÁZ
a belvárosban közvetlen a ninzeumkornti

F I U M E  K Á V É  H Á Z
mellett, ü z le t*  vagy I r v ű a h e ly ts é g  részére igen 
alkalmas, a u g a s i in *  1-tő l k ia d ó . Bővebbet a

tulajdonosnál:

S ch u n d a  lí. J. lun^szergyáros
M a g y a r -u tc a  1 8 . s í i m .

Zongora-terem is
k ö lc sö n z ő -in té z e t
A. Thierfelder, Wien, 7/3.

Burggasse 7l/o. 
Legnagyobb zongora, pia- 
nino- és harmnmum-raktár 
K észpénz é s  részl«*tQzetés m el

le tt va ló  óladdá.
O lc s ó  k ö l c s ö n z é s i  d i j a k .  

Zépeí árjogyzék inuyen.

FISCHER SÁNDOR
Elektrotechnikai gyár Budapesten.

Gyár és csillár-raktár: V II., Izabella-utca 13.
Villamos világítási berendezések, raktár mindennemű 
villamos világítási testrészekből, fenti cég elvállal
gáz- é s  p e tr ó le u m - lá m p á k , s ü r g ö n y ö k  é s  

t e le f o n o k  á ta la k ítá s á t .

LuserL.— tourisfa tapasz.
B iztosan és gyorsan  ható  
szer tynksrcm. sirm öirs és 
a tslp, valam int a sarok 
bórkeményedtM I, to

i vábbd m indenne
mű bőrelszani-

ellen. A 
baltáért Jót
állás idl

lia itstik . S G H W E N K  L
íyóflyizUEDLSQ-BÉCS. 

fiiak akkor valódi, ha m in
den használati utasltAs és 

m inden tapasz a mellottP9 V  1 
Jcgyiryri 4« alAlráíbal el vai 
látva, azért Is erre ügyelni kell. 

0 0 0  1 doboz ára kor. 1 .20 . OOOO
Vidékre kor. I.Wclőzptca hfküldóacmellett bérm

Magyarországi főraktár: T ö r ö k  J ó z s e f  gyógysz 
Budapest, Király-utca 12 es Andrássy-ut 29.

Mindenki saját szerencséjének kevácaa.

F e n ti ecereneee- 
■ zám .k at a já n lj  a k  
a legk őgeleh b l h a lv 
á in  an rajőték  I. .z z -  

tá lyáfc.z.

Török A. *. T—
őst BA NKH ÁZA, B U D A P E S T ,

o sztá lyso rs já ték  osztá ly , föáru d a, V ác i-kö rű t 4 .

Fiók: Muzeum-körut 11.

Ú jd o n sá g !

M A K A I E M IL :

Tudós
professzor

Hatvani,
Verses vígjáték 3 fel
vonásban, előjátékkal.
Á ra 1 k o ro n a .

Kapható a
„Budapesti Napló"

kiadóhivatalában,
József-körut 18.

O►1a.s
»

.1
-a

baak- ét váltó-üzlet részvénytársaság BUDAPEST,!
Dorottya-utoa 12. tz. §

160,000 korona nyerhető:
1 darab S°/o-oa O sstr . fö ld h ite l  

s o r s je g y - ig é r v é n y n y e l.  Hozás 
május 15-én, főnyeremény 9 0 .0 0 0  
korona

1 darab 4o|o-ob M agyar J e lz á lo g  
B orM jegy-lgérvén yn yel. Húzás 
május 15-én, főnyeremény *70,000 
korona
A kettő együtt csak 6 kor.

3.50
kor.

3.50
kor.

kor. 7 -

Magy. kár* államvasutak.
H ird e tm én y .

A gőzhajók szaporított járatainak uj menetrendje a fiume-anconai és a flume-velencza
vonalon.

Folyó évi márczius 15-től kezdve a gőzhajók egész éven át hetenkint kétszei 
közlekednek, csatlakozásban a Budapest-Fiume közt forgalomban levő gyorsvona 
tokkal, melyek az utasokat a hajók kikötőhelyéig, illetve onnan tovább.tják. i 
fiurae-velcnczei vonalon az egész éven át fenntartott heti két járaton kívül — ai 
építés alatt levő uj termes gőzhajó elkészültekor — nappal történő utazással eg] 
heti harmadik járat fog a nyári hónapok tartama alatt beron deztetni, mélynél 
menetrendjét utólagosan kihirdetjük.

A tiume-anconai vonalon már márczius 15-től kezdve egyik járat nappal, k 
másik járat pedig éjjel történik, s mindkét járatnak csatlakozása van a Rómába 
Nápolyba, Bariba, Brindisibe Bolognába induló, illetve az onnan érkező vonatokhoz 
A vonat Anconában a hajó kikötő helyétől, illetve kikötő helyéig közlekedik.

A gőzhajók menetrendje I. Fiume-Ancona közt:
a) Nappali utazás : Fiúméból ind. minden hétfőn reggel 7 ó.-kor

. ,  Anconából „ ,  szerdán „ 7 .
b) Éjjeli utazás: Fiúméból .  .  csütörtök este 8 .

.  „ Anconából .  .  szombaton „ 8*30»
II. Fiume-Velencze közt:

Fiúméból indulás minden kedden ós szombaton esté 8 órakor 
Volenczéből . .  ,  hétfőn ós csütörtökön , 7.30 .

(A nappal történő utazással berendezett heti har ladik járatnak kezdete és meneti 
rendje utólag kihirdettetik.)

Menetdijak :
A gyorsvonatok használatára jogosító menetjegyek árai a hajóátkelési díjjal 

együtt:
a) Budapestről Fiúmén át Velenczébe vagy Anconába vagy viszont:

gyorsvonaton I. oszt. és a gőzhajón I. oszt. K. 34.—
. II.............................. I* .  .  2 6 .-

b) A gőzhajókon Fiúméból Velenczébe vagy Anconába vagy viszont:
díszterem, hálóhelylyel együtt K. 16.—
I. oszt. .  „ „ 12.—

M. , (fedélzet) ,  ,  6.—
Utazási tartam 10 óra.

A gyorsvonatok használatára jogosító c) közvetlen menetjegyek árai a hajó
átkelési dijával együtt.

L oszt. II. osst.
Budapestről Rómába v. viszont 76 frc. 05 cm 55 frc. 65 cm

Nápolyba , 104 ,  45 ,  75
a Florencxb* „ 75 . 80 .  55
_ Genuába „ 92 ,  50 ,  67
.  Milanóba ,  71 ,  85 ,  62
,  Turinba „ 82 » 25 ,  67
,  Nizzába ,  117 ,  20 ,  84
, Marsé illeba , 142 .  25 ,  101
,  Lyonba , 132 » 15 „ 94

Továbbá kaphatók ezen útirányon át Olaszországba 
mérsékelt körutazási jegyek is. Menetjegyeket kiadnak és közi

55 
45

, 25 .
. 85 m 

10 .
40 .
35 ,
25 .

szóló combinálhatf 
özelebbi felvilágosítással

szolgálnak a magy. kir. államvasutak állomásai, valamint a városi menetjegy irodái 
és jegykiadóhelyei és a Cook Tamás és Fia ezég összes utazási irodái.

A magy. kir. államvasutak igazgatóságai
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U tadon azé egyszeri beiktatása patti 
betűkből 2 kr. Címmel ellátott h ir
detésekért külön 30 kr. kmcstári 

bélvegdij jár.

Lcvélbeh hi<l,koiM é»r» injyoB m Ibh*  hM14f®Mttrt,

0 APRÓ HIRDETÉSEI! I I
- ■  ■■ - ■  — -  -  H 1.K T. M t w t  kell mellékelni. Tnínkozódisoknil •  hirdetés .r im á t a  kiadóhivatallal uundi* küzdői kell.

APRÓ HIRDETÉSEK

E L Ő F IZ E T É S E K
felvétetnek a

BUDAPESTI NAPLÓ
részére

a k ia d ő liira ta lb a a  
József-korut 18., 

rx'ffjmnf a köreikért dohány- 
tőzsdékben:

Brecer nővérek, Terét-kör- 
u té e  Podm aniczky-utca  
sorok.

P én zb eszedőn ek ,*
felügyelőnek, raktárnok- 
nak vagy más ily fajta ál
lásra ajánlkozik egy volt 
kereskedő, értelmes jó meg
jelenésű, esetleg biztosíté
kot is nyújt. Cim a kiadó
hivatalban. 2910

E g y  k i s  h á z
Rákospalota-Ujposten 

1400 írté rt szabad közből 
azonnal eladó. Cim a  ki
adóhivatalban. 2919

N.mecsek-íéle tőzsde Pe
tő íi-tér.

Eenúa Józsefoé, Andrássy-
ut 59.

Scpronyi donány-nagy-
tőzsde, Kerepesi-ut 1.

Deutscn Miksáoé, Andrássy-
u t 38.

Szántó Mór tőzsdéjében 
Kecskeméti-utcA 14.

toeitzcnfeld Jakab, Király- 
utca 1.

Biockner J. hirdetési iroda
IV. Sütő-utca 6.

Elek Bernét hirdotési iroda 
V. Fiirdő-utca 4.

Fischer J. D. hirdetési iro
da IV. Zsibárus-uica 7.

Coltfberger Á. V. hirdetési
iroda IV. Váci-utca 9.

haasenstein és Voglernird. 
iroda V. Dorottra-u. 9.

Leopold Gyula hirdetési iro
dája VII. Erzsébot-kör- 
n t 14. \

Mossc Rudolf hirdetési iro
da VJI. Károly körút 9.

Schwarcz József hirdetési 
iroda V. Marokké-u. 4.

Tánezer Gyula hirdetés
iroda IV. Szervitatér 8

K ö n y ö rü le te s
adományokért esedezik 
ágyban fekvő beteg, ke- 
resetképteien szabó, öt 
apró gyermek rp ja , aki- 
re k  családja hajléktalan. 
Cim a  kiadóhiraialban.

2921

P ónztárnoknff
200 fr t  óvadékkal rövid
áru üzletbe kerestetik. 
Cim a kiadóban. 6223

B iza lm i á llá s t
keres egy igen előkelő 
családból származó intel
ligens fiata.ember, esetleg 
m agántitkán állást is el
fogad, szives megkeresé- 
6,.-két .Megbiztate* címen 
továbbit a kiadóhivatal.

2907

K ö zép isk o lá i
tantárgyakból elismert 

legjobb m ódszer szerint 
tam t kitűnő philoiogus és 
mavhemafckus. Előkészít 
egyéves önkéntességi szol
gálatra jogosító vizsgára, 
kereskedelmi, reáftskol ii es 
Cymnaziumi crettseglre. — 
i .oitein Henrik, Budapest, 
VI. Csengery-utca 52, I. 
em elet 8.

R agyon J<
forgalma fehérvárrá, himzö- 
és elönyomda-infézet élénk 
helyen, több év óta fenn
áll, családi ok m iatt eset
leg azonnal eladó. Cim a 
akidóban. 290b

A lapos
z n ro rao k ta tás t ad kitűnő 
mod-zor szerint havi öt 
forintért. Cim a kiadó
ban. 6210

In te llig e n s
ügyes comptoirista 2 é ri 
► >akorl ittál állást keres, 

uendü referenciákká! 
kp: ik. Leveleket

..Comptoirista* jeligével to- 
Tábblt a kiadóhivatal.

2908

K e r e s te t ik
ebőrendü urasági inas, 
intelligens, ki már mint 
első inas alkalmazva volt, 
a magyar és német nyel
vet tökéletesen bírja. Cim 
a kiadóhivatalban. 282a

JUlcalmac&st
keres egy végkielégitett 
vasutas kitűnő bizonyít
ványokkal, ki minden 
irodai m unkára alkalmas. 
Esetleg 5—600 korona 
óvadékkal pénzbeszedő, 
vagy pénztárnoki állást is 
elfogad. Cim a  kiadóban.

2851

ÓTadéltképe*
29 éves fiatal embor je
lenleg egy nagyobb inté
zet hivatalnoka, mint pénz
táros, vagy más bizalmi 
állást keree. Ajánlatokat 
kérek .8000—3000 koro
na.* 2723

R e n d k ív ü l o lcsó n
kiadó gyönyörűen beren
dezett alkbvos szalon és 
egy kisebb szoba, telje
sen különbejárattal, höl
gyeknek vagy uraknak 
június hó 1-re. Vidékről 
jövőknek (esetleg házas
párnak) kitűnő és olcsó 
lakás. Cim a  kiadóhiva
talban. 2914

R énzbcszedői,
raktárnoki,felügyelői vagy 
más megfelelő állást ke
res egy jelenleg vidóki 
kereskedő (esetleg bizto
sítékkal.) Cime a kiadó- 
livatalban. 2898

Több szoba
?utort óhajtok venni al- 
calmi vagy olcsó áron. 
A jánlatok a  kiadóhiva
talba .T isz ta  bútor* jelige 
alatt kérek az ár és bú
tordarabok megjelölésé
vel. 2915

K ő t b ic ik lit
egy nőit és egy férfinak 
valót óhajtok venni jó 
állapotban, do olcsón. 
Ajánlatok az Ér megjelö
lésével .Bicikli* jeligével 
e laphoz kéretnek. 2906

E lő k e lő
m agyar állami hivatalnok 
a legszerényebb feltételek 
mellett házfelügyelői ál
lást keres. Cim a kiadó- 
hivatalban. 2345

r ó r ü - , n ó l-d lv a t
és rövidáru-üzlet vidéki 
város főterén, olcsó bolt- 
bér, azonnal eladó, az üz
let értéke berendezéssel 
együtt körülbelül 8000 
korona. Cim a kiadóhiva
talban. 289?

K ia d ó  szoba
a Kerepesi-uton a Nép
színház mellett egy csi
nosan bútorozott kétabla- 

ko3 féregmentes utczai 
szoba, tágas előszobával, 
külön bejárattal a  lépcső
házból azonnal kiadó. Cim 
a kiadóhivatalban. 2900

Jobb
izraelita csaiádból való 
tanuló teljes ellátást kap
hat distingvált családnál, 
a Kerepesi-ut közeiébon 
Cim a  kiadóhivatalban.

2888

A ján lom
magamat mindenféle fe
hérnemű és ruhajavitásra 
Cím a kiadóhivatalban.

2911

C sinos
fiatal intelligens urinő 
ajánlkozik jobb Üzletbe 
pénztár »snőnek, olárnsitó- 
nőnek, sz.ép írással bír, 
irodába is alkalm as, eset
leg hi&tositékkal is ren
delkezik. Cim a kiadó
hivatalban. 2857

T á tra -E o m n ic
nyaraló-telepen, a Lom- 
nici-csucs tövében, 4 év 
előtt épült villa négy szo
bával, előszobával, veran
dával, külön konyha-épü
lettel, pincével, vízveze
tékkel, BZÖkőkuttal, egy- 
h oldás befásitott, bekerí
tett parkkal, eladó. Cim a 
kiadóhivatalban. 6211

B a la to n -A lin á d i
fürdőn nyaraló havonk.nt 
50 írté rt kiadó, vagy föld
del 3700 írté rt eladó. Cim 
a kiadóban. 6221

D o g o t
(Dán-faj) ta á ltam , jogos 
tulajdonosa tartásdij fejé
ben átveheti. Cim a  ki- 
adóoan. 6222

D o h án ytőzsd e
a fővárosban legelső és
legjobb menetem üzlet, 
mely tisztán 7000 koronát 
jövedelmez, visszavonulás 
miatt átadandó. Cim a  ki- 
adóhivatalban. 6207

Nevelónőket
francia, angol és német- 
honiakat, oki. m agyar ta
nítónőket, minden uem- 
zetségü bonnookatésgyer- 
m ekkortésznőket, társal- 
gónőkot a nyárra is 
lelkiism eretesen ajánl és 

Jel helyez
Szegheöné S. Lujza

BUDAPEST,
VI., Dsssewffy-utca 22.

ír á sb e li  m n ok át,
''imsz.alagot, másolatókat 
stb. elvállal jó írással bíró
hölgy. Cím 
falban.

kiadóhiva 
2857

K ö z n é p - o s z t á ly .
Ferenc József-kabát 4 írt
J aq u e t __ _ __ — 3 frt
F rack   —*  . . .  5 frt
N adrág . . . ________ 2.50.
Rotbberger Jakab,
K ristóf-tér 2. I-aő emelet.

szerszámmal együtt azon
nal eladó.

B élák Is tv án
BUDAPEST,

VII.,Rottenbiller-u.4.

Magy. kir. államvasutak.i 
Budapest-balparti 
üzletvezetőség.
P á ly á z a ti h ir d e t

m én y .
A Modor-Senkvicz állo

máson létesítendő uj fel
vételi épület és melléképit 
mények megépítése körül 
végzendő munkák biztosí
tására ezennel nyilvános 
versenytárgyalást hirde
tünk.

A teljesítendő munkák 
mennyisegére vonatkozó 
bővebb adatok, valamint 
az építési szerződés terve
zete az alulírott üzletveze
tőség pályafontartási osztá
lyának hivatalos helyisé
gében (Teréz-körut 62., 1 
em. 18. ajtó) és pozsony- 
komároin. osztálymérntik- 

ségünknél (Pozsonyban, 
Hosszu-utcza 6. az.) a  hi
vatalos órák alatt megsze
rezhetők és ez alkalommal 
a tervek is megtekinthetők.

Jogérvényes és kellőleg 
bélyegzett ajánlatok legké
sőbb 1 00. évi május hó 
23-án déli 12 óráig általá
nos osztályunk vezetőjénél 
(Teréz-körut 62., 1. em. 6. 
a.) nyújtandók bo eme fel
ira tta l: .A jánlat Modor- 
Senkvicz állomáson léte 
sitendő uj felvételi épül 
és melléképületek építése 
körül végzendő munkákra.* 

Bánatpénz fejében leg
később 1900. évi máius 
hó 22-én déli 12 óráig 706 
korona, azaz hétszáz ko
rona készpénzben vagy ál
lami letétekre alkamas ér
tékpapírokban gyüjtöpénz 
tárunknál (1—réz-körut 62. 
lefizetendő. Az értékpapi 
rok a budapesti és bécsi 
tőzsdék árfolyama szerint, 
do a névértéket meg nerr 
haladó értékben fogadtat
nak el. Takarékpénztári be
tótkönyv bánatpénzekül 

nem tehető le.
Posta utján beküldendő 

ajánlatok és bánatpénzek 
téritvény mellett adandók 

fel. A bánatpénz lefizető- 
aéről szóló letétjegy az 
ajánlathoz nem csatolandó 
Az ajánlatok között a aza 
had választási jogot ma 
gunknak fentartjuk. 

Budapest, 1900. tnáj. hó 
Az üzlet vezetőség 

Utánnyomás nem díjaztak

Ú r i  E a v e l o c k
7 írttól,

H ő i H a v e lc c k
9 írttól,

F i n  H a v e lo c k
4 írttól,

L e á n y  H a v e lo c k
5 írttól feljebb.

A le g jo b b  c s a k

Justitz Leopold,
lodenruha-speciaiista

B E C S ,
IX.,Wáhringerstrai8e 48 . 

Telefon 7248. az. 
tanítók egylete házának

az osztr. tourista. a tourisg- 
club ea számos kerékpár

egylet s th  szállítója.

L Ó D É N - 5 -  

L Ó D É N menetlkofflS.—
L Ó D É N  , t _

L Ó D É N

L Ó D É N

■Ct6-«lU)nyl2.—
L Ó D É N  

L Ó D É N  “ “ S I 

L Ó D É N

L O D E N ™ 1 , v -

L 0 D E N ° r d í“ r t '

L Ó D É N  Tihfu-gAiiéT *.
L Ó D É N  p»mí.»üi 2. 

L Ó D É N "  ,  

L Ó D É N  k7 J K r* " , , . _  

L Ó D É N  

L Ó D É N

lőnek 10.-

kával 
minden 
münben 10.—

J lakola-LO- 
penyl ó d é n

l o d e  flu -í!töny B.— 
L Ó D É N

l ó d é n  art ölUJny ÍZ.—
L Ó D É N  " "  J ” ,  

l ó d é n  h<-g,l k *b .l7 .S0  
L O D E N " “ “ -  

L Ó D É N  köpeny 

L Ó D É N  lro'U kabát B.— 

L Ó D É N  

L Ó D É N  * 3 3 $  4.

L Ó D É N  felflUfi 10.
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\ mamink minden elgouüo.hetd 
ruhadarab mindenfele fajta o- 
dent-Oi a lakott legolcsóbb 
n>gvh*nlarak m elle it: cuuden 
femneveaeU cikk jobb minO- 
téirben is é" minden árválto- 
tAiban kéealetben lartatik. —
Minták képes Arjtgyaékkel ln- 
ryen és bérmentve. — Vidéki 
mogrendelésak a lerobban el
inti tuiice*. NamtttaxB akadAly- 
ulanul kicseréltetik vajry 

teljes Baaaog *iaazaadai.k.
J n s ll t z  L eopold

|  őri ao rab a-apaol allata,
B éo\ IX-, Wahriogerstr. 48 
Hivatalnok naürag, szür

ke, trioot . . . --------5.50
Hivatalnok zubbony ál 

tamzüid — ... _  7.— 
Tjrnanaúrág. drap,

tricot . . . ----------- 5.53 I — Az
Oouble-hálokabit — 7.— 1 rácson

Olaszország és az olaszok 
műkincseinek m'ntsgy 2000 
fényképből álló gyűjteménye. 
Remek diszalbum hosszúkás 

negyedrét tormában.
A toljes mű 30 füzetből all, 
ára füzetenként I K. 20 fill. 
M egjelenik havonkint két

szer. — Ig azg a tó : 
JLaarencic G yula . 
A m agyar k iadási szer

kesztője :
BOROSS VILMOS.

A kiadásunkban legkö
zelebb megjelenő, pá ra t
lanul szép és gyönyörű 
diszalbum, mely mindon 
részében kizárólag a leg
kiválóbb intézetekben ké
szül, művészi elrendezése 
ős fényes kiállítása, vala
m int nagy, pompás és 
tiszta fényképfelvételei ál
tal elsőrangú alkotásként 
hódit m ajd az egész m ü
veit világon. — A in ü be 
felölelt képok, melyek tel
je s  és tisztA egészét ké
pezik Olaszorsaág term é
szeti szépségeinek és gaz
dag m űkincseinek, az 
olasz vidék beható ism e
rete s az ottani építészet, 
festészet és szobrászat pá  
ratlau m üveinek alapos 
tanulm ányozása alapján 
választattak Össze és ren- 
deztottek el.

A füzetek két hosszúkás 
nyolcadrét oldalán a szer
kesztő je les tollából, aki 
a la p ts ismerője Olaszor
szág tájaiuak, népének és 
m űkincseinek, lebilincselő 
szöveg szolgál szerotetro- 
raéltó cicerón® gy an án t 

E mü össze nőm ha
sonlítható az eddig Olasz
országról m egjelent selej
tes vásári m unkákkal és 
ezek elmosódott és tisz- 
tátlanul nyomott clicbói-
vel; o diszalbumm al
monumentális 

remekművet
alkotunk

az olasz klasszikus föld
ről, olyan nagyszabású 
müvet, melynek értéke 
minden időben maradandó 
lesz s a melynek jelentő
ségét az Olaszországot 
szeretők és ismerők leg
szélesebb köreiben éppen 
úgy, m int a művészetet 
kedvelők, művészek és 
tudósok között a  legmele
gebben fogadják és elis
merik.

A képek hibátlan tisz
tasága és azoknak a leg
apróbb részletig tökéletes 
élessége folytán e roraek- 
raii egyúttal nélkülözhe
tetlen m unka a m űvé
szetek különböző ágainak 
tanulmányozásánál.

A füzetek 1 korona 20 
fillérnyi ára  e terjedelmes 
és nagybecsű művészi tol 
jcsitmény mellett páiat'.a- 
uul olcsó.

B ú t o r

npr.v k é M z p C u z é r t ,  m i n t
rész le tflie té sro

legogyozorübbtBl u legflnom abb
kivitelig le g J u tA iij o e a b b n u  

kapható

E hren tren  é s Fuchs
testvérek n él
BUDAPEST,

VI., T eréz-körut 8. sz.
( A u d r  Aaay-nt k ö z e ié b e n .)  
Képes Árjegyzéket kivAiiatra in
gyen ée bérmentvo küldünk.

T ü z m e n te a

p é n zs ze k ré n y e k e t,
k a s s e t t á k a t ,

villamos vészjelző pénz
szekrényeket, páncélszek
rényeket és másolóprése
ket legjobb kivitelben és 

legolcsóbban szállít
hesky testvérek
cs. és kir. 6zabad. hazai 

pénzszekrénygyára
Budapest, VI, Szabolcs-u. 4.

E r d é ly
r é s z é r e  f ő r a k t á r :
REMENTIE VIKTOR

vas-nagykereskedés
----- K o l o z s v á r . --------

E R E  W I - f é l e
kitüntetett ,N  E R V I N *  
nagy üveggel 80 krajcár. 
L egjobb: csuz, köszvény, 
csontbántalm ak, derékfá
jás és szaggatás ellen.

H u to r o k
legnagyobb választék

ban, bám ulatos olcsó ár
ban kaphatók csak kész- 
pénzfizetés mellett. Bútor- 
rak tár Szabolcs-utca 4.

E gy jó  b ic ik li
olcsón eladó. Cim a k i
adóban. 3 ‘18

K ia d ó .
Egy bútorozott szoba és 
konyha a Hermina-uton, 

villanyos vasúti meg
állóhely közvetlen közelé
ben, gyönyörű helyen, ju 
tányosán kiadó a nyári 
idényre. Cim a kiadóban.

2869

Előfizetések elfogadtatnak a 
.B u d a p esti Xapló* 

kiadóhivatalában 
<Budapest, József kőrút 18.T

Előfizetési á r :
6 füzetre 7 kor. 30 fill.

12 .  U . 40 .
18 „ 21 ,  60 ,
30 . 36 .  — ,

A k ia d ó h iv a ta l, 
Budapest. V. Mérleg-utca 11. 
A munka elkészülte után 
bolti ára lényegesen ma
gasan b lesz. — A máso
dik füzet kiadása után 

kéthetenként egy-egy 
újabb füzet je lenik m-*g 

Az egész mü 1900. ka 
yra készen lesz.

es
Közgazdasági Lapok.

V I. ÉV FO LY AM .

B lia c ts t, VII. Vö rösmarly-n. 14,
A lognagyobb és legel

terjedtebb szakújság a 
m onarchiában. A biztosító 
intézetek és a biztosítási 
tisztviselők közlönye. Min
den számban szakszerű köz
lemények találhatók a köz- 
gazdaság mindon köréből, 
közli az összes intézetok 
je len téseit és mérlegét, a 
külföldi nevezetesebb ese
ményeket, azomóiyválto- 
zásokat, kinevezéseket és 
a megüresedett állásokat és 
pályázatokat. — Előfizetési 
ára' egész évre 6 frt. féi 
evre 3 frt. — A ki 10 írt
ta l lizet elő, ogy 8000 ko
ronás balesetbiztosítási köt
vényt kap. M utatványszá
mot küld  a kiadóhivatal
Budapest, VII. V8r5smarty-B. 14.

Z á lo g h á z i
cédulákat veszek. Eladok 
13 latos ezüst evőkészle- 
tekot, gram m ja 5 kr., gi- 
randolokat, gyertyatartó
kat, haltálakat, tálcákat, 
gram m ja 6 kr., 12 darae 
ezüst evőeszköz 6 frt 50 
kr., teljes 12 személyre 
való teljes evőkészletoket 
138 írttól kezdve, dús vá

laszték mindennemű 
ezüst müötvös tárgyak
ban, arany férfláneék kő- 
lóggóval, gram m ja 85 kr.. 
masszív arany  gyűrök 2 
frt 40 krtól, tula’ reroou- 
toir órák 6 frt. Grünbsrger 
Ármin Béla örökösei Bu
dapesten, IVR Varosbáz-ter 

9., I. em. 23. Harisbazár. 
K ép es árjegyzéket bér

mentve és ingyen. 
R é s z le t f iz e té s r e  Is.

T e lje s  e llá tá s t
kaphat egy tisztességes 
úriem ber, egy intelligens 
úrnőnél a  Dohány-utcá
ban, a két színház köze
lében. Cim a kiadóhivatal
ban. 2889
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C R É M E
D E  F A N C E C N

La  8  szív véd- 
jegygyeJ.

' C5gtőn finomító ésl  
. szép ítő arckrém. L ég  1 

jobb a  v ilágon!  
k 7  rtalm otlan! J 

kZairtalanf j

f I K. Ugslj 8 K.1!
i Főraktár >

. többlet bekül- "* 
k déee ulAa * 

.franko .

nnlnink b e m u ta to tt  l i a m l« la n  m r(ibt<A a(0,■ 
k O itb n tr a t  f o ly tá n  t i t n  weg|retUrArad feiwMfclM ■ 

re ttiM ö -in tS o e t a le p m e lo y c b h m  aJ á n tA a tó . WWW
I l ie n d e ló  in té z e t  fíu d a p en t, A n d r á z e y - n t  2 4 . 

as Opera mellett.

TITKOS BETEGSÉGEKET
b tttr v so ö fo iv e ro k a t ö t n eb e  ko t, a e  Stt fo r te  e te tbe w<4- 
l ’f i jo i t , «r fArfior^, m o ffem lb eek , a bm jakór
u tA k b r e tk e tm r n y e tt ,  t te k n f l  f e h tr f o ly 6 e t ,  b á rm e n n y ire  
i ttillto k  te , e o l t tm in t  m tn d a ro n  nfH betoyebeeko t, m o- 
Ivekn ek  a m a y tn /n n e á a  e y y tk  fő u k o e b ja  e i  börbetoyeb -  
ffeket y y b y y t l  n j  y y b y y m b b  n eeein t. Hetet eih eere l,

y y o e e a n  t e  a lo p o e a n

S ir . G arai A n ta l
o r r o e ,  i p b A e r ,  ■ ■ e t n é w -  é a  d ó r ,

v o l t  e a é a * .  k i r .  o a a t  f ^ o r r o a
RBNDCL: neponti. d. e. 10 órától ecró^z dAlóU a  4 órAlr, 

ette ' rtrltó 8 órAltr.
Díjazott levelekre lepra^ obb  flcTPlemmol TAlaeaoUeUi 

ée rjócrreserekról la goodo ikedv* le-«.
BBBHBH Nóknek klilSn váróterem. QB52BH

Urynuoti me^nlent a -rerz-óiiól : Dr. OAHAI ANTAL- 
nál uie/Tendelbetö N É P SZ E R Ű  C T n r T A T Ó  (már 
15-lk ktadúrbnn mA?jei*o'.) nemi betepv^frek ér etek 
é^zjuerll cTó(rykezel6eého» elmtl könyv, volt 4r 2 Irt 60 
ki . m oet orak 0O kr. A könyv jő bpc«oma|rolvi leai 
elküldve, I frt bekflldóee mellett bárói öntve v <y 90 kr.

alánvót mellett.
A ón w  Urtilma : I. A« Ivar.z.ervek lalraeu. — 11. A neanl 
álét ébredbe. — in. Az flnfortór.tette ó« nz éjjeli oiaróm- 
<ée-k. — IV. Hnryo-öukár (tripper) ér hu -yodJmflktUatA. 
— V.A bujakór (eiphlllet. — VI. Fehórlolyáe. — VU. ©- 

yonrfl't férfiért. — Vili. Nfll ma<tatan*áir. IX. A  tvar-
erorvok merhete'-eóéeénok föwmye. öje . rroeUtuetó.

Nyomatott a aPátna* iroda im és nyomdai váilaiat részvénytársaság körforgófópén, Budapest, IZ^ CUői-ut 25*


